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B E R L IN SK A  K O N F E R E N C A

Štirinajsti sestanek 
brez novih predlogov
M olotov je govoril nad eno uro, razgovo ri pa se še  n iso  pre­
m aknili z  mrtve toči«, na kateri so trenutno obtičali

BERLIN, 9. febr. Posebni 
dopisnik Tanjuga poroča: Šti­
rinajsti sestanek ministrov za 
sunanje zadeve štirih velesil Je 
začel danes ob 15. uri britan­
ski minister za zunanje za­
deve Anthony Eden. Danes so 
navzoče delegacije v polni se* 
stavi, po sestanku pa bodo za­
stopniki štirih držav na obi­
čajnih tiskovnih konferencah 
obvestili javnost o poteku raz­
govorov.

Prvi je govoril sovjetski mi­
nister za zunanje zadeve Mo­
lotov. Njegov govor je trajal 
nad 1 uro, nakar so govor pre­
vedli. Zvedelo se je, da nje­
gova izvajanja niso vsebovala 
niti enega novega ustvarjal­
nega predloga in da je sovjet­
ski minister v glavnem razoča­
ral svoje zahodne kolege. Za 
Molotovom je ameriški mini­
ster za in nanj e zadeve Dulles 
izjavil, da nima ničesar dodati 
svoji izjavi od sobote. Nato je 
imel kratek govor francoski 
minister za zunanje zadeve 
Bidault, nakar so sejo za ne­
kaj časa prekinili. Računajo, 
da so se štirje ministri verjet­
no odločili, da bodo jutri na 
tajnem sestanku skušali pri­
bližati svoja gledišča o nem­
škem vprašanju in premakniti 
razgovore z mrtve točke, na 
kateri so trenutno obtičali.

BERLIN, 9. febr. (AFP). 
Ameriški in francoski minister 
za zunanje zadeve sta bila 
danes gosta na kosilu pri bri­
tanskem ministru za zunanje

zadeve Edenu na sedežn bri­
tanske delegacije.

Berlin, 9. febr Posetmj do­
pisnik Tanjuga poroča: Mini­
stri za zunanje zadeve štirih sil 
so danes sklenili, da bodo v če­

trtek nadaljevali tajne razgovo­
re o prvi točki dnevnega reda 
— ukrepih za popustitev med­
narodne napetosti in sklicanju 
peterne konference. Dogovorili 
so se tudi, da se bodo v petek

začeli razgovori o tretji točki 
dnevnega reda — o avstrijski 
državni pogodbi. Sovjetski mi­
nister za zunanje zadeve Molo­
tov je napovedal, da bo jutri 
predložil predlog o varnosti v 
Evropi. Po prvih vesteh ozračje 
na današnjem sestanku ni bilo 
napeto.

Prvi tajni sestanek ni izpolniI 
pričakovanj

Nevtralni opazovalci pričakujejo, da bo 
sporazum no rešeno avstrijsko  vprašanje 
—  Na drugem  tajnem sestanku  bodo raz­
pravlja li o Nem čiji

Berlin, 9. febr. Posebni dopis­
nik Tanjuga poroča: Ze od si­
noči se širijo po Berlinu različ­
ni komentarji in domneve o 
tajnih razgovorih, ki so jih 
imeli sinoči ministri za zunanje 
zadeve Francije, ZDA, Sovjet­
ske zveze in Velike Britanije. 
Vsi kanali, po katerih ponava­
di pritekajo vesti iz konferenč­
ne dvorane, so bili včeraj her­
metično zaprti, pa tudi danes se 
položaj ni mnogo spremenil. Ve­
sti, ki so krožile danes dopold­
ne v mednarodnem domu tiska 
v zahodnem Berlinu, so polne 
protislovij, tako da je zelo tež- 
k dobiti zanesljiv odgovor na 
vprašanje, če se je pokazalo, da 
je prehod štirih ministrov na 
pota tajne diplomacije koristen.

Nevtralni opazovalci sklepajo, 
d ' včerajšnji tajni sestanek ni

bil brezuspešen. Niso bili sicer 
dovolj jasni, vendar pa so po 
splošnem prepričanju prinesli 
nekoliko več luči v to vpraša­
nje. Po njihovem zatrdilu je 
ameriški minister Dulles včeraj 
spet zavzel brezkompromisno 
stališče glede Kitajske, ton nje­
govih izvajanj pa je bil baje 
polemičen. Bidault in Eden sta 
bila tudi včeraj umirjenejša. 
Zvedelo se je, da je Bidault 
predložil načrt za sklicanje azij­
ske konference, ki bi razprav­
ljala o vprašanjih Daljnega 
vzhoda in predvsem o Koreji. 
Ta predlog je baje izrekel v 
imenu vseh treh zahodnih sil. 
Pravijo pa, da je Bidault v 
svojem govoru izven okvira sa­
mt ga predloga omenil možnost 
in potrebo, da bi ta konferenca 
zajela tudi položaj v Indokini.

— No, da; združene Nemčije najbrže res nima, brez marsičesa zanimivega pa tudi ni...!(Karikatura: M. Bregar)

Udeležba Avstrije na 
berlinski konferenci

To teh vesteh je Eden podprl 
francosk 1 predlog in stališče. 
Molotov pa je o tem molčal.

Dalje se je zvedelo, da so se 
glede prehoda k avstrijskemu 
vprašanju, ki je na dnevnem 
redu berlinske konference kot 
tretja točka, sporazumeli brez 
vsakih težav. Sporazum o tem 
ocenjujejo ket edini izrazito 
ugodni uspeh tajnih razgovorov 
in kot razveseljivo znamenje za 
nadaijne razgovore.

Nevtralni opazovalci pa opo­
zarjajo na to, da želita Franci­
ja in Velika Britanijo vsaj de­
len sporazum o Kitajski oziro­
ma peterni konferenci. Franco­
ske postojanke v Indokini so 
do skrajnosti ogrožene, zato je 
Bidault prisiljen poiskati izho­
da iz indokitajskega precepa. 
Sklep berlinske konference o 
tem vprašanju b; vsekakor vpli­
val tudi na položaj francoske 
vlade v parlamentu in na raz­
položenje francoske javnosti.

Tudi Veliki Britaniji je do 
tega, da se reši vprašanje Dalj­
nega vzhoda in predvsem Kitaj­
ske, kajti njen gospodarski po­
ložaj terj- rešitev, ki bi podrla 
pregrade med kitajskim trži­
ščem in Zahodom. Menijo, da 
tudi ZDA ne bi mogle prevzeti 
nase končne odgovornosti za 
neuspeh razgovorov o Kitajski.

Glede na vse to so prepriča­
ni, da včerajšnji tajni razgovo­
ri, čeprav glede Kitajske niso 
bili doseženi stvarni uspehi, 
vendarle niso bili zadnja bese­
da o tem vprašanju. Velesile 
se bodo morale med nadaljnim 
zasedanjem gotovo spet vrniti k 
temu problemu, čeprav niso 
sklenile, da bodo še govorile o 
tem bodisi na tajnih sestankih, 
bodisi da bi se vrnile k prvi 
točki dnevnega reda. Splošno 
razpoloženje je danes nekoliko 
mračneje, kot je bilo doslej, 
čeravno vsi še vedno poudar­
jajo, da je dobro znamenje že 
dejstvo, ker razgovori še vedno 
trajajo, pa čeprav so nasprotja 
š' vedno tako izrazita.

Berlin, 9. febr. (AFP). Zvede­
lo se je, da so se štirje mini­
stri za zunanje zadeve sporazu­
meli, da bodo imeli jutri drugi 
tajni sestanek, na katerem bo­
do razpravljali o nemškem 
vprašanj n.

Izjave  avstrijskega  m inistra za  zunanje 
zadeve in  poudarki britanskega tiska

Dunaj, 9. febr. (AFP). »Za 
via^o in avstrijski narod je v 
veliko zadoščenje, ker bomo na 
berlinski konferenci udeleženi 
ne le kot opazovalci, pač pa bo­
mo lahko sodelovali kot enako­
pravni vrstniki na pogajanjih, 
ki so povezana z usodo naše 
države,a je izjavil avstrijski mi­
nister za zunanje zadeve ing. 
Leopold Figi pred odhodom v 
Berlin. Pripomnil je, da se av­
strijska delegacija zaveda odgo­
vornosti in bo na čimbolj ob­
jektiven način razložila želje 
avstrijskega naroda. Avstrijski 
minister je izrazil prepričanje, 
da bodo pokazali v Berlinu ra­
zumevanje predvsem za zahte­
vo, da se spremeni sedanja po­
godba o Avstriji. n C e  je udele­
žencem berlinske konference do 
tega, da dokažejo človeštvu, da 
Je postala želja po miru sploš­
na, bo avstrijska pogodba naj­
boljša priložnost za tem, je kon­
čal svojo izjavo minister ing 
Figi.

Frankfurt, 9. febr. Na poti 
v Berlin je prispela avstrijska 
delegacija v Frankfurt. Ob pri­
hodu je minister za zunanje 
zadeve ing. Figi izjavil, da bi 
se ministri po njegovem mne­
nju neprimerno laže sporazu­
meli o avstrijskem vprašanju 
kot pa o nemškem. Sporazum 
o avstrijskem vprašanju, ah 
pa vsaj kak napredek v tem 
smislu, bi imel ugoden vpliv

na rešitev nemškega problema. 
Ko se je dotaknil konference 
namestnikov štirih velesil leta 
1947 v Londonu, je Figi dejal, 
da ministri sedaj pretresajo 
iste stvari, da pa Avstrija to­
krat lahko sodeluje v razpravi 
o avstrijskem vprašanju z 
enakimi pravicami, kar utegne 
ugodno vplivati tudi na sam 
razvoj razgovorov.

Berlin, 9. febr. (AFP). — Av­
strijska delegacija je prispela 
v Berlin danes dopoldne. Po 
prihodu na letališče Tempelhof 
je minister ing. Figi izjavil, da 
je prišla avstrijska delegacija v 
Berlin v upanju, da bo četver­
na konferenca dala Avstriii ne­
odvisnost in pripravila držav­
no pogodbo, ki bo ustrezala 
upravičenim zahtevam Avstrije.

London, 9. febr. (Tanjug). V 
britanskem ministrstvu za zu­
nanje zadeve sodijo, da bodo 
ministri za zunanje zadeve 
štirih držav ta teden začeli 
pretresati vprašanje avstrijske 
državne pogodbe. Berlinski 
dopisnik »Timesa« piše poleg 
drugega tole: »Stališče Avstri­
je do državne pogodbe je, da 
bi se morali na vsak način iz­
ogniti kakršnemu koli sklepu, 
ki bi imel za posledico obno­
vitev brezkončnih sej namest­
nikov ministrov. S tem se po­
polnoma strinjajo tudi ministri 
za zunanje zadeve treh zahod­
nih držav. Avstrijska vlada bi 
želela, da bi se na besSnski

konferenci načelno sporazu­
meli, da je treba nujno skle­
niti mirovno pogodbo, nakar 
bi se lahko hitro lotili nadrob­
nosti.«

Po mnenju časopisa bi av­
strijska vlada želela poleg 
sporazuma o petih manjših do­
ločbah, o katerih se ministri 
leta 1949 niso sporazumeli, 
tudi revizijo ene ali dveh klav­
zul, predvsem tiste, ki določa 
izplačilo 150 milijonov dolar­
jev Sovjetski zvezi za nemško 
premoženje v sovjetski coni. 
To premoženje ni več vredno 
toliko in 150 milijonov dolarjev 
bi bilo hudo breme za Avstri­
jo. Časopis dodaja, da bo av­
strijski minister Figi ob pod­
pori zahodnih sil v tem smislu 
razložil na berlinski konfe­
renci stališče svoje vlade.

Dne 8. t. m. se Je začela v Beogradu Vil, mednarodna konferenca o sejanju hibridne koruze, 
ki jo je organizirala Mednarodna organizacija za kmetijstvo in prehrano (FAO). Na konferenci so zastopane vse evropske in nekatere izven evropske države. Jugoslavijo zastopa prof. Tavčar.

Odlikovanje vladarja in 
najvišjih državnikov Etiopije

UKAZ PREDSEDNIKA REPUBLIKE
Beograd, 9. febr. Predsednik Federativne ljndske re­

publike Jugoslavije odloča, da se na podlagi 71. člena, 
6. točke ustavnega zakona

za izredne zasluge za razvoj in utrjevanje miroljubnega 
sodelovanja in prijateljskih stikov med Federativno ljud­
sko republiko Jugoslavijo in Etiopskim cesarstvom 

o d l i k u j e
s redom jugoslovanske Velike zvezde njegovo cesarsko 
veličanstvo cesar Etiopije Haile Selassie I.

V Beogradu, 5. februarja 1954.
Predsednik republike Josip Broz Tito I. r.

Beograd, 9. febr. Predsednik 
FLRJ je odlikoval za zasluge 
za razvoj in utrjevanje miro­
ljubnega sodelovanja in prija­
teljskih zvez med FLRJ Jugo­
slavijo in Etiopskim cesarstvom 
z redom jugoslovanske zvezde 
I. stopnje: nj. cesarsko viso- 
čanstvo Asfara Wassana, presto­
lonaslednika cesarstva Etiopije, 
nj. cesarsko visočanstvo princa 
Makonnena Haile Selassija, 
vojvodo Hararskega, in nj. ce­
sarsko visočanstvo princa Sahle 
Selassija.

Za zasluge pri razvoju In utr­
jevanju miroljubnega sodelova­
nja in prijateljskih zvez med 
FLR Jugoslavijo in Etiopskim 
cesarstvom so bili odlikovani z 
redom jugoslovanske zastave 
I. stopnje Ras Imrou, Ras Abe- 
be, minister za notranje zadeve 
Etiopije, in Bitwoded Makon- 
nen, predsednik vlade cesarstva 
Etiopije.

ra Worq, osebni tajnik nj. vel. 
cesarja Etiopije, Blatta Da wit 
Oqbazgy, namestnik ministra za 
zunanje zadeve, in Dajazmatch 
Tedla Bairou, predsednik vlade 
Eritreje.

Red Jugoslovanske Velike zve­zde, ki ga bo posebni odposlanec predsednika republike Josipa Broza Tita izročil cesarju Etio­pije, je bil ustanovljen z ukazom predsednika republike 1. febru­arja 1954 in je ..odlikovanje naj­višje stopnje. Namenjen je po­

glavarjem tujih držav za izredne zasluge za razvoj in utrjevanje miroljubnega sodelovanja in pri­jateljskih zvez z drugimi država­mi. Cesar Etiopije bo prvi dobil to odlikovanje.Red je ročno izdelan in izredno lepe oblike. Izdelala sta ga sli- kar-grafik Andrej Andrej evič in umetniški graver Teodor Krivac ob pomoči kolektiva kovnice »M. 
Oreškovič« v Zagrebu. Napravljen je iz plemenitih kovin - zlata in 
srebra in okrašen z briljanti in rubini. Na srebrni peterokraki zvezdi z žarki je zlat venec v na­
ši narodni ornamentiki, na kate­rem je vtisnjenih 10 majhnih bri­ljantov. Znotraj venca je krog s 40 drobnimi rubini, ki upodablja­jo znamenje Združenih narodov. Na vrhu tega znamenja je bakla našega državnega grba, v spod­njem delu pa peterokraka zve­zda, izdelana v rubinih.Red ima v premeru 8 cm in se nosi na levi strani prsi. Njegov sestavni del je 10 cm široka len­ta vijoličaste barve z zlato sponko.

Temu odlikovanju podoben je tudi Red jugoslovanske zvezde I. stopnje, ki ga bodo dobili eti­opski prestolonaslednik in princi. Ta Ted je nekoliko manjši in brez diamantov.

G osp odarsk i razv o j 
cone B S T O

T4arty toži »Humanitea
Pariz, 9. febr. (Tanjug). — 

Bivši član politbiroja KP Fran­
cije Andre Marty, ki je bil pred 
letom izključen iz partije zara­
di »izdajalskega dela«, kakor je 
bilo navedeno v odloku o iz­
ključitvi, je tožil glasilo CK KP 
Francije »Hum-nite«, ker po za­
konu o tisku ni objavilo njego­
vega odgovora na zelo oster 
članek proti njemu. Marty je v 
tožbi zahteval, da časopis ob­
javi njegov odgovor in da ga 
sodišče obsodi na plačilo simbo­
lične odškodnine — 1 franka. 
Sodišče je danes izreklo sod­
bo, po kateri mora »Humani te« 
objaviti odgovoT in plačati 
simbolično odškodnino.

Etiopski vladar H. Sclassi
Z redom jugoslovanske zasta­

ve II. stopnje so bili odlikova­
ni: Tsahafi Taezaz Wold Gior- 
gis, minister za pravosodje, Ato 
Aklilou Abte Wolde, minister 
za notranje zadeve, Bitwoded 
Andargatchew, namestnik v 
Eritreji, general Abbye Abebe, 
minister za vojsko Etiopskega 
cesarstva. Ato Yilma Deressa, 
veleposlanik Etiopskega cesar­
stva v Washington!!, Ato Tefe-

V Jugoslovanskih gospodar­
skih krogih računajo, da se bo 
v okrajn Koper v letn 1954 po­
večal narodni dohodek v indu­
striji In rudarstvu za okrog 
10% (od 734 na 810 milijonov 
dinarjev), v kmetijstvu za okrog 
3% (od 862 na 890 milijonov), v 
ribištvu za okrog 22°/« (od 49 
na 59 milijonov din), v gradbe­
ništvu za 23% (od 145 na 178 
milijonov) in v prometu za 
okrog 15% (od 113 na 130 mi­
lijonov din).

To povečanje narodnega do­
hodka bo v glavnem omogočila 
pomoč, ki jo bo dala Jugosla­
vija coni B STO s krediti.

V kmetijstvu bodo posebno 
pozornost posvetili pridelovanju 
sadja in sočivja. Za moderniza­
cijo Industrije za predelovanje 
sadja je že določen kredit 100

Demanti Clare Luce
Rim, 9. febr. (AFP) Ame­

riška veleposlanica v Rimu 
Clara Luce je zanikala glaso­
ve, da bo odstopila. Zastopni­
kom tiska je izjavila, da so se 
taki glasovi že večkrat poja­
vili, da pa so popolnoma brez 
podlage.

Šahovski troboj v  Zagrebu 
Zagreb, 9. febr. Partija P irc: 

Rabar prekinjena.

milijonov dinarjev. V koprskem 
okraju bodo končali tovarno 
opreme, tovarno igrač in več 
drugih industrijskih objektov. 
V bujskem okraju bo precej 
povečana tovarna cementa, zmo­
gljivost ladjedelnice v Piranu 
pa se bo povečala za okrog 
12%. (Jngopres)

Brezposelnost v  Trstu
Trst, 9. febr. (Tanjug). Kakor 

se je zvedelo, bo moralo še eno 
podjetje v okviru Združenih 
jadranskih ladjedelnic — tovar­
na strojev Sv. Andrej skrajšati 
delovni teden na 40 ur. Posle­
dica tega bo sevega tudi zniža­
nje mezd.

V ladjedelnici »Sv. Marko«, 
ki je tudi del Združenih jadran­
skih ladjedelnic, bodo v začet­
ku marca nehali s proizvodnjo 
v oddelku za inštalacije, kjer je 
zaposleno 40 odstotkov delavcev. 
Ti delavci sedaj končujejo dve 
ladji. Ko ju bodo splovili, ne 
bodo imeli kaj delati, ker rav­
nateljstvo do sedaj ni dobilo no­
vih naročil.

Tudi v Tržiču so bili novi od­
pusti. Tu je zaradi krize v lad­
jedelnici, ki je prav tako last 
združenih jadranskih ladjedel­
nic in drugih podjetjih že okrog 
2800 brezposelnih. Najbolj hudo 
je, ker so mnogi delavci ostali 
brez dela sredi zime.

Srečko Kumar ee umrl

Britansko ministrstvo zn
zunanje zadeve o britan- Odbora za narodno gospodarst- 
sko - perzijskem petrolej- vo in odbora za proračun obeh

domov zvezne Ljudske ssupšči-

Danes se bo začela razprava o 
predlogu zveznega družbenega 
plana in zveznega proračuna

Beograd, 9. febr. (Tanjug). —

skem sporu
London, 9. febr. (AFP). Gle­

de na napovedan obisk med­
narodnih petrolejskih strokov­
njakov v Abadanu je zastop­
nik ministrstva za zunanje za­
deve izjavil, da je  prihod stro­
kovnjakov v Abadan čisto 
tehnične narave. Obisk pa bo 
vendarle vplival na anglo- 
perzijske razgovore, ki se bodo 
v kratkem začeli Iz dobro 
obveščenih virov se je  zvedelo, 
da bo 20 petrolejskih strokov­
njakov še nocoj odpotovalo iz 
Londona x Abadan.

ne bosta začela jutri raspravo 
o predlogu zveznega družbenega 
plana in zveznega proračuna za 
letošnje leto. Najprej oodo od­
bori na skupnih sejah ooslušali 
poročilo zastopnika zveznega 
Izvršnega sveta. Poročilo o 
predlogu družbenega plana bo 
podal Mijalko Todorovič, e 
predlogu proračuna pa Moma 
Markovič. Ker Imajo na dnev­
nem redu ista vprašanja, je ver­
jetno, da jih bodo odbori pre­
tresali na skupni seji.

Skupna seja odborov za na­

rodno gospodarstvo in skupna 
seja odborov za proračun se bo 
začela ob 17. uri, ne ob 10. uri 
kakor je bilo prej sporočeno.

Tokrat imajo člani odborov 
največjo možnost za vsestransko 
razčlenitev predlogov plana in 
proračuna. Pravočasno so dobili 
ne le predloge, pač pa tudi po­
sebno dokumentacijo na 200 ti­
skanih straneh, ki vsebuje po 
jasnila za vse predloge v planu. 
Poleg pokazateljev iz prejšnjih 
let vsebuje ta bogata dokumen­
tacija tudi gradivo o skupnem 
družbenem proizvodu, narod­
nem dohodku in njegovi razde­
litvi, industriji, kmetijstvu, 
prometu, gozdarstvu ipd.

V č e r a j  j e  o  P o r t o r o ž u ,  z a d e t  o d  
t r č i t e  k a p i  o  66. l e tu  s ta r o s t i ,  u m rl  
g la s b e n ik  in  p e v o v o d ja  p r o f e s o r  
S r e č k o  K u m a r . N eu sm ilje n a  sm rt  j e  
s p e t  p o s e g la  o  n a š e  g la s b e n o  k u ltu r -  
n o -p r o s o e tn o  ž i v l j e n je  in  iz tr g a la  
č lo v e k a ,  k i  j e  o s e  s v o j e  s ile  p o s v e t i l  
d e lu  in  v z g o j i  n a š e g a  l ju d s tv a ,  p r e d ­
v s e m  m la d in e , k i  j o  je  im e l  ta k o  
s r čn o  rad .

R o d il  s e  J e  1. a p r i la  1888 o  K o n j ­
s k e m  p r i  G o r ic i .  t e  v  m la d ih  le t ih  
j e  l ju b il  g la s b o ,  k a te r i  j e  p o z n e je  
p o s v e t i l  v s e  s v o j e  p lo d n o  ž i v l j e n je .  
D a  p a  b i  p o m a g a l  s v o je m u  l ju d s tv u ,  
s e  j e  o d lo č i l  z a  u č i t e l js k i  s ta n .

P rv a  l e ta  j e  s lu ž b o v a l  v  Za p o to k u .  
K m a lu  t e  j e  o d p o v e d a l  u č i te l js k e m u  
p o k l i c u  in  s e  v e s  p r e d a l  g la s b i , l e  
v  s v o j ih  m la d ih  l e t ih  j e  v  K o p r u  v o ­
d il z b o r  u č i t e l j i š č n ik o v ,  p o z n e j e  pa  
j e  š tu d ira l  k la v ir  n a  k o n s e r v a to r i ju  
T a rtin i  v  T rs tu . N a to  j e  o d š e l  v  T ip ­
s k o , k j e r  j e  š tu d ira l  p r i  p r o fe s o r ju  
R em b a u e r ju .

P o  p r v i  s v e to v n i  v o jn i  j e  ž i v e l  d  
S k ed n ju  v  T r s tu  in  u s ta n o v i l  la s tn o  
g la s b e n o  š o lo ,  k j e r  j e  s s v o j im  p e d a ­
g o š k im  d e lo m  d o s e g e l  l e p e  u s p e h e .  
V  T r s tu  j e  u s ta n o v i l  tu d i u č i te l js k i  
v e v š k i * b o r , t k a te r im  j e  k l ju b  f a ­
š is t i č n e m u  t e r o r ju  p o n e s e l  s lo v e n s k o  
p e s e m  p o  v s e j  P r im o r s k i  in  c e l o  o

B e n e tk e  in  B o lo g n o . T u  j e  izd a l z b ir ­
k o  m la d in sk ih  sk la d b  > O tr o š k e  p e s -  
m i<. K o  p a  se  j e  fa š is t ič n i  b e s  n a j­
b o l j  r a z p la m te l , j e  m o ra l n a  p o t  v  
iz g n a n s tv o  —  v  J u g o s la v i jo .  P r iš e l  j e  
v  L ju b l ja n o ,  k j e r  j e  n a d a lje v a l  s s v o ­
j im  n e u m o r n im  o r g a n iz a to r ič n im  in  
p e d a g o š k im  d e lo m  in  u s ta n o v i l  u č i ­
te l js k i  p e v s k i  z b o r ,  s k a te r im  j e  p r i ­
r e ja l  k o n c e r t e  tu d i v  B o lg a r i ji  in  n a  
Č e š k e m . V  la s tn i  z a lo ž b i  j e  u r e ja l  
p r v o  m la d in sk o  g la s b e n o  r e v i jo  »G r­
lica« . K a s n e je  j e  v  Z a g re b u  v o d i l  
p e v s k i  z b o r  y L is in sk i« in j e  b i l  s o ­
u s ta n o v i t e l j  g la s b e n e  š o le . V  B e o ­
g r a d u  se  j e  v  d r u g i  s v e to v n i  v o jn i  
p r id r u ž il  n a r o d n o o s v o b o d iln e m u  g ib a ­
n ju  in  v  n je m  s o d e lo v a l  k o t  a k t iv is t .

K lic  r o d n e  P r im o r s k e  g a  j e  p o  
oszK tb od ito i p r ip e l ja l  o  T r s t  in  o d  
t o d  v  G o r ic o ,  k j e r  j e  u s ta n o v il  g la s ­
b e n o  š o lo  in  v o d i l  p e v o v o d s k i  t e č a j. 
S v o je  b o g a to  z n a n je  j e  k a s n e je  p o ­
n es e l  tu d i o  k o p r s k i  o k r a j .  U sta n o v il  
j e  g la s b e n o  š o lo , b il n je n  p r v i  ra v n a ­
t e l j  in  v o d i l  tu d i u č i t e l js k i  z b o r . 
N je g o v  z a d n ji  c e lo v e č e r n i  k o n c e r t  o  
K o p r u  fe  im e l  v e l ik  u sp eh .

T r u d  in  p o ž r tv o v a ln o s t ,  k i  ju  j e  
p o k o jn ik  d a ja l  sloz>enski g la s b e n i  
u m e tn o s ti ,  n e  b o s ta  n ik d a r  p o z a b l je ­
n a , k o t  n e  b o  p o z a b l j e n  n je g o v  l ik 4 
S la v a  n je g o v e m u  s p o m in u ! _j



Da bo Ljubljana belo 
zelenih gozdov

lesto sredi

V o livc i bodo na svojih  zborih razpravljali 
tudi o zelenem  pasu  oko li Ljubljane

Za vsako industrijsko mesto
pomenijo gozdovi, parki in dru­
gi nasadi nekak ventilator, ki 
ga daje priroda za čiščenje zra­
ka, nasičenega z vidnimi in ne­
vidnimi zdravju škodljivimi 
elementi, ki jih bruhajo tovarni­
ški dimniki in nemirni premlet. 
Delovni človek najde v teh na­
sadih blagodejni mir in poči­
tek, ki ga je tako potreben po 
delu v zaprtih prostorih. Za­
radi tega tudi vsa večja mesta 
posvečajo gozdovom In parkom 
največjo pozornost in žrtvujejo 
za to velike vsote denarja. V 
Beogradu na primer, je za te 
namene 17 gozdnih uprav, pri 
katerih je zaposleno 12 gozdnih 
Inženirjev, ki skrbijo, da bo 
okolica naše metropole zasaje­
na s parki in negovanimi go­
zdovi.

Maiokatero mesto je narava 
obdarovala s toliko zelenja kot 
prav Ljubljano. Lepote, ki jih 
nudijo Rožnik, Šišenski hrib, 
Grad in Golovec, so znane.

Lani za 18 in pol milijar­
de manjši izvoz kakor
predlanskim 1

Skupni lanski jugoslovanski 
i z v o z  je bil manjši za okoli 18 
in pol milijard dinarjev kakor 
predlanskim, vendar večji od 
leta 1951 za okoli 2 milijardi. 
Po podatkih je znašal lanski iz­
voz okoli 55 In pol milijard di­
narjev. Največ je bilo izvože­
nega lesa (za okoli 15 milijard 
dinarjev) in barvastih kovin 
(za okoli 12,5 milijard). Izvoz 
industrijskih proizvodov je bil 
v primerjavi s predlanskim le­
tom večji za 20 odstotkov.

Gospodarski strokovnjaki so 
predvidevali, da bo izvoz večji. 
Toda pričakovanja niso bila iz­
polnjena pri izvozu kmetijskih 
proizvodov, barvaste metalurgi­
je in tobačne Industrije. (Ju- 
gopres).

Menda ga ni domačina ln ne
tujca, ki bi sl ob obisku Ljub­
ljane ne privoščil krajši ali 
daljši sprehod po Cankarjevem 
Rožniku, ali pa na Grad, ki ga 
ne gleda samo kot spomenik 
preteklosti, temveč kot del pri­
rodne lepote našega mesta. Ce 
se ob tem vprašamo, kakšen je

katerem bo ta pas pod najstrož­
jo zaščito. Po tem odloku bodo 
do konca leta 1955 na novo po­
gozdene vse goljave In nasajene 
nove, za kar bodo določene tu­
di razne vrate dreves. Da »e 
prepreči uničevanje gozdov je 
brez sečnega dovoljenja prepo­
vedana sečnja vseh vrst gozdne­
ga in okrasnega drevja, ne gle­
de na to, kje to drevje raste. 
Prav tako je po odloku prepo­
vedana na vsem mestnem pod­
ročju paša živine In drobnice 
ter streljanje na Rožniku in Ši­
šenskem hribu na 250m širo-

bil doslej naš odnos do teh pre­
delov, ki bi morali biti pravza­
prav nacionalni park Ljublja­
ne, bomo žal ugotovili, da smo 
jih zanemarjali in lahko reče­
mo postopoma tudi uničevali.

Na področju Ljubljane je 
okrog 5820ha gozdne površine. 
Zaradi prekomernega sekanja 
dreves so tla teh gozdov že de­
generirana in jih je 70 odstot­
kov več ali manj slabo zara­
ščenih. Zelene površine okoli 
mesta spadajo pod takoimeno- 
van zeleni pas, ki ga je treba 
večati, negovati in čuvati. Ker 
se Ljubljana naglo razvija v 
industrijsko in trgovsko sredi­
šče in ker je zaradi tega iz hi­
gienskih ln estetskih razlogov 
treba že obstoječi zeleni pas 
okoli mesta širiti In ščititi, je 
MLO Ljubljana Izdal odlok, po

Interpelacija glede 
gradnje strojev

Poslanec 13. zagrebške volil­
ne enote za republiški zbor pro­
izvajalcev tov. Mirko Vanič je 
poslal republiškemu zboru pro­
izvajalcev Hrvatske v imenu 
svojih volivcev posebno inter­
pelacijo glede strojegradnje, ki 
naj bi jo zbor obravnaval že na 
svojem prihodnjem zasedanju. 
Gre namreč za investicijske 
kredite; po mnenju poslanca 
Vaniča bi bilo treba dopolniti 
določbe glede dodeljevanja kre­
ditov tako, da bi podjetja stro­
jegradnje na kreditnem tržišču 
lahko enakopravno tekmovala z 
drugimi podjetji, zlasti s podjet­
ji lahke in predelovalne inou- 
strije, ki zaradi posebnosti teh 
podjetij hitro obračanje kapitala 
lahko nudijo večje obresti in 
krajše roke odplačevanja. Pod­

jetja strojegradnje ln elektroin­
dustrije pa še niso Izpopolnjena, 
in vloženih obratnih sredstev ne 
morejo povsem izkoriščati. V in­
terpelaciji je nadalje poudarje­
no, da bi moral republiški zbor 
proizvajalcev sprejeti odločbo, 
na osnovi katere naj bi uvrsti­
li podjetja strojegradnje (po 
vrstnem redu za prejemanje 
investicijskih kreditov) takoj za 
elektrogospodarstvom in črno 
metalurgijo.

Poslanec Vanič predlaga na­
dalje razpravo o določanju ren­
tabilnosti za posamezna podjet­
ja. Kar se tiče uvoznih koefi­
cientov za opremo, meni, da bi 
jih bilo treba uporabljati le za 
tisto opremo, ki jo lahko Izde­
lamo doma.

Seja odbora za zdravstvo in 
socialno politiko republiškega 
zbora ljudske skupščine LRS

Ljubljana, 9. febr. Danes je 
Imel odbor za zdravstvo in so­
cialno politiko republiškega 
zbora ljudske skupščine LRS 
svojo drugo sejo, ki je  bila 
posvečena v glavnem notranji 
organizaciji, načinu in metodi 
dela tega odbora. V živahni 
razpravi, v  katero so posegli 
skoro vsi člani odbora, ki mu 
predseduje ljudski poslanec 
Viktor Avbelj, so bile naka­
zane številne in obsežne nalo­
ge tega odbora. Poleg prouče­
vanja splošne socialne zako­
nodaje bo moral stremeti tudi 
za tem, da obstoječe zakonske 
predpise čimbolj prilagodi 
stvarnim potrebam, pazljivo 
zasleduje razvoj socialnega in

zdravstvenega skrbstva na te­
renu ter daje pobudo za 
ustrezne ukrepe, stremeč za 
tem, da se tudi na tem pod­
ročju izvaja primerna decen­
tralizacija. Odbor bo moral 
nuditi tudi primemo pomoč 
okrajnim svetom za zdravstvo 
in socialno politiko. Da bi bilo 
delo odbora čim bolj smotrno 
in organizirano, je bila izvo­
ljena tričlanska komisija, ki 
bo sestavila poslovnik. Na pri­
hodnji seji bodo obravnavali 
celotno problematiko svojega 
področja in izluščili najbolj 
pereče probleme, ki jih bo 
nujno treba upoštevati tudi 
pri sestavi proračuna. Za po­
drobnejšo obravnavo posamez­
nih problemov bodo izvoljeni 
pododbori ali komisije, po po­
trebi pa lahko odbor pritegne 
ludi strokovnjake.

Burja je na Goriškem poškodovala več poslopij, med drugimi tudi v Šempasu. Slika nam kaže gospodarsko poslopje FrancaGleščica v razvalinah.

SVEČANA AKADEMIJA V PROSLAVO STOPETDESETE 
OBLETNICE PRVE SRBSKE VSTAJE BO 12. FEBRUARJA 
OB 20. URI V VEL. UNIONSKI DVORANI V LJUBLJANI.

S p o r e d :  Internacionala -  Slavnostni govor -  Jenko: 
Kosovo (uvertura) - Mokranjac: II. in X. ru­
kovet - Hrlstič: Suita iz Ohridske legende, 
izvajata orkester in zbor Slov. filharmonije!

Odbor za proslavo stopetdesete 
obletnice prve srbske vstaje.

kem pasu izven Večne poti, ter 
na Golovcu in Gradu.

Za obogatitev zelenega pasu 
pa ni dovolj samo ohraniti 
gozdove, temveč jih je potreb­
no tudi olepšati z raznimi tuji­
mi in domačimi drevesnimi vr­
stami, urediti v njih poti in

stezice za sprehode, po katerih 
bodo Ljubljančani uživali lepo­
to ln mir, ter blagodejni vpliv 
zelenila.

O tem najnovejšetn ln po­
trebnem ukrepu MLO bodo raz­
pravljali tudi volivci na svojih 
zborih. Zelja vseh prebivalcev 
mesta Ljubljane je, da bo me­
sto zdravo ln res lepo* Zato 
smo trdno prepričani, da bodo 
volivci z zadovoljstvom sprejeli 
ta odlok In dali koristne pred­
loge, ki bodo pomagali k naj­
boljši ureditvi zelenega pasu, 
tako, da bomo lahko ponosno 
rekli, da Je naše mesto res be­
lo mesto, sredi zelenih gozdov.

Predlog za štipendiranje 
absolventov

BEOGRAD, 9. Jan. Naš beo­grajski zapisnik Je zvedel, da je zvezni Izvršni svet poslal repu­
bliškim izvršnim svetom pismo, v katerem predlaga, naj republi­ški izvršni sveti angažirajo ljud­
ske odbore okrajev odnosno mest, da zagotovijo štipendije absolven­tom, ki iz upravičenih razlogov 
še niso diplomirali. Štipendije naj bi se dajale za določen rok in s posebno pogodbo. Poleg tega pri­poročajo, naj se o tem obvestijo in zainteresirajo gospodarske or­ganizacije, da bi tudi te iz svojih sredstev in na isti naCin dode­
ljevale štipendije absolventom.

V pismu, ki so ga poslali re­publiškim svetom, poudarjajo, da Je potrebno, da ljudske republike 
zagotove določena materialna sredstva za tiste ljudske odbore, ki ne razpolagajo z denarnimi 
sredstvi v ta namen.

Na ta način hočejo omogočiti absolventom, da bi čimpreje kon­čali šolo, nakar bodo morali do­
ločen čas delati v odboru, ki JLm je dal štipendijo, omogočili pa 
bodo s tem tudi ljudskim odbo­rom, da bodo čimprej prišli do kvalificiranih kadrov. AF

Dopolnitev predpisov 
o deviznem poslovanju

V ponedeljek «mo poročali onačrtu, sedaj pa je zvezni izvršni svet že potrdil dve odločbi, ki urejata vprašanje takoimenovanih prehodnih odredb o deviznem poslovanju. Prva odločba se na­naša na prehodna določila glede izvoza, druga pa na prehodna do­ločila o uvozu.V prvi odločbi Je postavljeno načelo, da veljajo za vse zaključ­ke, ki so bili sklenjeni in pri­javljeni Narodni banki do kon­ca lanskega leta, stari predpisi, ki so veljali do konca leta 1953. Obračun razlike v ceni se bo torej izvršil na osnovi izvoznih koefici­entov, veljavnih ob zaključku po­sla; ravno tako bodo davek na tečajno razliko, participacija pod­jetij na ustvarjenih devizah itd. obračunana na osnovi starih pred­
pisov.Devize, ki so bile letos dane podjetjem v prosto razpolaganje na osnovi lanskega izvoza, bodo lahko podjetja prodala Narodni banki mimo deviznih obračunskih mest, in sicer po povprečnem te­čaju deviznih obračunskih mest v zadnjih treh mesecih leta 1953. Izjemoma (od tega določila) bo mogoče prodati devize, ustvarjene z izvozom blaga, za čigar proiz­vodnjo so bile porabljene tako- lmenovane namenske devize (na­bavljene z licitacijo) Narodni 
banki po srednjih tečajih deviz­nih obračunskih mest na dan na­kupa namenskih deviz oziroma licitacije.Pravico za prodajo deviz po teh višjih, srednjih tečajih zadnjega četrtletja lani, imajo po teh pre­hodnih določilih tudi podjetja, ki so ustvarila devize v drugi polo­vici meseca decembra 1953, pa jih niso mogla prodati do konca te­ga leta na deviznem obračunskem mestu. Ce pa je izvoznik te svoje devize letos že prodal na deviz­nem obračunskem mestu, ima pravico do razlike med prodaj­nim tečajem v letu 1954 in po­vprečnim tečajem zadnjega četrt­letja 1953, oziroma tečaja pri li­citaciji namenskih deviz. V vseh omenjenih primerih bodo morali izvozniki obračunati in vplačati pri Narodni banki 80°/« dobička od vsakega takega posla. Ta ob­račun bo napravljen istočasno 
kot obračun razlike v ceni.Kar se tiče kompenzacijskih po­slov je določeno, da se bodo vsi tisti posli, ki so bili zaključeni in prijavljeni Narodni banki do konca leta 1953, izvršili na osnovi starih predpisov (odobritev). Ce do 1. Januarja 1954 še niso bili začeti kompenzacijski posli na podlagi starih odobritev, izgubijo preje izdana dovoljenja veljavo, in je mogoče zaključiti nove kompenzacijske posle le na osno­
vi novih odobritev.Vsi ti prehodni predpisi glede izvoza veljajo le do konca marca t. 1. Za blago, izvoženo po tem roku, prehodna določila ne bodo več veljala.Pri uvozu bo obračunana razli­ka v ceni za tisto blago, ki je bilo zaključeno lani na kredit, pa bo uvoženo in plačano šele letos, in sicer na osnovi novih uvoznih koeficientov, veljavnih od 1. ja­nuarja 1954 ter po zadnjih sred­njih tečajih deviznega obračun­skega mesta tistega dne, ko je napravljen obračun. Prizadeti uvozniki ne plačajo dopolnilnega 
koeficienta.

8odelovanjo književnikov 
Grčije ln Jugoslavije

Beograd, 9. febr. Po dogovo­
ru med člani Združenja književ­
nikov Srbije in podpredsedni­
kom Zveze književnikov Grčije 
g. Spirosom Teodoropulosom, ki 
je bil pred kratkim v naši dr­
žavi, bo grški literarni časopis 
»Nea Estia« v kratkem posve­
til celo Številko prevodom 
proznih ln pesniških del ir ju­
goslovanske književnosti. Beo­
grajski časopis »Književnost« pa 
bo istočasno priobčil prevode lz 
sodobne grške literature.

O koli film a
„P o sled n ji m ost“

žeše

katerihB e o g r a d . ». fdxr. Qm  beograjske- rteljo številni lepaki,ga UFUS (Združenje filmskih umet- poredujejo predvajanje filma »Po-
nikov Srbije) je danes odpotoval na Dunaj. Po dobljenih obvestilih je odpotoval po film »Poslednji most«, da bi tu pri nas prekoatrofcrali. če je proizvajalec sprejel vse pripombe 
članov umetniškega sveta UrUS. Po govoru filma »Poslednji most« ne smejo prikazovati _ vse dotlej, dokler 
ne ( svetaPosebni dopisnik »Borbe« pa Že poroča iz Berüna, da na vseh jav­nih mestih Ln v podzemski železnici

Po reklami j« videti,
prik

11. februarja aaJj«
slednji most«, da bodo film

t k  vicett
rikazovali o<i četrtka, 

A F

Pred več kot krtom dni ta neonkifilmski podjetnik iz Milnchna Ka­rel Sozokl, ki je bil v Času drug« svetovne vojne oficir Hitlerjeve voj-0 prxtazova w  . - - - - - -  -dobijo privoljenje umetniškega gke nA podaju Jugoslavije, ponudil
1 UFUS. podjetju Avala-film v Beogradu, dai v koprodukciji obeh podjetii Izdc- ili film o naši narodnoosvobodilni

Sestanek centralnega odbora 
Zveze študentov Jugoslavije

Za blago, ki je bilo letosuvoženo in plačano (oziroma bo) iz deviznih sredstev Central­nega deviznega fonda, se bo ob­račun razlike v ceni izvršil na 
osnovi novih uvoznih koeficientov po zadnjem srednjem tečaju de­viz na obračunskih mestih na dan plačila, znižanem za 5°/*. Ti uvoznik pa bodo seveda morali Narodni banki plačati razliko med uradnim tečajem in med te­čajem, ki je za 5Vo znižan od zad­njega srednjega tečaja deviznih obračunskih mest na dan plačila. Tudi tu odpade plačilo dopolnil­nega koeficienta. Ce pa je blago uvoženo na kredit in z jamstvom 
Narodne banke, bo cena obraču­nana na osnovi koeficientov po zadnjem srednjem tečaju deviz­nih obračunskih mest (znižanim za 5°/«) na dan izdaje jamstva s strani Narodne banke.Glede deviz, ustvarjenih lani z 
lastno dejavnostjo (lastne devize), ki jih bodo podjetja porabila le­tos za lastna plačila (uvoz itd.), je odrejeno, da se pri obračunu razlike v ceni na take devize ne bo zaračunaval dopolnilni koefi­cient.Kadar porabi podjetje za lasten uvoz devize, ki so bile že lani kupljene na deviznem obračun­skem mestu, se smatra kot da so te devize ustvarjene z lastnim izvozom v letu 1954. Razlika v ce­ni bo zato obračunana na osnovi novih uvoznih koeficientov po zadnjem srednjem tečaju deviznih obračunskih mest na dan plačila blaga in ne po tečaju dejanske 
nabave. To je seveda za uvozni­ke mnogo ugodnejše, ker tudi tu odpade dopolnilni koeficient.Rok veljavnosti teh prehodnih določil za uvoz blaga ni časovno omejen, kot je omejen rok ve­ljavnosti določil za izvoz. dr. Z.

Industrijska proizvodnja 
Bosne in Hercegovine 
se bo povečala za 27%

Izvršni svet LR Bosne in Her. 
cegovine je včeraj razpravljal o 
predlogu republiškega družbe­
nega plama za 1. 1954. Načrt 
družbenega plana predvideva 
povečanje industrijske proizvod­
nje za 27% v primeri z letom 
1953. Število zaposlenih delav­
cev v industriji in gozdarstvu 
pa naj bi se povečalo za 12%. 
Na osnovi predloga družbenega 
plana naj bi letos investirali v 
Bosni in Hercegovini za gozdar­
stvo nad 3 milijarde din. Razen 
tega je predviden poseben kre­
dit v znesku 8.8 milijard dinar- 
jev, ki naj bi omogočil graditev 
hladilnic, klavnic in drugih 
objektov.

KDOR LJUBI SLOVENSKO 
KNJIGO, SE VPIŠE V PRE­

ŠERNOVO DRUŽBO KOT 
PODPORNI ČLAN

Beograd, 9. febr. Centralni od­
bor Zveze študentov Jugoslavi­
je je na današnjem sestanku 
proučeval probleme v zvezi s 
študijem in ugotovil, da je tre­
ba pri spremembi učnih načr­
tov In programov upoštevati, da 
morajo imeti trajnejšo vrednost 
in določeno perspektivo. Cen­
tralni odbor Zveze študentov je 
sklenil, da je treba pošiljaH 
pripombe glede študija razen 
profesorskim zborom tudi dr­
žavnim organom za prosveto ter 
strokovnim združenjem, kajti 
režimu študija se mora bolj kot 
do zdaj posvetiti vsa naša skup­
nost.

Elektrifikacija tunela 
pod Karavankami
Med avstrijskimi in jugoslo­

vanskimi železniškimi upra­
vami se vodijo zdaj prelimi­
narni razgovori o elektrifika­
ciji tunela pod Karavankami 
med msjnimi postajami Jese­
nice in Podroščica. Elektrifi­
kacija tega tunela bo izvedena 
zaradi tega, ker bo elektrifici­
rana proga Beljak—Podroščica 
v  Avstriji in se bo elektrifika­
cija proge podaljšala do Jese­
nic. Ker se nahaja polovica 
tunela na jugoslovanski strani, 
bodo polovico stroškov elek­
trifikacije nosile jugoslovan­
ske železnice. (Jugopres).

Bazstava hibridne koruze
V Beogradu so v zvezi s VII. 

mednarodno konferenco o pri­
delovanju hibridne koruze, od­
prli razstavo, na kateri je nad 
350 vrst koruze, ki so jo pride­
lali na naših vzornih posestvih 
kmetijskih zavodov, inštitutov in 
fakultet v naši državi. Otvorit­
vi razstave so prisostvovali za­
stopniki 20 evropskih in preko­
morskih držav, ki sodelujejo na 
konferenci o hibridni koruzi v 
Beogradu. Prisotni so bili tudi 
predstavniki organizacije za 
kmetijstvo in prehrano FAO.

Ko grajajo sedanje načrte in 
programe, dajejo študentske or­
ganizacije hkrati tudi predloge. 
Centralni odbor sodi, da se je 
pri tem treba Izogniti stremlje­
njem posameznih fakultetnih 
svetov, da je študentovska or­
ganizacija tista, ki bo sestavlja­
la nove učne načrte. Koristno 
je, da so študenti člani krmisij, 
ki bodo reševale ta vprašanja, 
toda le skupno z univerzitetni­
mi profesorji in drugimi priza­
detimi ustanovami.

Na sestanku so sklenili tudi, 
da morajo študentovske organi­
zacije posameznih fakultet in 
odsekov med seboj izmenjati 
pridobljene izkušnje v zvezi z 
režimom študija.

Sestanek se nadaljuje.

Mestne fakse tudf 
v Beogradu

Po dveumi razpravi ,e MLO 
v Beogradu sprejel odločno o 
mestnih taksah ln mestnem dav­
ku na promet, ki je podobna 
ljubljanski. Denarna sredstva, 
ki 'bodo pobrana na osnori teh 
taks in davkov, bodo uporabili 
za potrebe mesta. To odločbo 
je mestni odbor sprejel na 
osnovi pooblastil, ki jih je dal 
lani mestnim ljudskim odborom 
zvezni izvršni svet.

Sneg lahko ugodno 
vpliva na rast ozimnih 
posevkov

Novi Sad, 9. februarja (Ta­
njug). Kmetijski strokovnjaki 
v Vojvodini smatrajo, da je ve­
liki sneg dobrodošel ozimnim 
posevkom. Kot odlično zaščit­
no pokrivalo bo očuval posevke 
od zmrzali, z njegovim toplje­
njem pa bo dobila zemlja obi­
lo potrebne vlage. Sadovnjakom 
In vinogradom bo sneg prav ta­
ko koristil, ker bo preprečil 
prehitro cvetenje.

Razprava o skrajšanem 
delovnem stažu

lali _____ _________
borbi »Poslednji most«. Umetniški svet podjetja Avala-fiim je smatral, da scenarij potvarja zgodovinska dej­stva iz narodnoosvobodilne borbe, zaradi česar je odklonil sodelovanje 
pri izdelavi tega filma.

Lansko leto je bilo ustanovljeno filmsko podjetje Društva filmskih umetnikov Srbije, ki je kot svoje 
prvo delo sprejelo ponudbo bivšega nemškega oficirja. Kot je pokazala dosedanja razprava, je bilo to pod­jetje ustanovljeno predvsem zaradi tega, da bi lahko realiziralo kopro­dukcijo filma »Poslednji most«, ker je producent ponudil izredno ugod­ne finančne pogoje, od katerih si je podjetje obetalo znatne denarne ko­risti. Lani poleti in jeseni so film začeli in končali snemati na pod­ročju Hercegovine, največ v Mo­starju.Glavni finanser filma, ki se je boril proti partizanski vojski, je to­rej človek, ki naj »popularizira« v svetu našo NOV. Režiser filma Kojtner je imel pri fiimu glavno po­moč od nekega grofa, bivšega ofi­cirja Luftwaffe, ki je na vzhodni 
fronti dosegel 79 »letalskih zmag«. Glavni junaki filma so Nemci, la 
Nemčije so pripeljali večje število žena, katerim so odredili vloge na­
ših plemenitih jugoslovanskih parti­zanskih mater. Nosilci vseh ostalih glavnih vlog so Nemci z izjemo glav­ne junakinje Švicarke.
_ Partizansko vojsko prikazujejo ▼ filmu kot nepomembne izolirane če­tice, ki se klatijo po gozdovih in na­padajo zahrbtno ter terorizirajo pre­

bivalstvo. Glavna junakinja filma j« 
nemška vojaška zdravnica, katero so zajele partizanske enote. Bila jo »požrtvovalna« zdravnica naših par­tizanov v partizanskih bolnicah, na­ši partizani pa so jo v zahvalo ra 
njeno požrtvovalnost« pozneje na be­gu ustrelili. Na drugi strani prika­
zuje film, da so se naši partizanski ranjenci zdravili v nemških vojaških bolnicah. Film hoče sploh prikazati globoko humanost nemške vojske In na drugi strani brutalnost in nobu- 
m ariosi naše narodnoosvobodilna vojske!

Zaradi takega potvarjanja naše na­
rodnoosvobodilne borbe je mnogo javnih in kulturnih delavcev od vse­
ga začetka odločno protestiralo proti snemanju tega filma, vendar je Dru­štvo filmskih umetnikov Srbije s lažnimi podatki in izjavami zavajalo jugoslovansko javnost, češ da so vse te pripombe in opozorila javnih in kulturnih delavcev samo »konku­renčnega značaja« in da nimajo svo­je načelne utemeljitve.

Pred dnevi smo brali v tujih listih, da je producent filma sklenil prire­diti premiero tega filma v Berlina 
H. februarja in na to premiero po­vabiti štiri zunanje ministre, ki za­sedajo te dni v Berlinu. Namen je popolnoma jasen.

Kot poroča zgoraj dopisnik »Boir- be«, je_ ves Berlin preplavljen s pla­kati, ki vabijo na to premiero. Zato je razumljiva zadrega Društva film, saih umet nikiov Srbije, ker bodo film gledali lahko tudi Jugoslovani, med njimi predvsem novinarji, ki se nahajajo na berlinski konferenci in ix>dc) njihova poročila demantirala Tse laži, s katerimi so ljudje okoli 
filmskega podjetja UFUS zavajali jugoslovansko javnost in s svojimi lažmi pripomogli, da so na jugoslo­vanskih tleh posneli film, ki oskrn- nja resnico in žrtve narodnoosvobo­dilne borbe.

V Centralnem odboru Zveze 
sindikatov Jugoslavije so zad­
nji čas mnogo razpravljali o 
novi uredbi o skrajšanem de­
lovnem stažu. Kakor je  znano 
bodo imeli po tej uredbi krajši 
delovni staž nekateri poklici, 
v prvi vrsti delavci-težaki, ki 
opravljajo razna kesonska de­
la, potapljači, letalci, rudarji 
itd. Delavcem, ki opravljajo ta 
dela, bodo na osnovi nove 
uredbe šteli 8 do 10 mesecev 
dela, kakor da bi delali vse 
leto. Ta uredba pa bo po vsej 
verjetnosti razširjena tudi na 
druge poklice.

Sindikalne organizacije so 
dale nekaj predlogov, o kate­
rih bodo po vsej verjetnosti že 
v kratkem razpravljali v  se­
kretariatu za socialno skrb­
stvo pri zveznem izvršnem 
svetu. V glavnem bo treba 
proučiti, v  koliko je  popolna 
zamisel sedanjega osnutka 
uredbe o skrajšanem delov­
nem stažu In kako uveljaviti 
to uredbo.

Najbrže bo treba napraviti 
zelo natančno analizo in raz­
iskati podrobno, katere osebe 
in katera delovna mesta naj 
uživajo te predvidene ugod­
nosti. Ta uredba je  že dolgo 
potrebna kot važen socialni 
ukrep. V  našem gospodarstvu 
je namreč mnogo delovnih

mest, ki terjajo izredne fizične 
napore in je  zato prav, da do­
bijo taki delavci pokojnino, 
čeprav imajo krajši delovni 
staž. Ta uredba bo upoštevala 
tudi razlike na raznih delov­
nih mestih in jih bo diferenci­
rala; na primer: nemogoče je 
primerjati delo rudarskega in­
ženirja z delom rudarja-kopača 
itd. Vse te probleme prouču­
jejo sedaj sindikati. Kakor *,e 
je zvedelo naj bi uživali po­
kojnino za krajši delovni čas 
tudi železničarji toda zopet ne 
vsi itd. Po vsej verjetnosti bo 
ta uredba v  veljavi že v prvi 
polovici letošnjega leta.

V R E M E
Vremenska napoved ca credo

Cez dan naraščajoče oblačno vendar v glavnem še suho vreme Zjutraj po kotlinah, predvsem ljubljanski, megla. Dnevna tem pera tura se bo nekoliko dvignila 
Snežne razmero danea ob 7. uri:

Loška koča — stari vrh 55 cm Ortnek 57 cm, Gorjanci 98 cm Ribno 90 om, Bled 30 cm, tem —160 C, Pokljuka 55 cm, tem® —12o C, Tamar 51 cm, temperatur —130 c, Dom Planica 50 om. Kom na 117 om, temp. —8o c. Dem n Veliki planini 37 cm, temp. —60 c Planica 44 cm. Jezersko 31 cm 
Slovenjgradec 20 cm, Novo mest 35 cm, Murska Sobota 25 cm Maribor 27 cm, Celje 27 cm, Ljub 
Ijana 12 cm, Postojna 4 cm.
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CINKARNÄ CELJE sprejme v  službo takoj 

REFERENTA za HTZ službo
Pogoj: Srednjetehnična šola (strojnik) 
ter najmanj 5-letna praksa.

Dva M ETALU RŠKA  TEHNIKA
s srednjetehnično metalurško šolo.

Ponudbe Je poslati na upravo Cinkarne Celje. — 
Plača po dogovoru.
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Žalna svečanost 
v  Škofji Loki

Škofja Loka, 9. febr. Žalne sve­čanosti ob 10. obletnici ustrelitve 50 talcev iz Škofje Loke in oko­lice, ki le bila za Kamnitnlkom v Škofji Loki, se Je udeležilo nad 1300 meščanov, vojakov JLA in mladine. Svečanost je začel se­kretar mestnega komiteja ZK, za njim pa so se zvrstili govorniki — predstavnik ljudskega odbora 
mestne občine, zastopnik Zveze komunistov ter zastopnik Zveze borcev in JLA. Po govorili je častna četa JLA ustrelila častno salvo, godba pa Je zaigrala par­
tizansko žalostinko in s tem za­ključila svečanost. P.

M ESTN A  HRANILNICA 
LJUBLJANSKA

r a z p i s n j e
mesto nradnika z bančno ali 
hranilniško prakso za organi­
zacijo zunanje službe in pro­
pagande. Zaposlitev je stalna. 
Pismene ponudbe z opisom 
dosedanjega dela pošljite na 

naslov:
Mestna hranilnica ljubljanska, 
Ljubljana, Čopova ulica š t  3

V Portorožu Je umrl

S r e č k o  K u m a r
glasbenik, dirigent, pianist, pedagog, ustanovitelj prve slovenske mladinske glasbene 
revije »Grlica«, dolgoletni pevovodja učiteljskega pevskega zbora na Primorskem, 
hrvatskega zbora »Lisinski«, profesor na konservatoriju v  Zagrebu in zadnja leta

ravnatelj glasbene šole v  Kopru
Pokojnikovo truplo bo ležalo na mrtvaškem odru v poslopju občinskeaa liudskeaa 

odbora v Portorožu. . s 1 s

Pogreb bo na državne stroške v četrtek, 11. februarja ob 14. url, nakar bo 
pokojnik prepeljan na ljubljansko pokopališče.

K o p e r ,  9. februarja 1954.

Svet za  prosveto 0L0  Koper 
Društvo srednješo lsk ih  vzgojiteljev 

Društvo učiteljev okraja Koper



ob r o b u  d o g o d k o v  Ameriški nasprotniki OZN KRIZA ITALIJANSKE VLADE

Kapitulacija
V vseh vladnih krizah, ki so 

sledile lanskim parlamentar­
nim volitvam v Italiji, se je 
poudarjalo nujnost sestave le­
vo usmerjene vlade, ki bi bila 
v skladu z volilnimi izidi. Iz­
ide teh volitev so ocenili kot 
poraz štiristrankarske vladne 
koalicije. Stranke so na osno- 
i tega naredile analizo svoje 
c /tedanje politike in si posta­
vile nove smernice. Socialno­
demokratska stranka je  pri­
znala zgreienost svojega sode- 
l vanja s kričansko demokra­
cijo, ker je zaradi tega zgubila 
znaten del vpliva med voliv­
ci. Zato je  tudi odklanjala 
podporo vsem krščansko-de- 
rrokratskim vladam po zad­
njih parlamentarnih volitvah. 
V zadnji vladni krizi pa je  
nastal preobrat, ki si ga je 
težko razlagati.

Socialni demokrati, ki so

Me Carthyjevi gonji proti O rganizaciji 
združen ih narodov se  je prid ružil tadi 
vodja repub likansk ih  senatorjev Know land

New York, 9. febr. (Tanjug). 
Na konferenci »Patriotlčne te­
ne« v Washingtonu je imel vod­
ja republikanske večine v se­
natu William Knowland govor, 
v katerem je obsodil članice 
OZN, da so »pustile ZDA na 
Koreji na cedilu«. Po njegovem 
govoru je organizacija sprejela 
resolucijo, v kateri poziva ZDA, 
naj takoj izstopijo iz Organiza­
cije združenih narodov.

Opazovalci na sedežu OZN 
pripominjajo, da so sicer znana 
stremljenja v ZDA proti Or­
ganizaciji združenih narodov, 
da pa niso pričakovali, da bo 
šel tako ugleden zastopnik vla­
dajoče stranke, kot je Know­
land, čigar besede jemljejo po­
navadi kot uradno mnenje, ta­
ko daleč, da bo podprl gonjo

morale njene članice nositi 
piitolo in paziti, da ZDA ne bi 
postala sžrtev razdiralnosti«.

Opazili pa so, da se je pripe­
til Knowlandov nastop skoraj 
istočasno, kot je bila izrečena 
izjava predsednika republikan­
skega nacionalnega odbora Leo­
narda Hulla, ki je z vso vnemo 
podprl stališče senatorja Mc

Carthyja, da bi morale ZDA 
ustaviti pomoč »domnevnim za­
veznikom, ki trgujejo s Kitaj­
sko«. p  osplošni sodbi sta na­
pad na OZN in grožnja ameri­
škim zaveznikom, ki ne podpi­
rajo politike ameriških ekstre­
mistov glede Kitajske, del Ute 
gonje izolacionističnih krogov 
proti Združenim narodom. Iz 
istih krogov izvira tudi akcija 
tako Imenovanega »odbora ene­
ga milijona«, ki zbira podpise 
proti sprejemu Kitajske v Or­
ganizacijo združenih narodov.

Težave s sestavo „druge 
ministrske garniture“
M nog i p redstavn ik i vladne koalicije  iz  
previdnosti nočejo stopiti v  v lado  —  
Parlam entarna večina  za  novo  vlado je 
sam o form alna

Bofi v Indokin i
Am erišk i m inister zcr obram bo W ilson  
meni, da je zm aga francosk ih  s il v  Indo­
k in i se  vedno m ogoča in  verjetna

c 'ločno stali na stališču, da bi proti OZN. V liberalnih ameri-
j m vsako nadaljnje sodelo 
vanje s krščanskimi demokrati 
samo škodovalo in pomenilo 
I’ vopolno likvidacijo stran- 
l' \ so se naenkrat ponovno 
cdločili za vstop v koalicijsko 
v'ado. Postavili so Hčer svoje 
pogoje — odločno levo osme­
rcev pod predsedstvom vodi- 
t ja kršč.-demokratske leve 
s ruje Gronchija ter preklic 
sed. večin, volilnega zakona 
in uvedbo starega proporcio­
nalnega volilnega sistema. Ze 
to njilovo prvo popuščanje je 
bilo presenečenje, ki so si ga 
v političnih krogih razlagali 
kot zadnji poskus, da bi pre­
prečiti sestavo popolnoma des­
no usmerjene vlade, v kateri 
bi sodelovali monarhisti ob 
abstinenci neofašističnih po­
slancev v parlamentu.

Popolnoma nerazumljiva pa 
je sedanja popolna kapitula­
cija socialnih demokratov. Pri 
sestavi programa so sicer del­
no upoštevali njihove zahteve, 
celo zahtevo o spremembi vo­
lilnega zakona, toda programi 
so redno le programi, zlasti v 
Italiji. Tega so se zavedali tu­
di socialni demokrati, zato so 
zahtevali, da novo vlado se­
stavi Gronchi. S tem pa se 
Vatikan ni strinjal in mandat 
je dobil prav Usti Scelba, ki 
je bil avtor večinskega v-olil- 
reaa zakona in ki je  kot dol­
goletni notranji minister s 
c:!o zadušil delavske demon­
stracije. Tako je  nastala ano­
malija, da. bo človek, ki je 
parlamentu predložil uvedbo 
vermskega volilnega sistema, 
sedaj v programu nove vlade 
v-edlagal preklic tega zakona. 
Scelba prav gotovo ni oseb­
nost, ki bi lahko nudila tudi 
najmanjše poroštvo za kako 
bolj soc. politiko. Socialni de­
mokrati to prav tako dobro 
vedo. kot vse italijansko Ijud- 
stru) in kljub temu celo po 
imenovanju Scelbe niso spre­
menili sT’ojega skl evo o sode­
lovanju v koalicijski vladi, 
m-en doslej štiHh članov vod­
stva. ki so podali ostavke. To 
pomeni, da so se zavestno od­
lomili za korak, ki bo škodo­
val ne samo njihovi stranki, 
temveč nof ranjeno! itičnemu
položaju Italije sploh.

Težko je reči, kaj je vpli­
vata na to. da so zavrgli po- 
1’tične smernice, sprejete na 
konmesu po lanskih parla­
mentarnih volitvah. Morda bo 
celo držalo to, kar jim oči­
tajo kominformovci. namreč 
da je na sprem.embo njiho 
vaga stališča vplival razgovor, 
ki pa je imel med krizo se- 
k—tar stranke Saragat z ame­
riškim veleposlanikom v Ita- 

go. Luce. Značilno je mor- 
cbi tudi še 'teisfr.o, da Saragat 
sam noče sodelovati v vladi, 
kar pa. seveda ne bo povolno- 
™  ndč zmanjšalo njegove 
kvvde.

Vai bodo vzroki taki ali 
d-uoačni. dejstvo je, da je 
ifnlrjonska socialna demokra­
cija v tej krizi popolnoma ka­
pitulirala in morda s tem pod- 
pi-ala tudi svojo smrtno ob­
sodbo. Vlada, kateri bo na 
čelu osor—aženi Scelba. ne bo 
zaradi nShoveaa sodelovanja 
prav nič bolj vriliubljena med 
i*nliianskvm ljudstvom, kom- 
intormovska opozicija pa bo 
imela še lažje delo pri svoji 
propagandi.

ikih krogih se čudijo, da se je 
zdelo Knowlandu primerno go­
voriti na konferenci »Patriotič- 
nih žena«, organizacije, ki je 
tako fanatična, da meni, da bi

Britanska trgovinska 
d «lcracija potuje v  ZSSR

London, 9. febr. (Tanjug). — 
Več britanskih poslovnih ljudi 
bo odpotovalo v kratkem v 
Sovjetsko zvezo, kjer se bodo 
pogajali za prodajo izdelkov 
svojih tovarn. Znano je, da je 
v Sovjetski zvezi že neka manj­
ša skupina, druga pa bo odpo­
tovala v nekaj dneh. V delega­
ciji so zastopniki britanskih 
električnih družb, ladjedelnic in 
drugih panog industrije.

Saigon, 9. febr. (AFP). Iz 
pooblaščenih virov se je zve­
delo, da so francoske čete pred 
dvema dnevoma izpraznile 
mesto Pakseng, 60 km severno 
od Luang Prabanga. Isti krogi 
trdijo, da so se francosko- 
laoške čete, ki so nastopale na 
odseku Pakseng, umaknile 
proti Luang Prebangu. V ope­
rativnem pasu na pobočj:b 
osrednjega Vietnama se je ve­
čina francosko -  Bao Dajeve 
garnizije Kontum umaknila, 
prav tako tudi del prebivalstva. 
Ho Si Minhove sile so na tem 
področju izvedle brezuspešne 
napade na garniziji Dak Dau 
in Deanksuen. Francoske in 
Bao Dajeve čete čistijo pod­
ročje na delti Rdeče reke in 
se trudijo, da bi odbile dele 
320. Ho Si Minhove divizije, 
ki pripravlja napad na Nam 
Din, središče južnega dela del­
te.

Washington, 9. febr. (AFP). 
Ameriški minister za obrambo

Charles Wilson je izjavil na ti­
skovni konferenci, da je po nje­
govem mnenju »zmaga franco­
skih sil v Indokini še vedno 
mogoča in verjetna«. Ta zmaga 
bi bila vsekakor otežkočena in 
bi se zavlekla za primer, da bi 
se vmešala Kitajska. Po Wilso- 
novih besedah sedanji položaj v 
Indokini ne narekuje ameriške 
pomoči, ki bi bila kakovostno 
drugačna od sedanje. Ameriška 
vlada ne namerava poslati pi­
lotov v Indokino in ni povoda 
za domneve, da bo postala In­
dokina nova Kitajska.

Rim, 9. febr. (Tanjug). More­
bitni bodoči predsednik vlade 
Scelba je imel sinoči razgovore 
z zastopniki strank centra o 
sestavi novega kabineta. Po 
sestanku so zastopniki vlad­
nega bloka izjavili, da bo nocoj 
ali najpozneje jutri objavljen 
končni seznam novih mini­
strov. Ni mogoče trditi, da bi 
bili razgovori o razdelitvi re­
sorov utrdili zvezo vladnih 
strank. Scelba je  odklonil za­
htevo socialnih demokratov, 
naj bi jim pustil notranje za­
deve in javna dela, ter zahte­
vo liberalcev za ministrstvo 
obrambe in zunanjih zadev. To 
bo verjetno še povečalo neza­
dovoljstvo v malih strankah, 
ki niso odobrile vstopa v koa­
licijo.

Tudi način, kako so posa­
mezni kandidati za ministrske 
stolčke odgovorili na določitev 
Scelbe za predsednika vlade, 
ne obeta kaj trdnosti novemu 
kabinetu. Sekretar socialno­

NOVICE V SLIK I

6 0 0 0  b rezp o se ln ih
m lad incev
T rža šk i obč in sk i svet bo nocoj razpravljal 
o m ožnostih zaposlitve

Trst, 9. febr. (Po tel.) Za 
danes zvečer napovedujejo, da 
bo občinski svet ponovno raz­
pravljal o perečem vprašanju 
brezposelne mladine. O tem 
vprašanju so že večkrat raz­
pravljali. Ustanovili so poseb­
no komisijo, ki proučuje mož­
nost zaposlitve. Ze v  tem ča­
su so mladinci večkrat de­
monstrirali in zahtevali delo 
in kruh. Kako kritično je sta­
nje med mladino, pojasnjuje 
tudi dejstvo, da je bilo v 
kratkem času več samomorov 
brezposelnih mladincev. Koli­
kor smo zvedeli v  naprej, ko­
misija občinskega sveta ni 
enotna v predlogih, kako po­
magati brezposelnim mladin­
cem, ki jih je  po dosedanjih 
ocenah v Trstu okrog 6000. 
Pred nedavnim pa je pisal 
neodvisni »Corriere di Tri-

Plevenovo poslanstvo 
v  Indokini

Saigon, 9. febr. (AFP). Urad­
ni krogi potrjujejo, da bo imel 
francoski minister za obrambo 
Rene Pleven, ki je danes pri­
spel v Saigon, važne sestanke z 
generalom Johnom O Danielom, 
ki bo v kratkem imenovan za 
vodjo stalne ameriške vojaške 
misije v Indokini. Omenjena 
misija naj bi zamenjala seda­
njo ameriško skupino za voja­
ško pomoč (MAAG), ki jo vodi 
general Traipnell. Plgven se bo 
posvetoval tu-̂ i z generalom 
W landom, poveljnikom ameri­
ških letalskih sil na Daljnem 
vzhodu, In generalom Loewe- 
norti, britanskim poveljnikom 
iste cone.

Ta mesec bo verjetno prišel 
v Indokino tudi Harold Stassen, 
ravnatelj uprave ZDA za poslo­
vanje s tujino. Tukajšnji opa­
zovalci so prepričani, da se bo 
začelo g prihodom francoskega 
ministra za obrambo v Indoki­
no novo obdobje vojne na tem 
področju. Menijo pa, da je Se 
prezgodaj za kakršne koli na­
povedi. Naloga Plevena je pred­
vsem zvedeti za mnenje o vo­
jaškem položaju v Indokini in 
najti možnosti za okrepitev 
borbe proti Ho Si Minhu.

este«, da jih je 15.000. Uradne 
številke doslej še niso obja­
vili.

Vprašanje brezposelne mla­
dine je povezano z vpraša­
njem težke gospodarske krize 
v Trstu, za kar so odgovorni 
iredentisti, ki duše razvoj tr­
žaškega gospodarstva. Da tr­
žaška brezposelna mladina ne 
podvzame bolj enotne akcije 
v borbi za življenjske pravice 
pa nosi odgovornost komin- 
formovska sindikalna organi­
zacija, ki vodi oportunistično 
politiko in duši vsako spon­
tano akcijo mladine. Tako je 
kominformovski tisk skupno 
z iredentističnim pred nedav­
nim napadel in obsodil brez­
poselno mladino, ki je po uli­
cah Trsta zahtevala delo in 
kruh. S. Lenardič

Ko Je predsednik turške republike Celal Bayar prispel v Was­
hington in obiskal predsednika ZDA Eisenhowerja, Je bilo to prvič, da sta se v Washingtonu sestala šefa republike Turčije 
ln ZDA. (Na siliti od leve proti desni: Celal Bayar, ga. Eisen­hower, ga. Bayar, Dwight Eisenhower)

LONDON, 9. febr. (Tanjug). »Gverilska stavka« električarskih 
delavcev je ta teden v Manche­stru. Stavka okrog 1009 elektri­
čarjev. Sindikat organizira vsak 
teden stavke v glavnih industrij­skih mestih države. Ta teden je že šesti teden »gverilskih stavk«.

Teheran, 9. febr. (AFP)
Ameriški veleposlanik v Per­
ziji Lloyd Henderson se je od­
peljal davi iz Perzije v  Siam. 
Udeležil se bo sestanka ame­
riških veleposlanikov v azij­
skih državah.

demokratske stranke Saragat, 
ki je prej računal na mesto 
podpredsednika vlade, je  prosil 
Scelbo, naj ne računa z njim. 
Kakor se je zvedelo v social­
nodemokratskih krogih, bi Sa­
ragat sprejel mesto podpred­
sednika samo v  vladi, ki bi ji 
predsedovali politiki De Gas- 
perijeve ali Gronchijeve avto­
ritete. Vodja republikanske 
stranke Pacciardi je  tudi od­
klonil udeležbo v vladi, mini­

ster za notranje zadeve v Fan- 
fanijevi vladi Andreotti, ki je 
znan kot eksponent in zaupna 
oseba De Gasperija, pa je pro­
sil sekretarja krščanske demo­
kratske stranke, naj ga izpusti 
Iz seznama demokrščanskih 
pretendentov na ministrske 
portfelje.

Odkar je De Gasperi odklo­
nil mandat, so pokazali naj­
vidnejši eksponenti stranke 
vladne koalicije, da se branijo 
stopiti v vlado, kar razumejo 
nekateri kot previdnost in re­
zerviranost do nove vladne 
kombinacije. Le-ta je  očividno 
preveč nevarna in negotova, 
zato se nočejo kompromitirati 
v njej. Po vsem tem je kazno, 
da vladne stranke ne namera­
vajo brezpogojno podpreti no­
ve vlade, kar še bolj poslab­
šuje njen položaj. Večina ča­
sopisov jo  že imenuje »drugo 
ministrsko garnituro«.

Rim, 9. febr. (Tanjug). Na 
sinočnjih sejah krščansko-de- 
mokratske in socialnodemo­
kratske parlamentarne sku­
pine so govorili o odnosu do 
nove vlade. Obe skupini sta 
sklenili podpreti Scelbovo vla­
do, čeprav so socialni demo­
krati po seji izjavili zastopni­
kom tiska, da je  njihovo konč­
no stališče odvisno tudi od 
sporazuma o razdelitvi mini­
strskih resorov. Socialnodemo­
kratski poslanci so izjavili po­
leg tega, da se stališče vse 
parlamentarne skupine ni

Protestne stavke proti 
Scelbi

Rim, 9. febr. (AFP). V Indu­
strijskih podjetjih v Firenci, 
Milanu, Bologni, Ferrari, Geno­
vi, Modeni, Padovi in Trevisu 
so delavci začasno ustavili de­
lo iz protesta, ker je Mario 
Scellba dobil mandat za sestavo 
nove italijanske vlade. Prekini­
tev dela in protestne sestanke 
so organizirali kominformovski 
sindikati.

Železniška konferenca 
v  Trstu
Trst, 9. febr. Danes dopol­

dne se je  začela v  Trstu že­
lezniška konferenca, da bi re­
gulirala vprašanje avstrijske­
ga čezmorskega prometa čez 
Trst in Reko. Konference so 
se udeležili predstavniki jugo­
slovanskih, tržaških, italijan­
skih in bivših južnih železnic. 
Predstavnik Avstrije je  v zad­
njem trenutku odpovedal ude­
ležbo in ni prispel na kon­
ferenco. S. L.

spremenilo navzlic notranjimi 
nesoglasjem levih struj z via i -  
do koalicijo in da vlada Scc -  
be potemtakem lahko računa 
z vsemi socialnodemokratskimi 
glasovi

Maria Scelba
Na seji krščanskodemokrat- 

skih poslancev so obsodili jav­
ne manifestacije in pamflete 
desne struje proti predsedniku 
vlade in ravnateljstvu stranke. 
Sklenili so, da ne bodo več do­
volili javnih napadov poslan­
cev na uradno politiko stranke, 
pač pa da mora borba mnenj 
potekati v okviru parlamen­
tarne skupine in nacionalnega 
sveta stranke, javno pa je tre­
ba poudarjati enotno uradno 
politično smer, ki jo  bo spre­
jela večina v parlamentarni 
skupini in vodstvu stranke. 
Navzlic temu političnemu 
ukrepu pa v političnih krogih 
ne izključujejo, da nekateri 
najožji zastopniki desnega kri­
la ne bodo prišli na zasedanje 
skupščine in senata, samo da 
ne bi morali dati svoj glas za 
koalicijsko vlado Scelbe. Po­
ložaj novega kabineta torej še 
vedno ni popolnoma gotov 
navzlic parlamentarni večini, 
ki jo  ima vladni blok formal­
no.

Okrutnosti v  Keniji
London, 9. febr. (Tanjug). 

Laburistični poslanec Brock­
wal je zahteval, naj britanski 
parlament ponovno preišče 
zverinstva, ki so jih zagrešili 
vojska in policija nad pripad­
niki gibanja Mau-Mau v Ke­
niji. Ministru za kolonije Little- 
tonu je poslal pismo, v kate­
rem zahteva sodno preiskavo 
glede na pritožbe proti okrut­
nim ubojem. Pismu je priložil 
seznam 21 primerov ubojev 
nedolžnih ljudi. Po njegovem 
mnenju je  vznemirljivo že ne­
sorazmerje med številom mrt­
vih in ranjenih pripadnikov 
gibanja Mau-Mau in že to 
opravičuje zahtevo po preis­
kavi

Deset let novega 
živhenia Gvatemale

C e  b e r e m o  n e k a t e r e  s e v e r n o a m e r i ­
š k e  č a s o p is e ,  k a j  la h k o  d o b im o  v tis , 
d a  j e  s r e d n je a m e r iš k a  d r ž a v a  G u a te ­
m a la  en a  n a jv a ž n e jš ih  in  . .  . n a jn e ­
v a r n e jš ih  d e ž e l  na  s v e tu .  D a  b i b r a ­
l e c  la ž e  r a z u m e l, k a k o  v e l ik a  n e v a r ­
n o s t  p r e t i  Z d ru že n im  d r ž a v a m , so  
p o t r e b n i  s e v e d a  z g o v o r n i  in  u so d n i  
n a s lo v i :  > A li b o  K a r ib s k o  m o r je  p o ­
s ta lo  k o m u n is t ič n o  j e z e r o ? * , >V  G u a -  
tem a li  j e  r d e č i  v r a g * i td .  T u d i t isk  
o  J u ž n i  A m e r ik i  in E v r o p i  j e  z a č e l  
s k o r a j  v s a k  d a n  o b ja v l ja t i  n e k a j  o  
G u a tem a li . > U n iled  F ru it  C o m p a n y * ,  
fa n to m  d r ž a v a  v  k a r ib s k ih  d e ž e la h ,  
j e  s v e tu  s p o r o č i la ,  d a  s o  o  g u a te -  
m a lsk em  p r is ta n iš č u  P u e r t o  B a rr io s  
r u s k e  p o d m o r n ic e  in  n o v ic a  s e  je  
n a e n k ra t  p o ja v i la  d  n e k e m  b r i ta n ­
s k e m  č a s o p is u .  P r e d s e d n ik  G u a tem a le  
j e  t a k o j  p o k l ic a l  b r i ta n s k e g a  n o v i ­
n a r ja  v  G u a tem a lo  in  m u  o b l ju b il  
p o v r n i t i  o s e  s t r o š k e ,  č e  ra d o v e d n im  
G u a tem a lc e m  p o k a ž e  t e  p o d m o r n ic e .  
T is t i ,  k i s o  p is a li ,  n is o  n ič e s a r  d o ­
k a z o v a li ,  v e n d a r  p is a t i  n is o  n eh a li, 
d o k le r  n is o  n a  k o n c u  s k o r a j  r a z b e s ­

n e li. K a jt i  G u a tem a la  s e  n i  zb a la  
n o b e n ih  g r o ž e n j ,  t e m v e č  j e  n ed a v n o  
u d a rila  z  n a c io n a l iz a c i jo  p o  v r s t i  ž e  
t r e t jo  a m e r iš k o  d r u ž b o .

S e d a j G u a tem a lo  im e n u je jo  ra n o  
a m e r iš k e g a  k o n t in e n ta ,  v  k a te r i  so  
s e  h u d o  ra z p a s le  k a l i  k o m u n iz m a ,  
k i p r e t e  o k u ž i t i  n je n e  s o s e d e  in  p o ­
tem  v s o  A m e r ik o .  Z a to  s e  m o ra m o  
v p r a š a t i ,  k a k o  j e  m o g o č e ,  d a  j e  d e ­
ž e la  s ir o m a š n ih , b o ln ih  in  n e p is m e ­
n ih  I n d i ja n c e v  p o s ta la  ta k o  v a ž n a  
za u s o d o  s v e ta .

K o  s o  g u a te m a lsk em u  n a r o d u  s e ­
d e li  na  v r a tu  t ip ič n i  > k a r ib sk i* 
d ik ta to r j i  in  v la d a li ,  k o t  d a n es  v la ­
d a jo  s u s ta v n i  p r e d s e d n ik i* N ic a -  
r a g u e , D o m in ik a n s k e  r e p u b l ik e ,  H o n ­
d u r a s a  in  s o d o b n i  g o s p o d je  o  L a tin ­
s k i  A m e r ik i ,  n i n ih č e  v e d e l  n ič e s a r  
s la b e la  p o v e d a t i  o  t e j  d e ž e l i  v  t is t ih  
k r o g ih ,  k i  s m o  j ih  p r e j  o m e n il i .  V  
s t o  le t ih  s v o j e  n e o d v is n o s t i  j e  G u a ­
te m a la  v id e la  š t ir i  t a k e  d ik ta to r j e .  
V la d a li s o  z  m o č n o  in  k r v a v o  r o k o ,  
d a  b i  la h k o  z  o d p r t im i  r o k a m i s p r e ­
jem a li  tu je  k a p ita l is t e ,  k i  s o  j im  za
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Sladkogorska tonama, 
kartona io papirja

Plaža

Sladki vrh, pošta Šentilj v  Slo«, goricah

išče s takojšnjim nastopom ali pozneje

STROJNEGA INŽENIRJA 

KNJIGOVODJO 

KO M ERC IALISTA  

N A R A V U A C A

po dogovoru. — Stanovanje preskrbljen«. — 
Pismene ponudbe je poslati opravi

) i o i o i a i o i o a o i o i o i o i a i (
S prstnim odtisom namesto podpisa potrdi nepismeni novi 
semljiškl posestnik prejem poiojila e« H do M dolarjev sa

u s lu g o  s e v e d a  ta k o  v la d a v in o  o d o b r a ­
v a l i .  Č e p r a v  j e  im e la  d r ž a v a  u s ta v o ,  
o b la s tn ik i  n iso  m n o g o  m is li li  n a n jo ,  
k e r  p a  so  h o te l i  v e l ja t i  za  d e m o k r a ­
te ,  s o  o d  ča s a  d o  č a s a  u p r iz o r i l i  k a ­
k e  v o l i t v e . >U sta v n i p r e d s e d n ik *  j e  
u k a za l  v o j s k i ,  k i  j o  j e  im e l za o s e b ­
n o  p o l i c i j o ,  k o l ik o  g la s o v  m o r a  d o ­
b i t i  o n  in  k o l ik o  n je g o v  n a s p r o tn ik .  
C e  n i  b il  ta  n a s p r o tn ik  p o  n a k l ju č ju  
š e  p r e d  v o l i tv a m i  u b i t ,  s o  p o te m  z 
v e l ik im  p o m p o m  o b ja v i l i  z m a g o  
» v la d n e g a  k a n d id a ta * in  v e l ik o  >za- 
u p a n je ,  k i  g a  u ž iv a  v  n a ro d u * . V la ­
d a jo č a  k l ik a  j e  z d a j  pa  z d a j  iz v a ja ­
la  k a k e  d r ž a v n e  u d a re  in  k o n tr a - 
u d a r e  in  v  te m  j e  b i lo  p o l i t i č n o  ž i v ­
l je n j e  n a r o d a . N e k o č  j e  e n e m u  izm ed  
g v a te m a ls k ih  s u s ta v n ih  p r e d s e d n ik o v«, 
E s tr a d i  C a b r a r i ,  n j e g o v  m in is te r  
s k r u š e n o  p o v e d a l ,  da  s e  p r ip r a v lja  
z a r o ta  z o p e r  s n i e g o v o  e k s c e l e n c o * .  
C a b r a r a  g a  j e  d a l  ta k o j  u s t r e l i t i  z  
o b r a z lo ž i t v i jo ,  d a  j e  b il  ta  m in is te r  
z a d n ji ,  k i  m u  j e  s p o r o č i l  z a d e v o  o  
z a r o t i  in  m o r a  b i t i  z a t o  p a č  p r v i  
k a z n o v a n . T a k a  j e  b ila  m a la  d e m o ­
k r a c i ja ,  k i  j e  b ila  v š e č  v e l ik i m  d e ­
m o k r a c ija m .

N e  sa m o  d e m o k r a c i ja ,  tu d i  d r u g e  
b e s e d e  so  im e le  v  G u a tem a li  č u d n e  
p o m e n e .  G u a tem a la  j e  o  v e l ik i  v e č in i  
p o p o ln o m a  in d i ja n s k a : to d a  I n d i ja ­
n e c ,  k i  s e  j e  o b o g a t i l ,  s e  j e  t a k o j  
p r e im e n o v a l  v  > b e l  c a * ,  b e l i  č lo v e k  
p a , k i  n i  im e l  d e n a r ja ,  j e  p o s ta l  n a ­
e n k r a t  > In d ija n e c * . D ik t a t o r j i  s o  se  
s e v e d a  im e n o v a li  d e m o k r a t i , a  v s i  
n j ih o v i  n a s p r o tn ik i  s o  b i l i  s k o m u n i-  
s ti* . J o r g e  U b ic o ,  z a d n ji  s u s ta v n i  
p r e d s e d n ik * G u a tem a le ,  k i  j e  v la d a l  
o d  1915 d o  1944, k o  g a  j e  iz  d e ž e l e  
n a v o d ila  l ju d sk a  v s ta ja , j e  m n o ž ič n o  
p o b i ja l  y k o m u n is t e * ,  k i  n ik o l i  v  s v o ­
jem  ž iv l j e n ju  n is o  n i t i  k a j  s liša li  o  
k o m u n iz m u .

G u a tem a la  Je v e č  k o t  za  p o l o v i c o  
m a n jš a  o d  n a š e  d r ž a v e .  V  s e v e r n e m  
d e lu  d e ž e le ,  k j e r  s o  d a n es  g o s t e  
d ž u n g le  E l P e te n  in  k j e r  s e  n a b ir a  
> čik la * — s u r o v in a  za  a m e r iš k i  ž v e ­
č i ln i  g u m i ,  j e  n e k o č  c v e t e la  č u d o v i ta  
c iv i l iz a c i ja  M a y a . O d  t e  c iv i l iz a c i j e  
so  o s ta le  s a m o  o g r o m n e  r a z v a l in e  
t e m p lje v  in  a s t r o n o m s k ih  o p a z o v a l ­
n ic  t e r  k o r u z a , k i  j e  b ila  o s n o v a  v s e h  
c iv i l i z a c i j  M e h ik e . I n d i ja n c i ,  k i  Še 
d a n es  ž i v i j o  v  d e ž e l i ,  p a  n im a jo  n i t i  
p o jm a , d a  s o  n j ih o v i  p r e d n ik i  p o z n a l i  
k o le d a r  in  d e c im a ln i  s is te m  1000 le t  
p r e d  A r a b c i .

G u a tem a la  Je p o p o ln o m a  k m e t i js k a  
d e ž e la ,  k i  p r id e lu je  b a n a n e , k a v o ,  
s la d k o r ,  ž i v in o  i n . . .  I n d i ja n c e .  S  
k a v o ,  k i  s o  j o  v  v e č j i h  k o l ič in a h  za ­
č e l i  g o j i t i  N e m c i , s o  s e  o b o g a t i l i  p o  
v o jn i  la s tn ik i  p la n ta ž ,  b a n a n e  so  b i le  
m o n o p o l  v s e m o g o č n e  s e v e r n o a m e r iš k e  
d r u ž b e  U n ite d  F r u i t ,  ž iv in a  in  I n d i­
ja n c i  p a  s o  b i l i  d o  p r e d  k r a tk im  
la s tn in a  v e l ik ih  p o s e s tn ik o v .  U n ited  
F r u i t  j e  b ila  d r ž a v a  v  d r ž a v i .  D ik ta ­
t o r s k i  r e ž im i  s o  j i  d a ja l i  v s e  m o g o č e  
p r iv i l e g i je .  T a k o  n . p r .  d e la v c e m  na  
o g r o m n ih  p la n ta ž a h  U n ited  F r u it  n i 
b i lo  t r e b a  s lu ž it i  v  v o j s k i .  G o s p o ­
d a r s k o  j e  d r u ž b a  n e v e r je tn o  m o čn a . 
Im a  la s tn e  ž e l e z n i c e ,  b r o d o v j e ,  p r i ­
s ta n iš č a ,  m e s ta  in  k d o  v e  k a j  š e  v s e .  
P e t i  d e l  r e p u b l ik e  G u a te m a le  j e  b il  
p o p o ln o m a  v  n je n ih  r o k a h , d r u ž b a  
im a  s v o s le *  tu d i  v  d r u g ih  k a r ib s k ih  
d e ž e la h :  o  H o n d u ra su  p a  j e  D op o ln i  
g o s p o d a r .  K l ju b  o g r o m n im  d o b ič k o m  
j e  d r u ž b a  p la č a la  p r e d  le to m  1945 
v s e g a  60.000 d o la r je v  d a v k a . T u k a j  
n a l  o m e n im o , d a  im a  v r s ta  z e lo  
v p l iv n ih  l ju d i  v  Z D A  n a lo ž e n e  s v o j e  
k a p ita le  v  U n ite d  F r u i t ,  o z ir o m a , b o ­
l j e  r e č e n o ,  U n ite d  F r u it  iim  j ih  j e  
u s tv a r ila . C e  t o  v e m o ,  v v n o  la ž e  
ra a u m eli  c e h  z a d e v o  e k o U  G u a te -

L e ta  1944 s e  j e  G u a tem a la  n a e n k ra t  
p r e b u d ila  o b  v p i t ju  š tu d e n to v  in  u č i ­
t e l j e v ,  k i  s o  p r o te s t ir a li  p r o t i  d ik ta ­
t o r ju  U b ic a . J o r g e  U b ic o  j e  n a jp r e j  
s t r e l ja l  n a  d e m o n s tra n te ,  k o  p a  j e  
c e lo  v o j s k a  v id e la ,  d a  n i  d o v o l j  n a ­
b o j e v  za  o s e ,  k i  s o  p r o t i  d ik ta tu r i ,  
j e  m o r a l  U b ic o  p o b e g n i t i .  T u d i z  
g e n e r a lo m  F e d e r ic o m  P o n c e  j e  l ju d ­
s t v o  h i t r o  o p r a v i lo ,  Č ep ra v  so  g a  
Z D A  k a r  n a  h i t r o  p r iz n a le  za  p r e d ­
s e d n ik a  r e p u b l ik e .  P o te m  s o  b i le  
ra z p is a n e  p r v e  d e m o k r a t ič n e  v o l i t v e  
v  z g o d o v in i  r e p u b l ik e  G u a tem a le . In ­
t e l ig e n c a  j e  k a n d id ir a la  p r o f e s o r ja  
J u a n a  J o e č  A r e v a lo ,  k i  s e  j e  v rn il  
v  d o m o v in o  iz  A r g e n t in e ,  in  ta  k a n ­
d id a t  j e  d o b ü  o g r o m n o  v e č in o  g la s o v .

G u a tem a la  j e  z  n a v d u š e n je m  in  
u p a n je m  s p r e je la  A r č v a la  in  d a n es  
la h k o  r e č e m o ,  d a  j e  n j e g o v o  p r e d s e d - 
n iš tv o  p o m e n i lo  p r a v o  r e v o lu c i j o  v  
u p r a v n i  p r a k s i  in  v  ž i v l j e n ju  n a ­
r o d a . Z a č e lo  s e  j e  z  g r a d n jo  š o l  in  
z d r a v s tv e n ih  u s ta n o v  in  z  r e fo r m a m i  
v s e h  v r s t .  Z a k o n  o  d e lu ,  z a k o n  o  
s o c ia ln e m  z a v a r o v a n ju  in  d r u g i  p o ­
d o b n i  z a k o n i  s o  o m o g o č i l i  A r iv a lu ,  
d a  j e  d o b i l  p o p o ln o  p o d p o r o  s in d i-  
k a t o v ,  k i  s o  s e  s m e l i  f o r m ir a t i  š e le  
p o  n je g o v e m  p r ih o d u  n a  o b la s t .  K lju b  
te m u , d a  A r č o a lo  n i b il  č l o v e k ,  k i  
g a  j e  G u a tem a la  p o t r e b o v a la ,  d a  j e  
b i l  n e o d lo č e n  n a s p r o t i  tu j im  d r u ž ­
b a m  in  d o m a č im  b o g a t in o m . Je v s e ­
e n o  d o v o l i  n a p ra v il ,  d a  s i j e  za  v e č ­
n o  n a p r t i l  s o v r a š tv o  k a v n ih  b a r o n o v  
in  b a n a n sk ih  d e ln ič a r je v .  28 j e  b i lo  
o b o r o ž e n ih  p o s k u s o v ,  d a  b i  g a  v r g l i  
z  o b la s t i  in  u v e d l i  s ta r i  s r ed * .  D o v o l j  
j e  b i lo ,  d a  j e  o b  n a s to p u  d o lž n o s ti  
i z ja v i l ,  d a  b o  p a z i l  n a  to ,  d a  s e  b o  
z  d o m a č im i  d e la v c i  r a v n a lo  ta k o  k o t  
s tu j im i ,  k a r  s o  n e k a t e r i  v  S e v e r n i  
A m e r ik i  p r e v e d l i  n a  a n g l e š k e  z  b e- 
• e d e m i :  s A r i v a i e  j e  k o m u n i * .*

1951, p o  i z t e k u  p r e d s e d n išk eg a  r o k a ,  
so  b i le  ra z p is a n e  n o v e  v o l i t v e ,  n a  
k a te r ih  j e  d o b i l  v e č in o  J a c o b o  A r -  
b e n z  G u z m a n , d a n a šn ji  p r e d s e d n ik  
G u a tem a le . K o t  k a n d id a t z d r u ž e n e  
f r o n t e  l e v ih  in  l ib e r a ln ih  s tra n k  se  
A r b e n z  n i u s ta v il  ta m , k j e r  j e  A r e ­
v a lo  v id e l  t e ž a v e  in  k o m p l ik a c i j e .  
S r e d i  la n s k e g a  le ta  s o  iz g la s o v a li  za ­
k o n  o  a g r a r n i r e fo r m i  in  z  n jim  k o ­
n e c  n a jv e č j e  k r i v ic e ,  k i  j o  j e  b e li  
Č lo v ek  s to r il  In d i ja n c u , k o  j e  p r iš e l  
v  n j e g o v o  d e ž e lo .  N a g u a te m a lsk i  vasi so n a m r e č  v la d a le  t ip ič n e  f e v ­
d a ln e  r a z m e r e  in le  m a lo  I n d i ja n c e v  
j e  im e lo  s v o j o  z e m ljo .  U n ited  F r u it  
C o m p a n y  j e  b ila  ta k o  s tra šn o  u d a r ­
jen a , da  n i  č u d n o ,  č e  j e  p o o e d a la  
t o l i k o  n e r e s n ic  o  G u a tem a li . S p r v im  
u d a r c e m  a g r a r n e  r e fo r m e  j e  b i lo  
e k s p r o p r i i r a n o  234.000 ha  b a n a n sk ih  
p la n ta ž  in  n e d a v n o  j e  g u a te m a lsk a  
v la d a  z a č e la  z  e k s p r o p r ia c i jo  n a ­
d a l jn jih  174.000 h a . s F a n to m  d rža v a *  
j e  o s ta la  s k o r a j  b r e z  o z e m lja  v  G u a ­
t e m a li , p r i to ž i la  s e  j e  g u a te m a lsk em u  
v r h o v n e m u  s o d iš č u  b r e z  u s p e h a , a m e ­
r i š k o  m in is t r s tv o  za  z u n a n je  z a d e v e  
j e  p r o te s t i r a lo  b r e z  u s p e h a , e u e t e -  
m a lsk a  v la d a  p a  j e  šla  š e  d a l je  in  
j e  e k s p r o p r ii r a la  a m e r iš k o  E le c tr i c  
C o m p a n y , d r u g o  v e l ik o  d r u ž b o  In ­
te rn a tio n a l  R a lw a y s  p a  j e  p o s ta v i la  
> p o d  k o n tr o lo * .

K lju b  ž r tv a m  in  te ža v a m , k i  j ih  
trna in  j ih  b o  Še im ela  G u a tem a la ,  
m o r a m o  r e č i ,  d a  d e ž e la  o p r a v l ja  
v a ž n o  z g o d o v in s k o  p o s la n s tv o  s s v o j o  
b o r b o  z a  n e o d v is n o s t .  N iti  A r e v a lo  
n i t i  A r b e n z  n ista  k o m u n is ta  in  s 
te m , d a  s ta  d a la  d e la v c e m  p r a v ic e  
in  I n d i ja n c e m  z e m ljo ,  s ta  p o k a za la  
e d in o  - - -  - • *
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o odnosih med železniškimi delavnicami 
in Glavno direkcijo jugoslovanskih železnic

V članka »Na škodo skupnosti« dne 22. decembra lani, 
ki je obravnaval odnose med Direkcijo jugoslovanskih že­
leznic in železniškimi delavnicami, je naš beograjski do­
pisnik I. S. poleg drugih omenil tudi delavnico železniških 
vozil »Boris Kidrič« v Mariboru in trdil na njen račun: 
1. da je samo v prvih sedmih mesecih lanskega leta ne­
pravilno obračunala Direkciji jugoslovanskih železnic (DJZ) 
19 milijonov din preveč in da je 2. zaračunala eno samo 
bakreno peč za lokomotivo skoraj 2.5 milijonov din, čeprav 
je njena realna cena le nekaj nad 2 milijona din.

Na ta članek smo prejeli od navedene delavnice poja­
snilo, ki so ga podpisali predsednik upravnega odbora in 
predsednik delavskega svet a, direktor podjetja in pred­
sednik sindikalne padružnice. Ker načenja to pojasnilo 
vprašanja, ki so pomembna malone za vse naše gospodar­
stvo in o katerih je nedvomno vredno razpravljati v jav­
nosti, ga priobčujemo v celoti, kakor sledi:

nlh Izdatkov. Zgodilo se Je, da prihodnje leto. Zato smo na trgu smo kupovali zaradi nujne po- vselej zadnji, ker pač ne vemo, trebe razne rezervne dele kasira- kaj Je treba kupiti, v kakšni ko- nih vagonov od železniških edinic ličini in v kakšnih dimenzijah. (Kurilnica Maribor), ki so žara- Sprostitev trgovine z inozem- čunale te dele v preveliki »vne- stvom v letu 1953 nam je omogo- mi« za dobiček po naši dvojni čila, da smo kljub vsemu še pra- knjižni ceni. Kadar smo tako vočasno nabavili večje količine drago kupljen material vračunali materiala, ki ga sami doma še ne v popravljena vozila, pa so se proizvajamo. S tem smo lahko kontrolni organi JZ zaradi visoke precej izboljšali popravila vozil, cene razburjali. Na povečanje izdelavnih stroš-.. .... . kov so vplivala razen vseh že na-Glavna direkcija Je planteala vedenih materialnih težav tudi predelavo 100 furgonov za brze težja popravila vozil. Posebna ko- vlake vrste Db. Glede na to je misija strokovnjaltov GD JZ, ki

( S t l T B B J I l  K  A  Z  t i  L  E  D l  J

G ostovanje slo venskeg a  
g led a lišča  iz  T rsta  v lju b ljan skem  
Mestnem gledališču

Med DJ2 in delavnicami za po­pravila železniških vozil je trenje že od časa, ko so postale delav­nice samostojna podjetja, to je od 1. avgusta 1952. Ta trenja ško­dujejo tako železnicam kakor de­lavnicam za popravilo železniških vozil.
Za razumevanje spora Je po­trebno nekaj pojasnil. Do 1. av­gusta 1952 so bile delavnice pod upravo Direkcije. Ta je predpi­sovala cene za popravila in pre­gledovala zaključne račune de-

naše podjetje to v celoti drži. To trditev dokazuje naslednje: Delavnica knjiži material v svo­jem knjigovodstvu po povprečnih cenah. Zato je trditev, da se je ta ali oni material predrago za­računal, brez osnove, kajti spri­čo postopnih dobav se cene izena­čijo in sicer zato, ker nasto-pa GD kot kupec v 95°/o vseh pri­merov. Ko je postala delavnica popolnoma samostojna, je imela na zalogi še velike zaloge tako imenovanega neaktivnega materi-

naročila delavnica potrebni mate­rial pri oddelku za materialno tehnično oskrbo GD J Z, ki na­
bavlja v tujini material in dele 
za električno instalacijo vagonov, pri domači tovarni »Sever« v Su­botici pa generatorje, toda GD se je premislila in nam dala v delo le 20 furgonov. Večji del že nabavljenega materiala leži sedaj v skladišču našega podjetja in bremeni naša obratna sredstva. 
Ker gre v tem primeru za spe­cialen material za železniške na­mene, si zaman prizadevamo, najti zanj kupca.

Pri izvajanju rekonstrukcij vo­zil se zgodi, da nam obležijo raz­ne vrste materiala v skladišču in postanejo neuporabne. Olajševal­na okoliščina je sicer v določbi,

Lokomotiva v popravila
ala: tako Je bilo tudi pri drugih podjetjih. Napaka našega podjetja je bila v tem, da teh postavk ni preknjižila, odnosno da od GD ni zahtevala, da prenese veliko količino materiala, ki so ga na­bavili njeni organi brez sodelo­vanja s podjetjem, na račun ne­aktivnega materiala, oziroma da ga kot aktivnega prevzame v svoje skladišče. Tako smo n. pr. dobili po naročilu od GD zavor­ne ventile in T pipe v takšni ko­ličini, da bodo zadostovale za dolga leta; pri tem velja še ome­niti, da niso najboljše kvalitete. Tak material mora podjetje se­veda postopoma kasirati in knji­
žiti razlik# v brems svojih izred-

lavnic. Oboje je Direkcija s pred­stavniki delavnic vred zagovarja­la pred organi bivšega finančnega ministrstva. Delavnice so bile vključene v tekmovanje in so prejemale prehodne zastavice, po­hvale, nagrade, pa tudi graje.Direkcija je za vse delavnice cen­tralno določala delovne norme, ki so bile strahotno obsežne. Nor­mirano je bilo vsako, tudi naj­manjše delo, tako da imamo cele kopice knjig, ki vsebujejo norme.Po svojih organih je Direkcija uvajala proizvodne procese. Usluž­benci so se sprejemali v službo le na osnovi odobritve Glavne direkcije (GD). Material je normi­rala, nabavljala in razdeljevala GD. Za vsako delo so bili pred­pisani pravilniki, po katerih so se delavnice ravnale, čeprav je večina pravilnikov obležala v predalih odgovornih uslužbencev.Marsikaj se je spremenilo že takrat, ko je zajel zakon o samo­upravljanju tudi delavnice, še več izprememb pa je prinesla odcepitev delavnic od Jugoslovan­skih železnic (JZ). Delavnice so morale temeljito spremeniti stari način dela. Delavski sveti so raz­pravljali o najrazličnejših vpra­šanjih in tudi delavci sami so prišli na dan z nizom pomanj­
kljivosti v proizvodnem procesu ter predlagali izboljšave. Samo­upravljanje je dobivalo vse bolj konkretne oblike in tako je pri­šel čas, ko je nastopilo podjetje v odnosu do nekdanjega nadre­jenega organa, to je Glavne di­rekcije kot bivšega administrativ-
kot OPemii o vreden°dpart ne î ° Vkot otroka, fluorografska-serološka 
proizvajalec do kupca. Zelo ver- sekcija, Okrajni zdravstveni

da ima podjetje za izvedbo takih rekonstrukcij 3 mesece časa. Na­men tega določila je, olajšati smotrno uporabo stare material­ne zaloge, vendar je ta trimeseč­ni rok mnogo prekratek. Do tež­kih ovir pride tudi vselej, kadar kupec spremeni vrsto popravil. Tudi v takih primerih nam oble­žijo nekatere vrste materiala v skladišču. Ce upoštevamo razno­likost železniškega voznega parka in njegovo starost, je to popolno­ma razumljivo. Samo organi GĐ tega očitno ne morejo razumeti. Pogodbe za popravila se sklepajo vselej zelo pozno, zaradi česar se ne moremo pravočasno pri­praviti na nakup materiala za

je bila v našem podjetju, je od­krila le nekaj malenkostnih ad­ministrativnih pomanjkljivosti, ugotoviti pa je morala, da so po­pravila res težka in da so bile razmeroma visoke cene upraviče­ne. Posebno je to veljalo za to­vorne vagone. (V domači delav­nici izdelane rezervne dele je treba po pogodbi vračunati v 
končni izdelek po dejanskih strcgkih. Zaradi te klavzule v pogodbi podjetje ni bilo zainte­resirano, da bi čim bolje prire- zovalo material in uporabljalo odpadni material. Tu in tam so 
se določile tudi kalkulativne ce­ne in prav to je povzročilo, da smo obračunali lokomotivsko peč po 2 milijona 500 tisoč din, če­prav so znašali dejanski stroški res samo 2.274.093 din: to pa še vedno ni za eno petino draže.)

Pri vozilih je GD podaljšala ro­ke za obdobna popravila, pri lo­komotivah pa je občutno podalj­šala prevozno kilometražo in jih poleg tega obremenila z večjo tonažo. Seveda voliva vse to na večjo obrabo vozil in s tem tudi na povečanje izdelavnih stroškov.V lanskem letu je na n-roizvod- ni proces v našem podjetju poseb­no odločilno vplivala izorememba asortimenta naroč’1. Zgodilo se je, da je spremenila GD v krat­kih 14 dneh trikrat program po­pravila tovornih vagonov. B̂ ez nadaljnjega razumemo, da pride v eksploataciji do trenutnih sun­kov v transportu, ki zahtevajo takšne ukrepe, vendar moramo ugotoviti, da je presmeritev pro­izvodnje združena z veliko izgu­bo delovnega časa in da zahteva takšna preusmeritev čisto drug 
material in druge rezervne d<=*le. O tem pove mnogo že samo dej­stvo, da smo morali neki direk­ciji zaračunati za nedostavljene vagone 426.ono penala. (Po 1000 din na en vagon in dan.) Ta kaj skromna sankcija ne nadomesti našemu podjetju delovnega časa, ki ga izgubi v enem dnevu naj­manjša brigada delavcev, če osta­nejo brez dela po krivdi edinic GD. Poudariti moramo še to, da so železniške edinice, ki so nam izročale lokomotive v popravilo, menjale kolesne dvojice, turboge­nerator e in mazalice ter opremi­le lokomotive z odvoženimi spoj­nicami. S tem so hoteli priti po­ceni do še dobrih rezervnih de­lov za popravila, M jih izvršujejo sami. Dokler niso opazili naši organi takih nedostatkov, smo imeli pri kalkulacijah seveda ob­čutne izgube. Zaradi težkih po­pravil pa imamo izgubo pri to­vornih vagonih še danes.

(Konec prihodnjič)

Z dravstven a  s lu žb a
v trboveljskem o kram uspešno 
rešuje svoje naloge

Krotek pregled Ion skega  dela zdravstvene
službe v  okraju

V okviru sveta za zdravstvo 
OLO v Trbovljah delujejo hi­
gienska in sanitarna inšpekcija 
Zdravstvena zaščita matere in

jetno je, da so pri tem pokazale delavnice določene kartelne ten­dence, toda do izraza je prišlo tudi monopolistično stališče biv­šega AOV-a (v srbskem jeziku AOR-a), ki se je najbrž čudil »nediscipliniranosti nekoč podre­jenih delavnic«. Te delavnice se-

dom ter druge zdravstvene usta­
nove.

Zelo važno nalogo sta opra­
vili lani higenska služba in sa­
nitarna inšpekcija. Ta ustanova 
je šele lani dobila za vodjoveda niso pozabile, da jim je isti ,___ .» T „ . . „AOV v začetku leta 1952 določil zdravnika. Lam je bilo prijav- 

za eno tretjino premajhen plačni ljenih 314 primerov nalezljivih 
sklad, da je zahteval odpust ozi- bolezni, to je za 26 manj kot roma preusmeritev nenavadno .. . .velikega števila delavcev in usluž- predlanskim. Med prijavljenimi 
bencev in da so delavnice bile boleznimi je bilo največ prime- 
prisiljene, iskati zaščite prii biv- rov oslovskega kašlja in škrla-šem Gospodarskem svetu FLRJ, ki je delavnicam s pravično raz­sodbo tudi ugodil. JZ so po svoji Glavni direkciji jemale za kal­kulacije pokazatelje iz prejšnjih let, ki pa so izgubili vso vred­nost. ker Uh je čas prehitel. To danes trdimo lahko z vso goto­vostjo, ker so pokazatelji za leti 1952 in 1953 na razpolago. Meni­mo. da so bile kalkulacije JZ že takrat in da so še danes pomanj­kljive in da dvomijo J2 prav za­radi teh pomanjkljivih kalkulacij po krivici o poštenosti delavnic. Ne govorimo o drugih, toda za

M0T0RM0 TRIK0LIC0
kupimo. — Ponudbe z 
opisom vozila je poslati 
na t v o r n i c o  l i k e r a  
» U č k a «, Rijeka, Šeta­

lište XIII. Divizije.

tinke in to predvsem v Trbov­
ljah. V Zagorju je bilo največ 
primerov tifusa ter posamezni 
primeri otroške ohromelosti in 
drugih nalezljivih bolezni.

V Zagorju vodijo v evidenci 
tudi 31 bacilonoscev tifusa in 
jih stalno nadzorujejo. Higien­
ska služba je opravila veliko 
nalogo tudi na področju nad­
zorstva higiene živil. Pregleda­
nih je bilo 85 odstotkov živil­
skih obratov v okraju in ugo­
tovljeno, da večina teh obratov 
ustreza le najosnovnejšim po­
gojem in higienskim predpisom. 
Od vseh vzorcev sumljivih ži­
vil, ki so bili analizirani v ži­
vilskem laboratoriju, je bilo 39 
odstotkov neprimernih za ljud­
sko prehrano. Hrana se je po-

~eogralsk: inštitut JLA Beograd razpisuje 

NATEČAJ
za  s p r e j e m  v s l u ž b o

GEOMETROV ZA DELA NA TRIANGULACIJI
V poštev pridejo le osebe z najmanj 2-letno terensko prakso 
na triangulaciji — Plača po uredbi s specialnim dodatkom 
za službo v JLA in poseben terenski dodatek. — Interesenti 
naj dostavijo svoje prošnje z biografskimi podatki; strokovno 
kvalifikacijo in dosedanjim delovnim stažem, najkasneje 

do 28. februarja 1954 Gl JNA Beograd.
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kvarila predvsem zaradi nepri­
mernega vskladiščenja.

Na zelo nizki stopnji pa 'e 
šolska higiena. Lani je bilo 
pregledanih 16 šol, od katerih 
je le 9 osnovnih šol higiensko 
urejenih, ostale pa imajo večje 
ali manjše pomanjkljivosti.

Vprašanje ustanovitve dečje- 
ga doma v Trbovljah je nujno 
in tako važno, da se ga ne bi 
smelo odlagati. Zaščita mater in 
otrok je v trboveljskem okraju 
omejena le na štiri posvetoval­
nice, ker še vedno primanjkuje 
zdravstvenega osebja. V vseh 
štirih posvetovalnicah je bilo 
lani 2585 pregledov In 687 hiš­
nih obiskov medicinskih sester.

Veliko in važno nalogo je 
opravila fluorografsko-serolo- 
ška sekcija, ki je lani izvedla 
v okraju množično rentgensko 
slikanje in preiskave krvi za­
radi morebitnih spolnih bolezni, 
pri vsem nad 15 let staremu 
prebivalstvu.

Vse zdravstvene ustanove de­
lujejo v okviru Zdravstvenega 
doma, le okrajna bolnišnica v 
Trbovljah ima svoj upravni 
odbor. Okrajni zdravstveni dom 
v Trbovljah je lani upravljal 
vse ambulantno poliklinične 
ustanove v okraju. Veliko delo 
so opravili zdravniki pri pre­
gledih. Tako je bilo pregledanih 
v sektorski ambulanti I. v Tr­
bovljah 37.569 bolnikov, kar 
znese dnevno povprečno 117 ali 
na uro 19 oseb. V sektorski am­
bulanti II v Trbovljah je bilo 
pregledanih 31.800 ljudi — vsak 
dan 102 ali povprečon 17 na uro 
itd.

V okviru okrajnega zdrav­
stvenega doma so delale tudi 
razne specialistične ordinacije, 
tako kirurška, interna, okuli­
stična, otorinolaringološka in 
druge. Novembra pa je pričela 
poslovati v Trbovljah še ambu­
lanta za spolne in kožne bo­
lezni. Babice so nudile pomoč 
pri porodih doma v 323 prime­
rih, ostali porodi so bili v bol­
nišnici.

Važno vlogo je odigral tudi 
protituberkulozni dispamer v 
Trbovljah, ki je imel 6147 pre­
gledov, razen tega pa še 2075 
pregledov šolskih otrok in 
uslužbencev živilskih obratov. 
Pri vsej» teh pregledih je bilo 
ugotovljeno 64 primerov aktiv­
ne tuberkuloze. S. S.

Noben članek, noben po­
zdravni govor ali sploh karkoli 
drugega najbrž ni za Sloven­
sko narodno gledališče iz Tr­
sta tako lepa dobrodošlica, 
kakor iskreno in navdušeno 
zanimanje ljubljanskega ob­
činstva, ki te dni večer za ve­
čerom polni dvorano Mestnega 
gledališča, v kateri gostuje — 
vendar pa bo prav, da o tem 
nekaj besed tudi napišemo.

Slovensko gledališče v Trstu 
ima za sabo osem let pestrega 
življenja, tako razgibanega in 
burnega, kot le malokatero 
drugo. O njegovem odmevu 
skladno priča dvoje sicer po­
vsem nasprotujočih si odme­
vov na njegovo, delovanje: na 
eni strani tesna povezava z 
občinstvom, id se dobro zaveda 
vrednosti umetniške besede v 
domačem jeziku, na drugi 
strani pa srdito zaletavanje 
italijanskih šovinistov, ki se 
pomena in vloge te ustanove 
zavedajo prav tako dobro, le 
da jih ta nič kaj ne veseli.

Iz posebnih življenjskih po­
gojev se je  razvijal tudi pose­
ben značaj gledališča. V ne­
prestani borbi za obstoj je po­
stalo trdnejše in obenem bolj 
elastično, pogrešalo pa je miru 
in nemotenosti od zunaj, kar 
je za dozorevanje odrske 
umetnine pogosto nujen pogoj. 
Močan odziv pri gledalcih mu 
je vlil zavest velike odgovor­
nosti in še večje odločnosti, 
kadar je bilo treoa premagati 
težave. Končni rezultat sta 
borbenost in aktivnost, kakrš­
ne pri kolektivu, ki živi v mir­
nejših razmerah, ne najdemo 
zlepa.

Vse te lastnosti so se jasno 
odražale tudi pri predstavi, s 
katero so tržaški gostje prišli 
v Ljubljano, pri Cankarjevem 
»Pohujšanju v dolini šentflor­
janski«. Brez dvoma sta bila 
pri tem odločilnega pomena že 
izbira avtorja in značaj dela.

Cankarja imajo vsa sloven­
ska gledališča dovolj pogosto 
na sporedu, pa vendar velja 
odločitev zanj še zmeraj za 
precej pomembno dejanje, 
skorajda nekoliko tvegano 
stvar — je pač še zdaj naš 
najbolj kompliciran dramatik, 
zahteven za publiko in za upri- 
zoritelje. Lahka in enostavna 
ni nobena njegovih dram, »Po­
hujšanje« pa še prav posebno 
ne, saj mu, kot pravi dr. Brat­
ko Kreft, doslej še nihče izmed 
številnih, ki so to poskusili, ni 
prišel čisto do kraja.

In vendar lahko rečemo, ia 
nam je predstava posredovala 
mnogo tistega, zaradi česar je 
bil Cankar kljub večini »ne­
razumljivosti« in drugim gre­
hom zmerom priljubljen avtor, 
posredovala je mnogo tiste 
prvobitne sile, s kakršno ]e 
Cankar svojo farso napisal in 
jo zalučal v obraz čednostnim

prebivalcem doline šentflor­
janske; uspela živo in nazorno 
pokazati groteskne podobe lju­
di, ki dandanes sicer ne pred­
stavljajo več naših »boljših 
plasti« prebivalstva, a kot po­
samezniki strašijo še marsikje 
in so njihove, pred sedemin- 
štiridesetinrd leti napisane ka­
rikature, še zdaj neprimerno 
bolje zadete od vseh sodobnik 
poskusov satire.

Režiser Jože Babič se dela 
ni lotil šablonsko in se ni pre­
več oziral ne na prejšnje upri­
zoritve in celo ne na Cankar­
jeva lastna navodila zanje.
Teksta ali njegovega pomena 
sicer ni spreminjal, pač pa ga 
je tolmačil v širšem smislu, 
svobodneje. Tako n. pr. od 
igralcev ni zahteval, da bi se 
po črki držali avtorjevih na­
potkov za svoje vloge. Ko bi 
bilo res, da bi lahko ena sama 
napačna gesta pokvarila vse, 
bi morala biti predstava obup­
na — v resnici pa ni utrpela 
nobene bistvene škode. Toda
— mimogrede — ali ni ravno 
to, da tekst »zdrži« različne 
interpretacije, najboljši dokaz 
njegove resnične vrednosti? —
Isto velja za izvedbo tretjega 
dejanja, v katerem ne samo, 
da ni bilo »vsega razpoložlji­
vega razkošja«, kakor to na­
roča avtor, ampak je celo kla­
vrni, opeharjeni zlodej med 
svojimi uvodnimi meditacija­
mi, čepe na majavi lestvi, bri­
sal prah z lestenca. Duhovit 
»popravek«, ki nima samo po­
mena trenutne režiserske do­
mislice — tudi takih je pri 
predstavi lepo število, ampak 
bo brez dvoma dobro služil v 
prihodnje vsem tistim, ki bodo 
morali biti pri uprizarjanju 
»Pohujšanja« skromnejši.

Za uspeh tega »zmanjšanega 
merila« ima nemajhne zasluge 
tudi scenograf Maks Kavčič.
Tesen obok, pod katerim se 
zbira in gnete šentflorjanska 
druščina v prvem in tretjem 
dejanju, je nazorno dopolnilo 
k dogajanju na odru, prav 
tako kot je sproščena, prostor­
na scena — čeprav predstav­
lja skromno kočo — primerna 
za pribežališče Petru in Ja­
cinth Posebnost prvega in tret­
jega dejanja je horizontalna 
delitev odra, katerega zgornji, 
sproščenejši del je skoraj iz­
ključno namenjen Petru, Ja- 
cinti in sem pa tja še Zlodeju.
— Mislim pa, da ta dvodelna 
scena za zadnje dejanje le ni 
bila najboljša rešitev, ker je 
dejanje preveč sekalo.

Zbor Šentflorjančanov se ie 
odlikoval p0 pretehtani an-

PISM O  IZ  T R ST A

Premiera za zaprtimi vrati
Jože Zemljan: Odločitev

sambelski igri, posrečenih 
maskah in sproščenem kariki­
ranju, kot ga priporoča Can­
kar. Njegovim podrobnejšim 
navodilom je bil še najzvestej­
ši »nesnaga dacar« Staneta 
Raztresena, epizodne vloge pa 
so plastično oblikovali: dacar- 
ko Leli Nakrstova, ekspedito- 
rico Nada Gabrijelčičeva, no­
tarja Srečko Košir, štacunarja 
Anton Požar in štacunarko 
Valerija Silova. Isto velja tudi 
za Josipa Fišerja, ki je imel s 
svojim cerkovnikom nekoliko 
zahtevnejšo vlogo, posebno, 
ker je bržkone vsem ljubljan­
skim gledalcem še v spominu, 
kako je to vlogo igral Fran 
Lipah. Župan (Joško Lukeš) in 
županja (Ema Starčeva) morda 
nista dosegla tehtnosti, ki bi 
jo  zahteval njun stan, sicer pa 
sta se z drugimi lepo ujemala. 
— Tudi Stane Starešinič je iz 
učitelja Sviligoja ustvaril na 
trenutke izvrstno podobo (n. 
pr. domislek z 1-kanjem, od­
lična maska), sem in tja pa je 
zašel predaleč v karikiranju, 
ki je prav pri njegovi, edini 
kolikor toliko pozitivni šent­
florjanski figuri, najbolj pro­
blematično. — Vloga Popot­
nika, kočljiva zaradi težko do­
ločljive narave in pomena ta 
osebe, je bila poverjena Juliju 
Guštinu, ki jo je oživljal z bur­
nimi čustvenimi izbruhi.

Nakrstov Zlodej je bil pre­
mišljeno zdelana, čeprav ne na 
efekt preračunana opeharjena 
peklenska kreatura, in je, 
opravljajoč vlogo nekakšnega 
vmesnega člena med šentflor­
jansko srenjo in Petrom, dajal 
vodilni ton celotni predstavi.

Peter je abstraktna tvorba 
duha, ne človek, in bi za ide­
alno upodobitev zahteval igral­
ca s stotero obrazi. Isto velja 
za Jacinto, čeprav na videz 
morda nima tolikega razpona. 
Nadarjena mlada igralca, Štef­
ka Drolčeva in Miha Baloh, ki 
sta se teh dveh vlog lotila, sta 
uspela predvsem v  drugem, 
njunem dominantnem dejanju. 
Čeprav Baloh Petru po zuna­
njosti, ki si jo je Cankar do 
podrobnosti izdelal, ni niti naj­
manj podoben, mislim, da je 
en njegov obraz zadel in iz­
črpal do dna — njegov pre­
šerno bohemski, bolj v trpkost 
kot v resničen posmeh preli­
vajoči se obraz. Drolčeva mu 
je bila vseskozi ekvivalentna 
partnerica. Kot posebno odliko 
naj pri obeh omenim še lepo. 
izrazito dikcijo, le da je  dal 
Baloh svojemu glasu včasih 
nekoliko premočan zalet.

Upamo, da nas bodo dragi 
gostje kmalu spet obiskali s 
prav tako svežo in sugestivno 
predstavo! M. S.

ĆimđmMvu
TUDI TAKE LJUDI 
BI MORALI OBSODITI
K č la n k u  »Tako je p r a v « ,  

k i  je bil o b j a v l j e n  v  s o b o t o ,  
6. f e b r u a r j a ,  b i  i m e l  t u d i  ja z  
n e k a j  p r i p o m b .  P r i m e r o v ,  d a  
p o n e k o d  i z k o r i š č a j o  v a j e n c e  v  
d r u g e  s v r h e , je še m n o g o .  D o ­
g a ja l i  s o  s e  t u d i  v  i n d u s t r i j s k i  
k o v i n a r s k i  šoli v L i t o s t r o j u .

S a m  r a v n a t e l j  š o l e  j e  s t r o g o  
p r i s i l i l  u č e n c a  I I I .  l e t n i k a ,  d a  
j e  m o r a l  p o m e t a t i  s t o p n i c e .  V  
n a j h u j š e m  m r a z u  j e  v o d j a  d e ­
l a v n i c e  o d r e d i l  š e s t  u č e n c e v  
o b  s e d m i h  z j u t r a j ,  d a  s o  k o ­
p a l i  j a m e  z a  p o s t a v i t e v  o g r a je .  
T o  s e m  t a k r a t  s a m  p r e p r e č i l ,  
k e r  s o  m i  j i h  o d v z e l i  o d  p o ­
u k a  p r a k t i č n e g a  d e la . Č i š č e ­
n j e  s n e g a  j e  b i l o  n a  d n e v n e m  
r e d u  in  s e m  m o r a l  s a m  z a v r a ­
č a t i  slabo o b l e č e n e  u č e n c e ,  n e ­
k a t e r e  c e l o  b r e z  n o g a v i c  i n  v  
r a z tr g a n ih  č e v l j i h ,  t e r  j i h  p o ­
š i l ja t i  n a z a j  v  i n t e r n a t  n a  t o ­
p lo .  O d  t a m  j i h  j e  p o t e m  r a v ­
n a t e l j  š o l e  s p e t  z a p o d i l  n a z a j  
n a  d e l o  v  s n e g .

Mnogo učencev, gojencev te

Sklep zaveznikov od 8. oktobra 1933 je vplival na usodo treh pre­mier letošnje sezone Slovenskega narodnega gledališča v Trstu. Prva, »Pohujšanje«, je morala bi­ti preložena za več kot mesec dni zaradi usodnega sklepa, druga, Nušičev »Narodni poslanec«, se je morala vršiti na Kontovelu. Tre­tjo, Zemljanovo »Odločitev«, je
k r a j š a n e g a  p o u k a  u č e n c e v  v  ^ je n je  - “ z r ^ V i z “ :
2Q .su  p o č i t n i š k e  p r o k s e  171 T6d* stih kritičnih dni in Je zagledala 
n e g a  p o u k a . Tudi t a k e  l ju d i  svojo krstno predstavo 31. okto­bra 1953 v ljubljanskem Mestnem gledališču. A njena premiera v Trstu, napovedana za letošnji prvi februar v škedenjski dvora­ni, se Je morala vršiti — za za­prtimi vrati, Ikot generalka za majhno število recenzentov ln drugih gledaliških strokovnjakov, iz še ne prav jasno razvidnih razlogov.

Gledal sem krstno predstavo v ljubljanskem Mestnem gledališču in »generalko« v Skednju. Trža­ški režiser Jože Babič mi Je re­kel ob tržaški uprizoritvi, da je 
običaj pri gledaliških igrah, pri katerih se zdi dialog na prvi po­
gled nekoliko papirnat, da jih poskušajo »prevesti« v katero iz­

bi m o r a la  j a v n o s t  o b s o d i t i .
A l b i n  U m n ik ,  L ju b l ja n a ,

M e d v e d o v a  8.

V Straži pri Novem mestu 
grade vodovod

2« lani so pričeli v Straži pri No­vem mestu graditi krajevni vodovod, ki bo oskrboval večji del te občine z dobro pitno vodo. Gradnjo so pri­čeli z zajetjem izvira pod cesto Stra­ža—Soteska, od koder bodo vodo čr­pali v rezervar nad vasjo Gornja Straža, od tam pa bo telcla gravi­tacijsko do vasi Gornja in Dolnja
Straža na levi strani Krke ter do va- „»-.a „ ,rDx<t «.„«»„L ~x T
si Rumanja vas, Vam vas in Jurka “ m S ' / ! ™vas na desni strani Krke. Dela na zajetju so bila končana že jeseni, pričeli so pa tudi z gradnjo rezer­voarja. Z gradnjo bodo letos nada­ljevali.Gradnja vodovoda v Straži je ve­likega pomena za vse omenjene va­si, zlasti pa za industrijske in obrt­ne obrate v Straži ter za veliko kul- turno-zdravstveno središče ,ki ga bo­do kmalu uredili z delno pomočjo UNICEF. Občinski ljudski odbor si vneto prizadeva, da bi ob podpori okraja, podjetij, zlasti pa domače kmetijske zadruge, ki je prevzela glavni delež stroškov gradnje, vo­dovod čim prej dogradila Upajo, da

delo prestane, potem ima dovolj vitalnosti za odrski nspeh.
Kontoveljčan Miha Grijan (psev­donim prizadevnega teatrskega ljubitelja) Je »Odločitev« prav uspešno »ponašil« in ostal sveto­valec tudi igralcem, kolikor so

potrebovali njegove pomoči, re­žiser Babič je delu dal odrski elan in življenjsko pristnost. Jo­že Cesar je prenesel tipiko slo­venske ribiške vasi med Barkov- ljami in Stivanom na odrsko sceno.
In igra je iz ust naših odrskih oblikovalcev zaživela v pristnem kontoveljskem narečju. Dialog je v narečju pridobil na moči in neposredni učinkovitosti. Bilo je nekaj kreacij, ki so delu dale strzen in živec. Na primer Stane Raztresen v vlogi ribiča Frluge: od maske do govorice v narečju je nosil tipičnost, ki je učinko­vala pretresljivo. Ali Nada Ga­brijelčičeva kot stara mati: kla­sično izklesan lik z detajli, ki te bodo po svoji pristnosti še dolgo plašili, in na a Kontovelčanka Tea Starčeva kot Olga: kot da bi bila umetniško pregnetla svoj lastni jaz. Ali Silvij Kobal kot Giulio, fašist. Nekdo je reke! o njem: »Tak je. da bi šel na oder in ga pretepel.« in spet dijak, ki je igral Branka: ko Čita stari ma- teri iz Cankarja, te njegova prist­

nost presune. In potem Lukeš, Strešinič ter Fišer in vsi ostali: pomagali so dvigniti delo iz dnev­ne aktualnosti v življenjsko ti­pičnost. Oživeli so ga s pristno igro in govorico.
Premiera za zaprtimi vrati in nekaj več. Kos našega življenja v naši domači govorici.

Vladimir Bartol

Antologija svetovne Hrike

šole je moralo v času rednega 8? prvič pritekla voda vsaj v Gor
p o u k a  p o m a g a t i  p r i  z id a r j ih ,  
p l e t i  t r a v o ,  k o p a t i  j a m e  za  
g r a m o z ,  n a s ip a t i  t e r e n  p r e d  
š o lo  in  p o d o b n o .  S a m i u č i t e l j i

ajo Stražo do prvega pili ja letos.
Krilati zimski gostje 
na Krki

, , ... .. , Ostra zima, zaradi katere so za-
ZTl p r e d Q V C L t e l j i  s m o  IYIOTQ i X t u  mrzuili potoki in močvirja, je pri­
dela nadzirati. Takih p r i m e - Ŝ ala na Krko jate krilatih gostov. 
r o v  nedopuftnih^el bi lahko ^  Od
še n a š t e l ,  š e  v e č  p a  b i  la h k o  
p o v e d a l i  s e d a n j i  i n  b i v š i  u č e n ­
c i , s a j  s o  m a r s ik o m u  n a  ta  
n a č in  o d v z e l i  v o l j o  d o  p o k l i c a ,  
k i  s e  g a  j e  p r i š e l  u č i t .  S la b e g a  
u s p e h a  k o n e c  š o l s k e g a  l e t a  p a  
j e  b i l  d o s t i k r a t  k r i v  u č i t e l j  
p r a k t i č n e g a  p o u k a ,  n e  p a  r a v

V pravkar izšli S. številki beo­grajskih »Književnih novin« be- rem sestavek o izborih in preva- janju pesništva drugih narodov, ki ga je napisal Vojislav Djurič. Ob koncu omenja, da bi bilo treba tudi pri nas misliti na po­dobno delo. Pravi celo, da bi bi­lo najpripravneje, ko bi kak za­ložnik organiziral tako prevajanje tuje lirike in nam omogočil po­dobno izdajo. In v zadnjem stav­ku se še sprašuje, ali se bo tak založnik v Jugoslaviji našel.Pisec omenjenega članka prav gotovo ni pomislil, da ga bodo 
sami dogodki demantirali ln da trka pravzaprav na že odprta vrata. Res je, do tega trenutka, ko pišem tele vrstice, ni še nihče pri nas sporočil, vsaj v javnem člankn ne, da se že pripravlja taka izdaja svetovne poezije. Prav gotovo je že zadnji čas, da tudi v Jugoslaviji dobimo prvi doma-

0 Samostojnega računovodjo
Q za Ljubljano, i š č e m o .  — Plača po dogovoru.
■ Nastop takoj. — Ponudbe v oglasni oddelek
0  »Sloven, poročevalca« pod »Samostojen« 755-A

0
■
o
■
o■
o
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Iz Strehovec
Strahovčani že štiri leta svetijo z elektriko, toda nihče izmed njih ni mlatil na električni po­gon, ker imajo samo dve žici po vasi. Govorijo, da bodo prodali nekaj borovega lesa, ki ga imajo na vaškem delu gozda. Z izku­pičkom bodo kupili žico in jo dali napeljati po vsej vasi. Ce bodo res tako storili kakor pra­vijo, ne po potrebno več drv ob 

mlatitvi, ki jih je itak malo. -nek

natelj šole, ki je  bil odgovoren ^, v r.. f. , «reijajoj divje race, prav tako tr-171 končno povzročitelj vseh <Ljo, da je med njimi razmerje ka- 
teh nedopustnih del, medtem “j“ ,80 odstotkov samcev in le 20 od
ko je sam hodil v rokavicah 
i ’ se učencem posmihal, ko 
jim je  tekel znoj z obraza za­
radi pretežkega dela.

Lahko je bil zadovoljen, saj 
bi bila ta dela sicer povezana 
z velikimi stroški, v tem pri­
meru pa so šla na račun pri-

karodijskega mostu v’ Novem mestu do jezu pri spodnji žagi se že ves čas, odkar je mraz, zadržuje jata kakih >0 divjih rac. Ker jih nihče ne vznemirja (lovci so jih na tem odjeku zaščitili), niso preveč plašne.Iščoč hrano po ves dan veslajo po
Krta sem in tja. Zanimivo je, da je v utrnimo prvi uoma-

ŠIj- 'j, ■ . suuioev kot sa- {j prerez svetovne lirike. Mislim,.d' lovta sz okolice, ta v zad- se bo tokrat vse srečno iz­
teklo. Pripravlja se namreč solid­na Izdaja svetovnih pesnikov v obsežni knjigi, ki bo imela 860 do 900 strani. Knjigo bo verjetno 1. 1955 izdala zagrebška založba »Kultura«.Prav gotovo bo prenekaterega zanimalo, kdo bo pripravil tako pomembno delo. Izbran je pesnik Gustav Krklec. Menim, da je re­dakcija »Kulture« zadela v črno. Kifclee je močno razgledan po pesništvu številnih svetovnih na­rodov, razen tega je veliko pre- ▼ajal, bil dolga leta urednik »Zo*

(r)stoikov samic.
IZ PTUJA

t v sejni dvoraniLOMO Ptuj odprli razstavo akadem­skega slxkarja Franceta Godca. Raz- stava, fci bo ena izmed najpomemb­nejših prireditev v okviru proslave Prešernovega tedna, bo odprta do 14. februarja vsak dan od 9. do 18. ure. Vstop je brezplačen.

rine« Male biblioteke, ki je med drugim prinašala zelo tehtne iz­bore svetovne lirike, pa ga pri nas menda ni književniki!, ki bi to nelahko dele lahko opravil uspešneje in bolj na splošno za­dovoljstvo kakor on. o tej pri­pravljajoči se svetovni pesniški antologiji, prvi v takem obsegu 
pri nas, bodo prav gotovo v krat­kem spregovorili tudi drugi. Reči 
morem le to, da bo urednik Krklec te dni sklical krog zagreb­ških književnikov, ki so hkrati pesniški prevajalci, in se ž njimi podrobneje posvetoval, za ta iz- 
b®r_, svetovnega pesništva bodo prišli v poštev že obstoječi uspeli prepevl, ki jih v hrvaščini ni ma- lo, marsikaj bo tr«*hj» pa seveda sele prevesti. Na koncu moram 
priznati, da je opravičeno, da bo tako delo izšlo v Magrebu. No 
Srbi, ne Slovenci niti približno ne dosegamo Hrvatov kar zadeva pe­sniških prevodov iz svetovnih književnosti. V tem pogledu so za dober korak pred enimi in drugimi, kar jim lahko služi sa­mo v čast.

Zelo simpatična in srečna Je bila misel založbe »Kultura« v Zagrebu. Ce bo knjiga še izdana v taki tehnični opremi in obliki, ki bo odgovarjala, bo prav goto­
vo pomenila tudi založniški nspeh. Da bo pa Gustav Krklec zaupano mn delo več ko dobro opravil, pa sploh ne dvomimo. Želim mn le —x,°s:a uspeha!

T, P. i



MEDVEDEK NEEWA Po J. O. Curwoodu — Riše Miki Muster
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Sreda. 10. febr. ob 00: Peter Osti. nov »Ljubezen turih polkovni­kov*. Premiera. Abonma in Iz­ven.Četrtek, U. febr. ob » : Peter Ustinov »Ljubezen štirih polkov­nikov« Red četrtek ln izven.
Sobota, IS. febr. ob 20: Peter Usti­

nov »Ljubezen Stilih polkovni­kov«. Delavski abonma ln Izven.Nedelja, 14. febr. ob IS JO: Peter Ustinov »Ljubezen Stlrlb polkov­
nikov«. Red Nedelja ln Izven.Torek, 15. febr. ob 20: Peter Usti­
nov »Ljubezen Štirih polkovni­
kov«. Red Torek In Izven.Petek. 19. febr. ob 15: Peter Usti­nov »Ljubezen Stlrlb polkovni­kov«. Šolski abonma.

K O N C E R T I

100.

Najprej se je ozrl navzdol, nato pa je po­
gledal kvišku in opazil Neewa, k i se je na 
nesrečo zatekel prav na tisto vejo, katero si 
je bil Kawook izbral za udobno ležišče. Jež 
se je razjezil, začel je pihati, pri tem pa je 
počasi lezel naprej. Neewa se je zadensko 
umikal pa vse tanjši in tanjši veji. M ikiju  je 
kar glas odpovedal in je zdaj sede opazoval 
razburljivi prizor.

101.
Končno je Neewa izgubil ravnotežje, se 

prekucnil in s hrbtom navzdol obvisel na ma­
javi veji. Tedaj se je Kawook pomiril, udobno 
se je namestil in takoj začel dremati. Medve­
dek je brez pomoči visel med nebom in zemljo 
in videti je bilo, da se dolgo ne bo mogel 
držati. Dvakrat je poskušal doseči bližnjo ve­
jo, toda obakrat mu je spodrsnilo. Nekaj tre­
nutkov se je še obdržal samo s sprednjimi 
šapan n . . .

102.

... nato pa je neusmiljeno štrbunknil in 
pristal na tleh poleg M ikija. Grdo godrnjaje 
se je pobral, se še enkrat ozrl na drevo, nato 
pa se je, ne da bi M ik iju  kar koli pojasnil, 
nameril globlje v gozd. —  Tam so ju čakale 
nove pustolovščine in preizkušnje, k i bodo 
vsekakor častnejše in slavnejše, kakor je bila 
zadnja. Molče toda junaško sta jima pohitela 
naproti.

O D G O V O R I  na V P R A Š A N J A
Nezakonska« — Ljubljana. 
VPRAŠANJE: Ali ste glede na to, ker so v novi Jugoslaviji ne­zakonski otroci izenačeni z za­konskimi, upravičeni, da kot ne­zakonski otrok dedujete po svo­

jem nezakonskem očetu, ki Je umrl, ne da bi napravil oporoko, tako, kot njegova zakonska otro­ka?
ODGOVOR: V Ustavi FLRJ (čl. 26) je sicer določeno, da imajo 

starši do otrok, ki so rojeni iz­ven zakona, iste obveznosti in dolžnosti, kakor do zakonskih otrok, obenem pa je predpisano, da bo položaj nezakonskih otrok uredil zakon. V Temeljnem za­konu o razmerju med starši in otroki, ki ureja tudi položaj ne­zakonskih otrok, pa ni predpisov o dedovanju ter bo tudi vpraša­nje dedovanja nezakonskih otrok uredil bodoči zakon o dedovanju — na kateri način pa zaenkrat ni mogoče predvideti. — Sodišča v LR Sloveniji pa sedaj sledeč stališču, ki ga je zavzelo v neki odločbi Vrhovno sodišče LRS, priznavajo nezakonskim otrokom zakonito dedno pravico po neza­konskem očetu pod pogojem, da je nezakonsko očetovstvo ugotov­ljeno na način, kot je predviden v Temeljnem zakonu o razmerju med starši in otroki (priznanje pred matičarjem, v javni listini ali v oporoki; pravnomočna sod­na odločba) in pod pogojem, da je nezakonski otrok živel s svo­jim očetom v takih odnosih, ki so podobni očetovim odnosom do zakonskih otrok.
M. K», Celje.

VPRAŠANJE: 2e 11. mesec stev bolniškem stanju, vendar pre­jemate že 5. mesec samo eno tre­tjino hranarine, ker ste suspen­dirana. Obsojeni ste bili na 1 me­
sec pogojno za dobo dveh let. 
Vprašate, ali vpliva ta kazen na

neizplačani dve tretjini plače in 
ali ste upravičeni zahtevati iz­plačilo zadržanega dela?

ODGOVOR: Le uslužbenec, ki Je bil s pravnomočno odločbo so­dišča oproščen ali pa Je bila ob­
tožba zavrnjena, toda ne zaradi nepristojnosti sodišča, ali Je bil 
z odločbo pristojnega organa ka­zenski postopek zoper njega ustavljen, lahko zahteva s tožbo 
po pristojnem rednem sodišču od države odškodnino za izgubljeno plačo

Iz tega sledi, da Vi nimate pra­
vice zahtevati s tožbo odškodnine.

S. F., M.
VPRAŠANJE: Mož ln žena ima­ta vsak svoje posestvo, ki ležita v različnih davčnih občinah, toda v isti upravni občini. Na može­vem posestvu živita zakonca ln trije njihovi otroci, na ženinem posestvu pa so trije njihovi otro­ci in ženina sestra. Tako vodijo vsak zase popolnoma ločeno go­spodinjstvo, oz. gospodarstvo. Da­vek in druga davčna bremena pa se predpisujejo od obeh posestev le možu. Oba sta ugovarjala te­mu, toda brez uspeha. Vprašate, na kakšni zakoniti osnovi se to izvaja in kaj bi bilo ukreniti, da bi se predpis davkov odrejal lo­čeno?
ODGOVOR: Za kmečko gospo­darstvo se izvaja obdavčitev po gospodarstvih, ne po osebah. To je določeno po prejšnji republi­ški uredbi o davkih na dohodek in tudi po temeljnem zakonu o družbenem prispevku in o dav­kih. V 16. čl. tega zakona je re­čeno ,da so davčni zavezanci do­hodnine kmetijska gospodarstva. Ker ne trdite, da je zakonska skupnost med možem in ženo ne­hala, Je postopek organov pra­vilen ln v skladu z veljavnimi 

predpisi.

Na lastno pest je globil 
žušmarje

Organi ljudske milice iz Vojni­ka so v petek, 5. februarja, pri­jeli 19-letnega V. L. iz Velenja, ki Je v Celju hodil okrog šušmar- jev in jih zaradi šušmarstva na lastno pest kaznoval z denarnimi globami. Denar je seveda sprav­ljal v lastni žep. Koliko denarja si je v tej svoji »obrti« nabral, še ni znano.
Zopet smrtna nesreča 
zaradi pijanega šoferja

Šofer rudnika Trbovlje F. P. Je s tovornim avtomobilom na cesti med Hrastnikom in Trbovljami 
povozil 52-letnega rudarja Miho Celesnika. Ponesrečenca so takoj odpeljali v bolnišnico, kjer Je za­radi poSkodb umrl. Nesreče Je kriv šofer, ker Je vozil v pijanem 
stanju.

Neznan požigalec na delu
Preteklo nedeljo je neznan požiga­lec podtaknil ogenj na dveh mestih gospodarskega poslopja T. K. iz  Srenčevcev. Ogenj se je razširil na vse gospodarsko poslopje. Zgorela je vsa krma in vse gospodarsko orodje ter je škode za več kot 600.000 din. 

Požigalca še niso izsledili.
Žepna tatvina v Na-Ma

V soboto, 6. februarja, je neznani žepar okrog pol enajste ure v trgo­vini Na-Ma na Cankarjevi ulici ukradel A. R. denarnico z 10.000 di­narji in osebnimi dokumenti. Žepar je »smuknil« denarnico v veliki gne­či. Potrošniki, bodite oprezni pred predrznimi žeparji.
Ponarejevalec 
hranilne knjižice

ŠE NEKAJ.. .
Začelo se je na kopanju, 
nadaljevalo s pripravami 
za poroko —  končalo 
v zaporu

Vročega julijskega dne, kakr­šnih je bilo lani prav malo, je bil na kopališču »Ilirija« v Ljub­ljani 32-letni C. M., brezposelni trgovski pomočnik, doma iz oko­lice Novega mesta. Lepo raščen, mlad mož se je živahno oziral po kopalcih. Njegovo sokolje oko je oprezovalo, kot da bi iskalo iz­gubljenega prijatelja. Končno je pogled ujel mlado dekle brez 
spremstva. C. M. se je kot trgov­ski pomočnik navadil lepega ve­denja in vljudnega govora, zato 
mu ni bilo težko seznaniti se z neznanim dekletom, s katerim je bil kmalu v živahnem in prija­teljskem razgovoru. Dekle je v neznancu kmalu spoznalo člove­ka najboljših lastnosti. C. M. je znal zbuditi simpatijo. Tako je minilo julijsko popoldne v prav prijetnem razpoloženju in v mislili obeh so se že, seveda vsakemu po svoje, snovali načrti za bo­dočnost. Z naj lepšimi občutki in veselega srca sta se zvečer poslo­vila, prej se pa še dogovorila, da se naslednjega dne dobita na 
Savi.Prijetne urice so kaj hitro mi­nevale in dekle je marsikaj zve­delo o C. M. Predstavil se ji je ra novinarja pri »Ljubljanskem dnevniku«, pripovedoval, da je bil že v raznih zaupnih službah, da mnogo potuje po državi, da Je samski itd. Kmalu je tudi zve­del o dekletu vse, kar ga je za­nimalo. Ob slovesu sta si oblju­bila, da tudi tega lepega dne ne bosta pozabila in C. M. je trium- firal nad doseženim uspehom. Ob Izmenjavi naslovov seveda ni po­zabil povedati, da ga ne bo na­šla doma, ker vedno potuje. Za­čela sta si pisati ljubezniva pi­sma, obiskoval jo je tudi na do­mu. Da pa bi bila njegova zuna­njost primernejša njegovemu po­klicu, si je prav na nenavaden način izposodil od A. Bašla do­bro ohranjen usnjen plašč, ki ga je oškodovanec dobil nazaj šele od pristojnih organov.

C. M. je začel izvajati svoj na­črt. Z dekletom sta se dogovo­rila, da se v prvi polovici janu­arja poročita. Na tako važno od­ločitev Da se je treba temeljito pripraviti. C. M. je pisal zaro­čenki, da je nekje na Dolenj­skem naročil kuhinjsko pohištvo, za katero mora tudi ona prispe­vati. Dekle je srečno, da bo kma­lu stopilo v zakon z lepim, po­štenim, ljubljenim možem, skrbno štedilo in pošiljalo zaročencu de­nar, vedno več denarja — 20.000 
dinarjev.Zaročenec Je obiskal tudi de­kletove starše in se z njimi do­govoril zaradi poroke. Starši so bili sporazumni, da vzamejo za zeta prijaznega in uglajenega mo­ža, ki je obljubil, da pride v kratkem z avtomobilom po hčer in jo odpelje k poroki. Mimo­grede si je na Gorenjskem od za­ročenke izposodil kolo znamke »Dürkopp« s pripombo, da ji ga vrne takoj, ko opravi najnujnej­še opravke. Toda ni bilo ne nje­

ga, ne kolesa, pač pa so priha­jala pisma, v katerih je tarnal, koliko nujnega dela ima, da mo­ra na Primorsko in v Beograd ter da nujno potrebuje 8000 din. Dekle ga je razumelo in čakalo.Kakšni so bili nujni opravki C. M.? Ko se je odpeljal z izpo­sojenim kolesom v Ljubljano, je oglasil v časopisu da proda kolo zaradi selitve. Za kupca je izbral Ano Stanovnik iz Notranjih go­ric, ki mu je za kolo največ po­nujala. Tej je prodal kolo za23.000 din. Da bi se C. M. zava­roval za vsak primer, je ob zad­njem obisku pri zaročenki ukra­del svojo ljubezniva in zahtevna pisma, v naglici pa ni mogel opaziti, da jih nekaj manjka. De­kle te tatvine ni opazilo, saj je bilo prežeto z mislijo na bližnjo 
poroko.Dne 18. Januarja je dekle čaka­lo bodočega moža v »Turist-ho- telu« v Ljubljani, da se dogovo­rita o zadnjih pripravah za po­roko. Po kratkem pogovoru je 
odšel, rekoč: »Grem še k svoje­mu šefu, da se z njim dogovo­rim za avtomobil, ki ga potrebu­jeva za ženitovanje.«Cez dve uri ji je telefoniral, da pride nasled­njega dne ob 10. uri ponjo, da se odpeljeta k poroki. Nevesta ga je drugega dne čakala, čakala za­man. Spoznala je, da je grdo pre­varana ter vso zadevo prijavila tajništvu za notranje zadeve, ki je premetenega goljufa in zape­
ljivca izročilo sodišču.Ta primer naj bo resno opozo­rilo vsem naivnežem, ki radi vsakemur zaupajo in verjamejo.

V. z .

Z  lesom in konji 
je prekupčeval

Posestnik D. B. iz Stopič pri No­vem mestu, po rodu Žumberčan, se je kar ob rtoma pečal z nedovoljeno trgovino. Kupoval je les na panju, ga dal posekati in tudi razžagati ter 
za. potem prodal s primernim zasluž­kom. Prav tako ie kupoval konje na sejmih v različnih krajih ter jih po­tem z dobičkom preprodal. V treh letih je napravil najmanj 9 lesnih m 12 konjskih kupčij in zamenjav. Ob­sojen je bill na 4 mesece zapora in20.000 din globe. ( r )

Tatvina v  strojnih 
delavnicah v Šiški

V noči od 1. na 2. febr. Je ne­
znanec ukradel lz strojne delav­nice JD2 v S iški 145 kg spojnih ležajev za lokomotive. Ležaji so lz bele vlečene kovine, ki Je zelo iskana in ki jo uvažamo. Storil­
ca še niso našli.

Vlak do smrti povozil 
cestnega delavca

Na železniški postaji Loka pri Zidanem mostu je preteklo sobo­to vlak do smirti povozil cest­nega delavca Alojza Bizjaka iz Rašice. Bizjak je skočil iz voze­čega vlaka kakih 200 «n stran od postaje, kjer bi moral izstopiti. Zaradi te neprevidnosti je padel pod kolesa, ki so mu odrezala glavo ln desno roko.

S. F. iz Butajuove je imel v Na­rodni banki naloženih 40 din. Ker se mn je zahotelo večjega zneska, je temu znesku pripisal še tri ničle in ga tako zvišal na 40.000 din. Po­narejevalca hranilne knjižice so ta­koj razkrinkali in prijeli.
Nenavadna nesreča 
v koprskem pristanišču

PretekK teden se je v koprskem pristanišču pripetila nenavadna ne­sreča, katere žrtev je bil šofer Mario Padovan. Direktor gostinskega pod­jetja v Izoli M. G. je upravljal mo­torno vozilo, za katerega ni imel voz­niškega dovoljenja. H kamionu, ka­terega je šofiral, je hotel priklopiti prikolico. Šofer tega avtomobila Mario Padovan, ki se direktorju ni hotel upirati, je šel za kamionom z namenom, da prikolico pripne h ka­mionu. G M. je vozil kamion nazaj proti prikolici. Medtem se je Pado­van naenkrat znašel med prikolico in kamionom, ki sta mu stisnila prsni koš. Ponesrečenca so odpeljali takoj v bolnišnico, kjer je podlegel po­škodbam.

IZ BELE KRAJINE
Črnomelj. Brivsko-frizersko pod­jetje je odprlo še en lokal. Tako so v Črnomlju dva mestna in en privatni brivsko-frizerski lokal.Parna pekarna bo dobila nove stroje in še eno peč. Ker bo ime­la garnizija JLA svojo pekarno, bo mestna pekarna razbreme­njena.

*
Kolarsko podjetje se bo zdru­žilo z okrajnim gradbenim pod­jetjem v eno podjetje. Podjetje »Ograd« bo imelo torej tudi mi­zarsko in kolarsko delavnico.*

Priprave za praznovanje občin­skega praznika, Id bo 18. febru­arja so v polnem teku. Priprav­
ljalni odbor za praznovanje se trudi, da bo proslava čim bolj svečana.

*
Okrajna zadružna zveza Črno­melj je organizirala sadjarski te­čaj, katerega se je udeležilo 30 tečajnikov. Na tečaju so obdelali vrsto vprašanj s področja sadjar­stva in njegove poživitve v Beli krajini.

*Špeharji. Tudi vasi BTeg, Hrib 
in Selce bodo dobile letos elek­trični tok po 2700 m dolgem vo­
du z Dinjega vrha. Na zboru vo­livcev je bil soglasno sprejet sklep, da bodo prebivalci poma­gali z delom in prevozom lesa. Upajo, da jim bosta pomagala ob­činski In okrajni ljudski odbor. 
Prebivalci se že sedaj vesele tre­nutka, ko bo v Vaseh zagorela električna luč. '*

Semič. Izobraževalni tečaj v Se­miču kar dobro napreduje. V začetku Je bilo le malo priprav, pozneje pa Je število tečajnic na­raslo na 55. Kuharsko-gospodinj- skl tečaj, kjer dela v vseh izme­nah po 12 tečajnic, dobro napre­duje. Se posebno pa so tečajnice 
zadovoljne s prikrojevalnim te­čajem. Zdravstveni tečaj, ki ga vodi tovarišica Doltarjeva, pa ni obiskan kot bi bil lahko.*

Mima gora. Planinska postojan­ka na Mirni gori (1048 m) bo do­grajena do 1. maja 1954. Mirna gora bo prijetna izletniška točka za Belokranjce. Dolenjce In osta­le ljubitelje planin.

površine tkanine, temveč tudi lznotranjosti, iz sredine tkanine, ki 
je našim očem nevidna. Prav v 
tem »globinskem učinku« je ne- prekosljiva vrednost OVEN mila.Gotovo sl tudi vi želite končno milo s takimi odličnimi lastnost­mi. Za veliko pranje Vam pri­
poročamo navadno OVEN milo, za finejše perilo pa terpentinovo 
OVEN milo. Zahtevajte pa pri 
Vašem trgovcu izrecno milo znam­ke OVEN.

»POUR VOUS« Je krema, M 
vas bo zadovoljila v vsakem po­
gledu. Dobi se v drogerijah inparfumerilah.

Vaš radijski aparat hitro in so­
lidno popravi Radio - elektro de­lavnica Klemenc Viktor, Čevljar­
ska 2, pri Čevljarskem mostu.

G L E D A L I Š Č E

Gostinski tečaj 
v Dol. Toplicah

Okrajna gostinska zbornica No­vo mesto je s pomočjo OLO pri­redila v Dol. Toplicah v zdravili­ški restavraciji strokovni tečaj, ki se ga udeležuje 28 tečajni­kov in bo trajal 6 tednov. Pouk je praktičen in teoretičen. Tečaj­niki se uče poleg postrežbe, ku­hanja in poslovne tehnike tudi 
gospodarske ekonomije, turistike, slovenščine in nemščine, račun­stva, kletarstva in splošne higie­ne. Ob koncu tečaja bodo tečaj­niki polagali tudi izpite.

KOLEDAR
Sreda, 10. februar: Dušan.

•
Danes se spominjamo smrti naj večjega ruskega pesnika Alek­sandra Sergejevima Puškina. — Umrl je 10. februarja 1837. Pu­

škinov roman v verzih »Evgenij Onjegin« je prvi ruski modemi realistični roman, njegova drama »Boris Godunov« pa prva ruska 
drama iz domače zgodovine. Med 
daljšimi pesnitvami so znane 
»Bahčisarajski vodomet«, »Kav- kaški ujetnik« in »Cigani«. Napi­sal je tudi vrsto novel in pove­sti. •

10. februarja leta 1801 se Je naDrsteli pri Ptuju rodil slovenski 
jezikoslovec, etnograf in zgodo­vinar dr. Matija Murko, ki velja za nestorja slavistov po vsem sve­tu. Murko je nadaljeval tradicijo 
velikih slavistov Miklošiča in Ja- giča in si s svojim delom prido­bil svetovni sloves.

•
10. februarja se Je rodila v Trstupisateljica Marica Bartol.

•
Na današnji dan 1879 Je umrl znameniti francoski slikar - kari­

katurist Honorč Daumier. Njego­vo delo obsega približno štiri tisoč 
del v vseh mogočih tehnikah. — Zanj je značilno da Je v evrop­ski zgodovini slikarstva prvi ve­
liki mož, ki si je izbral karika­turo za način in sredstvo, s ka­
terim nam govori kot umetnik.

•
Danes Je preteklo SO let, odkar Je umrl v Milnchenu veliki nem­ški fizik Wilhelm Konrad RBnt- gen. Posebno Je zaslovel, ko Je 

leta 1895 odkril x-žarice, ki so 
dobili ime po svojem iznajdite­lju.

Naši partizanski borci in z nji­
mi vse slovensko ljudstvo, zlasti štajersko prebivalstvo, se spomi­njajo hudih bojev, ki jih Je slav­na XIV. divizija imela leta 1944 na Štajerskem, kamor se Je pre­
bila po srditih bojih z mnogo močnejšimi sovražniki.

V krogu hčera, sinov, vnukov 
ln pravnukov obhajata 50-letnico poroke Okom Anton in Helena, roj. Nebec. Čestitamo!

V nedeljo puTNIKOV IZLET z motornim vlakom v Planico. — Smučarji! Obiščite v soboto KR­
VAVEC s PUTNIKOVIM izletom z avtobusom. Odhod iz Ljubljane ob 15. uri. Prijave sprejema za 
vse izlete PUTNIK v Ljubljani.SMUČARJI, udeležite se naših 
nedeljskih izletov z avtobusom: na Polževo — cena 260, na Rovte pri Logatcu — cena 300, v Pol- 
hovgradec — cena 220 din. Infor­
macije — prijave: TURISTIČNIURAD, Ljubljana, Miklošičeva 17, telefon 20-045.

TURISTIČNI URAD Ljubljanaorganizira izlete, posreduje naba­vo vstopnic za kino in gledali­šče, daje vse vrste turističnih informacij, posreduje nabavo pot­nih listov in viz, organizira pre­voze itd. — Poslužujte se naših uslug _  kličite telefon 20-645.
ESPERANTO, mednarodni jezik modernega človeka se lahko in hitro naučite v našem dopisnem tečaju. Ako nam pošljete znamko 

za poštnino, Vam pošljemo brez­plačno na ogled prvo lekcijo. — Zveza esperantistov Slovenije. — Ljubljana, Miklošičeva 7/1.V novi začetniški plesni tečaj 
»Centralne plesne šole«, ki se 
začne jutri v četrtek ob 20, sprej­
memo predvsem še začetnice in nekaj začetnikov. V nedeljo 14. 
februarja ob 10. dopoldne se pa prične nov nedeljski začetniški 
tečaj. Vpisovanje vsak dan od 17. do 21. ure.Draga gospodinja! Ne zavidajte 
Vaši sosedi lepega, belega perilal Saj se tudi Vi lahko otresete vseh skrbi in muke pri pranju, če uporabljate priznano kvalitetno 
OVEN milo. — Zakaj gre od ust do ust glas. da Je prav OVEN milo neprekosljivo za pranje pe­rila? Zato, ker Je OVEN milo nalašč tako Izdelano, da ne raz­jeda perila, da torej varuje pe­rilo pred trganjem, da pa s svojo blago peno, ki sestoji lz nešteto finih mehurčkov, odstrani iz pe­rila prrav vso nesnago. OVEN mi­
lo ne pobere umazanije samo lz

OPERA
Sreda. 10. febr. ob 19.30: Gounod 

Faust. Gostovanje Vladimirja Ruždjaka, prvaka Zagrebške Opere. Abonma red E.Četrtek, 11. febr. ob 19.30: Foer­ster: Gorenjski slavček. Gosto­vanje Rudolfa Francia. Abonma red K.
Petek, 12. febr. ob 15: Foerster: Gorenjski slavček. Zaključena 

predstava za gimnazijo Škofja Loka.
Sobota, 13. febr. ob 19.30: Baletni večer Zaključena predstava za sindikata Univerze in TVS 
Nedelja, 14. febr. ob 19.30: Verdi: 

Traviata Zaključena predstava 
za Turistični biro Ljubljana.

DRAMA
Sreda, 10. febr. ob 20: Huxley: 

Giocondin nasmeh Abonma red A.Četrtek, 11. febr. ob 20; Hoch­
wälder: Javni tožilec. Abonma red G.Petek, 12. febr. Zaprto.

Sobota, 13. febr. ob 20: Hecht-Mac Arthur: Prva stran. Premiera.Izven.Nedelja, 14. febr. ob 18: Shaw: 
Pygmalion. Gostovanje ljubljan­ske Drame v Litiji.
Ob 15 in ob 20: Jože Zemljan: 
Odločitev. Gostovanje Drame SNG iz Trsta. Izven in za po­
deželje.Iz moderne nrneri kanske dram­

ske literature bo uprizorila naša Drama komedijo »Prva stran«, ki 
sta jo napisala dva avtorja: Hecht in Mac Arthur. Dejanje se godi v novinarski sobi, v palači kazen­
skega sodišča v Chicagu, v vlo­gah novinarjev ameriških časo­pisov nastopajo: Jože Zupan. Bo­
ris Kralj. Drago Makuc, Maks 
Bajc, Aleksander Valič, Stane Cesnik, Branko Miklavc, Jurij 
Souček, v ostalih vlogah: Janez Cesar, Maks Furijan. Mila Kači- 
čeva, Ivanka Mežanova, Pavle 
Kovič, Majda Potokarjeva, Elvi­ra Kraljeva. Stane Potokar, Loj­ze Potokar, Lojze Rozman. Ed­
vard Gregorin, Dušan Skedl, An­drej Kurent, Marijan Benedičič, 
Anton Homar. Režiser: France
Jamnik. Premiera bo v soboto,
13. t. m.

MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA,Gledališka pasaža 
Sreda, 10. febr. ob 20: L Cankar, Pohujšanje v dolini Šentflorjan­

ski. Red Sreda. Vstopnice so tu­di v prodaji. Gostovanje SNG iz Trsta.Četrtek, 11. febr. ob 20: I. Can­
kar: Pohujšanje v dolini Šent­florjanski. Abonma red Četrtek. Vstopnice so tudi v prodaji. — Gostovanje SNG iz Trsta.Petek, 12. febr. ob 20: I. Cankar: Pohujšanje v dolini Šentflorjan­
ski. Abonma red Petek. Vstop­
nice so tudi v prodaji. Gosto­vanje SNG iz Trsta.

ŠENTJAKOBSKO 
GLEDALIŠČE LJUBLJANA, Mestni dom

Četrtek, 11. febr. ob 16: Škufca: »Trnuljčica«. Pravljična igra. Popoldanska predstava.Sobota, 13. febr. ob 20: KurtGötz: »Hiša v Montevideu«. Ko­
medija v štirih dejanjih. Red premierski. Vstopnice so še v 
prodaji.Nedelja, 14. febr. ob 16: Škufca: »Trnuljčica«, popoldanska pred­
stava. Ob 20: Kurt Götz: »Hiša v Montevideu«. Komedija v šti­
rih dejanjih, izven.Vstopnice so v prodaji od srede 

dalje pri blagajni v Mestnem do­mu. Rezerviranje tel. št. 20-923.
MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE - MARIONETE Levstikov (Šentjakobski) trg 

Petek, 12. febr. ob 17: Kuret:
»Obuti maček«.Sobota, 13. febr. ob 17: Pengov - Simončič; »Zlata ribica«.
Ob 20.30: Taufer-Novy: »Mojca in živali«. Za odrasle.Nedelja. 14. febr. ob H: Pooci: »Čarobne gosli«.

ROČNE LUTKE Resljeva cesta 28 
Nedella, 14. febr. ob 17: Karsch: 

»Težave Petršillčkove mame«. Prodala vstomni«' za obe gleda­lišči in vse predstave od petka dalje od 11 do 12.30 pri blagajni Mestnega gledališča v Gledališki pasaži in telefonično 23-020 ter pol ure pred predstavo pri bla­
gajnah obeh gledališč.

Akademija za glasbo priredi v Celju danes zvečer koncertni na- atop slušateljev solopevskega, klavirskega in violinskega oddel­
ka. Predprodaja vstopnic in spo­redov v Glasbeni šoli Celje.

P R E D A V A N J  Ä
Rezervni oficirji »Oskar Kova­

čič« (Stara Ljubljana, Prule, 
Krim), v četrtek 11. t. m. ob 17. uri strogo obvezen sestanek s predavanjem. Stari trg 34.

Pododbor rez. oficirjev Kode­
ljevo, Poljane, Hradeckega, Ste­
panja vas - Fužine priredi pre­davanje za pešadijske rezervne oficirje 11. febr. ob 18. uri v dvo­
rani na Kodeljevem, Ob Ljublja­nici 29.

Vse pešadlj9ke rezervne oficirje 
pododbora terena »Tone Tomšič« obveščamo, da bo prvo redno strokovno predavanje v četrtek H. t. m. ob 20. uri v dvorani Ekonomske srednje šole, Prešer­
nova cesta 8. Udeležba obvezna.

Ljudska univerza v Celju pri­redi v četrtek 11. febr. ob 19.30 v predavalnici na Učiteljišču pre­davanje: »o svetu atomov«. Ob 
skioptičnih slikah bo govoril prof. Franjo Jakhel.

V četrtek 11. februarja ob 19.30 bo drugo predavanje iz cikla 
»Najvažnejša poglavja iz naše zgodovine« z naslovom
»Kmet in kmečko gospodarstvo 
na Slovenskem pred kmečkimi punti«
Predaval bo prof. dr. Milko Kos v prirodoslovni dvorani Univerze (prej fizikalna). Vhod iz Gosposke ulice.
Zgodovinsko društvo vabi na sestanek, ki bo v sredo 10. febr. ob 20. uri v historičnem seminar­ju univerzitetne knjižnice. — Na 

dnevnem redu je diskusija o knjigi: »Zgodovina narodov Jugo­slavije«.
V sredo, 10. t. m. bo priredilo Društvo profesorjev in predmet­

nih učiteljev v Ljubljani preda­
vanje o novem pravilniku o uče­nju in vedenju. Predaval bo tov. prof. Janko Liska v dvorani I. gimnazije v Vegovi ulici ob 20. url. — Vabljeni vzgojitelji in prijatelji mladine, v četrtek. 11. t. m. bo ob 20. uri v isti 
dvorani predvajanih več ozkih, zvočnih filmov iz prosvet. stroke za profesorje.

O B V E S T I L A
OBJAVA

Prebivalstvo okraja Ljubljana- okolica obveščamo, da se je Taj­ništvo za notranje zadeve OLO 
Ljubljana - okolica preselilo iz dosedanjih prostorov na Prešer­
novo cesto št. 22.

V Kotnikovi ulici št. 6 pa botajništvo poslovalo za naslednje zadeve: 1. prijavno in odjavno
službo, 2. izdajanje dovoljenj za obmejni pas, 3. izdajanje osebnih 
izkaznic, 4. izdajanje in podaljše­vanje dovoljenj za posest in no­
šenje orožja, 5. prijavljen j e delo­vanj društev in prireditev, 6. posli 
v zvezi izvrševanja kazni. 7. vla­ganje prošenj za potovanje v ino­zemstvo, 8. zadeve v zvezi z državljanskimi stanji in matično 
službo.

Registracija motornimi vozil in 
vsa ostala vprašanja po prometu pa se urejajo na Masarykovi ce­
sti št. 54.

Poslovanje po tem razporedu se prične dne 10. februarja 1954.
Tajništvo za notranje zadeve 

OLO Ljubljana - okolica

K I  N O
»UNION«: ameriški barvni film »Ivanhoe«. Brez tednika. Prede 

»tave ob 15., 17., 19. in 21. url. Ob 10. uri matineja istega fil­
ma. prodaja vstopnic od 9—11 ter od 14 dalje.

»KOMUN.t«. avstr, film »Veruj v mene«. Tednik. Predstave ob 16, 
16 in 20.»SOČA«; ameriški film »Pohlep- neži«. Brez tednika. Predstave 
ob 16, 18 in 20. Prodaja vstop­
nic v obeh kinematografih od 10—11 ter od 15 dalje.»SLOGA«: ameriški film »Pohlep- neži«. Tednik. — Predstave ob16.30, 18.30 in 20.30. Ob 10 mati­
neja istega filma. Prodaja vstop­nic od 9 do 11 ter od 15 dalje.»SISKA«: ameriški film »Nevesta naprodaj«. Tednik: Filmske no­vosti 1/1. Predstave ob 16, 18 
in 20. Prodaja vstopnic od 15 
dalje. V četrtek isti spored.»TRIGLAV«: ameriški film »Iztisoč in ene noči«. Tednik: Filmske novosti 52. Predstavi ob 16 in 20. Prodaja vstopnic 
od 15 dalje. V četrtek isti spo­
red.»LITOSTROJ«: amer. barvni film »Veliki Caruso« in tednik. Pred­
stave ob 17 in 19.30. V četrtek 
isti spored.»DOM ŽELEZNIČARJEV« — Trg OF — predvaja I. jugoslovanski 
trodimenzionalni film »Korak v prostor«. Predstave ob 15, 16,
17, 18, 19 in 20. Prodaja vstop­
nic vsak dan od 9—11 in od 14 dalje v Turističnem uradu. Mi­
klošičeva 17. V četrtek isti spo­
red.CELJE »UNION«: ameriški film»Večna nevesta«.CELJE »DOM«: amer. tlim »Pošt­
na postaja«BLED: ameriški film »Trenutek
obupa«. __KAMNIK: ameriški barvni film»Onstran Missourija.ZADOBROVA: francoski film
»Vsi smo morilci«.VEVČE: francoski film »Volpone«.

DOMŽALE: indijski film »Aand- 
hyan«.JESENICE »RADIO«: amerisMfilm »Wiliamsova karabinka« ob 
18 in 20. V četrtek isti snored.

JESENICE »PLAVŽ«: ameriškifilm »Na nebu ni cest« ob 18 
in 20. — V četrtek isti spored 
ob 18.

R A D I O
Dnevni spored za sredo, 

dne 10. februarja 1954 
Poročila: 5.35, 0.30, 7.25, 12.30,15.00, 17.00, 19.00, 22.00.
7.00 Odgovori gospodinjam; 12.00 Opoldanski koncert: Edward Mac Dowell: Koncert za klavir in or­

kester v a-molu št. 1; 13.00 Z 
obiskov pri pionirjih; 13.20 Za vsakogar nekaj (lahka in zabavna glasba)); 14.20 Kulturni pregled— Stane Melihar: Kako je s štu­
dentskimi naselji in domovi v Ljubljani; 14.30 Radijske reklame; 
14.40 Umetne in narodne pesmi poje moški zbor »France Preše­ren« iz Kranja p. v. Petra Li­
parja; 15.30 Šolska ura za višjo stopnjo: a) Beseda F. S. Finžgar­ja za uvod, b) Pod svobodnim 
soncem — odlomek (ponovitev);16.00 Naši in inozemski solisti 
pred mikrofonom: 17.10 Pisan spo­red slovenske narodne glasbe — sodelujejo: Fantje na vasi, Veseli godci. Avgust Stanko in narodni solisti: 17.50 Zdravstveni nasveti;
18.00 Veseli ritmi; 18.30 Zunanje politični feljton; 18.45 Stare in nove melodije na klavirju igra Moirnir Sepe: 20.00 Radiiska igra
— Colette: Gigi — ponovitev: 20.47 
Večerni orkestralni spored: 22.15 Igra ljubljanski plesni sekstet: 22.35—23.00 Modemi plesni orkestri— Dick Jurgeus in Rav Anthonv; 
23.00—24.00 Oddaja Radia Jugosla­vija za tujino na valu 327.1 m 
(Prenos lz Zagreba).

U M R L I
Mestno tesarstvo in sindikalna 

podružnica javljata žalostno vest, da je po dolgi in težki bolezni 
preminul njen član tov.

JOŽE JEZERŠEK 
Zvestega in marljivega sode­

lavca bomo ohranili v lepem spo­
minu.

Umrl Je naš zlati papa in so­
prog, stari papa, brat, stric in zet

prof. ANTON ZUPAN glnmaz. direktor v p., star 80 let 
Pogreb bo v sredo. 10. febr. ob 16. uri iz Vrbe 23, y. Žirovnica. Anica, soproga. Vanda, Tone ln Nanika, otroci ln ostalo sorod­

stvo.Vrba, Ljubljana, Split, Skoplje, 8. febr. 1954.

Sporočamo žalostno vest, da Je umri naš dragi mož in oče
JOSIP KOKOLE višji statistik v pokoju 

Pogreb bo v četrtek 11. febr. ob 
15. url iz Frančiškove mrliške veže na 2alah. — 2alujoča žena Dana, sinova Vladimir in Jože, hčerka Danijela in ostalo sorod­
stvo. _  Ljubljana, Brestanica, 9 . februarja 1954.

Z A H V A L E
Vsem, ki so spremili mojega 

dragega brata
JANKA OKORNA

na njegovi zadnji poti in mu da­
rovali cvetja, najlepša hvala.

posebna zahvala vsem njegovim prijateljem in pevcem, ki so s 
petjem počastili njegov spomin.

Kržanov!.

Ob težki izgubi našega dragega
JOŽETA LTJKEŽA

kapetana v pokoju
se prisrčno zahvaljujemo vsem« 
ki so ga spremili na njegovi zad­nji poti. Posebno zahvalo izreka­mo dr. Mašeru za njegov prelepi poslovilni govor, celokupnemu od­
boru PAZ terena Stari Vodmat, ter pevcem in vsem darovalcem 
vencev in cvetja iskrena hvala. — Žalujoča žena, hčerka in ostalo 
sorodstvo.

Ob nenadni smrti naše zlate 
mame, stare mame in tašče
APOLONIJE ČEBULAR, roj. RES
se iskreno zahvaljujemo vsem, ld 
so nam v težkih urah stali ob strani, posebno dr. Perparju za 
ves njegov trud ter vsem. ki so jo soremili na njeni zadnj. pou, sočustvovali z nami in izrazil: so­
žalje. — 2alujoči ostali.

M A L I  O G L A S I
KN JIGOVOD JO, samostojnega. sprej­mem takoj v Ljubljanu. Pomene 

ponudbe pod »Vesien« v °=!- delek 1855-1GLAVNEGA RAČUNOVODJO sprej­me Tovarna čipk io pletenin »Raši­ca«. Gameljne pri Ljubi., p. Senriid Vižmarje. — Zaželena dolgoletna praksa v ind. knjigovodstvu in or­ganizacijski spodobnosti. Prejemki po tarifnem pravilniku. Ponudbe predložita osebno upravi podjetja- 
Nastop službe takoj. 1850-1PREBIVALKO sprejmemo takoj. _ — 
Eh-Ž. podjetje »Čevljarstvo«, Roza* 
dolina IX-5.TRGOVSKA POMOČNICA starejša, 
išče službo. Naslov v ogl. oddelku.

SPLOŠNA BOLNIŠNICA v Slovenjem Gradcu razpisuje mesto farmacev­ta. — Pismene ponudbe sprejema 
uprava bolnišnice. ?̂*7̂Samostojni RAČUNOVODJA (kinja)- bilancist -  dobi takoj zaposlitev v Tovarni nogavic, Polzela. Komfort­no stanovanje zajamčeno. 1452-1 

KOMERCIALIST (stka) z ječietno prakso in znanjem nemščine ter srbohrvaščine dobi takoj ugodno zaposlitev m stanovanje v Tovar­ni nogavic, Polzela. 1452-1GOSPODINJSKO POMOČNICO za čez dan sprejmem. Ponudbe v ogl. 
odd. pod »Pridna«. 160.-1

OKRA JNI ZDRAVSTVENI DOM Lj ubij ana-oko ii ca razpisuje mesto zdravnik? splošne prakse za sploš­no ambulanto v Domžalah. Pogoj je dovršen staž in zaželena je ru­di daljša praksa in mesto zdrav­nika splošne prakse za Moravče, ki bi se uposobil, odnosno je usposobljen za zobna dela. 1S01-1 
PRODAM: dobro ohran.jvJi kavč, po­steljo z žimnico in otroško poste­ljo. — Cesta na Loko 20, Ješe, Trnovo. 1871-4MUZIKALNA NAPRAVA, magneto­fon žični, z gramofonom in radio­aparatom, vgrajen v omarici, kino­projektor Erneman II z ojačeval­

cem in zvočniki ter ostalim kino- priborom naprodaj po ugodni ce­ni. Naslov v ogl. odd. 1827-4 
LINOLEJ v modrem, 16 m2, kupim.Naslov v ogl. odd. 1867-5KUPIM LUŠCILNICO (Schälmaschie­ne) za ječmenovo kašo, pražilno kroglo, «troj za napolnjevanje, 

(Abfüllmaschiene, Abfiillwage), ka­kor tudi razne druge stroje, ki bi prišli v poštev pri proizvodnji raz­nih hranil. Ponudbe na: S. Ćurči­ja, Zagreb. Pretinac 141. 1828-5
HIŠE, VILE 'Ljubljana, Bled, Jese­nice, Crikvenica in vsepovsod); zložljive in weekend hišice; stroje (mesarske Blitz, Wolf in druge); motorje, slamoreznice, mlatilnice, kosilnice, tračne žage, blagajne, pisalne in računske stroje; pisarni­ško opremo (palisander, komplet­no) prodamo. Pogodbe in vloge napravimo brezplačno. — Real- agencija, zastopstvo Ljubljana, štu­dentovska 2-II. 1860-7
SUHO SKLADIŠČE oddam v najem.Mencinger, Trubarjeva 45. 1874-8NAGRADO DAM, kdor mi da t na­jem sobo s posebnim vhodom. Na­slov v ogl. oddelku. 1854-9IZGUBIL SEM ROČNO URO pri smučanju na Gradu. Poštenega naj­ditelja naprošam, da vrne za na­na naslov: Bačer, Gornjitrg 16. 1851-10OSEBO, ld je našla aktovkô  z  večjo vsoto denarja, prosim, naj jo od­da na postaji NM Brežice. 1857-11 PODPISANA IZJAVLJAM, da ne odgovarjam za dolgove in srnjega moža Sitarja Sta Sitar Marija, Zupanova 6, Ljub» 

«a»*. MX*.*



ST. 34 5  10. FEBRUARJA 1954

Razdelitev ministrskih 
mest |e bila odločilna
Socialdemokrati naj bi dobili 3, liberalci pa 2 re­
sora —  Krščanskodemokratska stranka ustanovila 
posebno disciplinsko komisijo prot: politikom in 
poslancem, ki se ne bi strinjali s politiko stranke 
in vlade —  Protesti in stavke po Italiji

Rim, 9. febr. (Tanjug). Scelba je dosegel &!ede sestave 
vlade sporazum s tremi strankami centra. Pričakujejo, da 
bo 5e nocoj sporočil Einau diju, da dokončno sprejema 
mandat, jutri pa naj bi že predložil predseedniku repu­
blike listo novih ministrov.

Na današnjem sestanku pred­
stavnikov štirih strank vladne­
ga bloka je Scelba uspel raz­
biti vzdržljivost strank do nove 
vlade, ki se je kazala v tem, da 
so znani politični predstavniki 
treh malih 9trank odklanjali 
ministrske portfelje. To je uspe­
lo Scelbi s tem, da je sprejel 
zahteve liberalcev, socialdemo­
kratov in republikancev glede 
razdelitve resorov v vladi. So­
cialdemokrati bi po sedanji va­
rianti prevzeli ministrstvo de­
la. financ in javnih del, Sara- 
gat sam pa bi postal podpred­
sednik vlade. Liberalcem bi do­
delili ministrstvo prosvete in 
ministrstvo zunanje trgovine. 
Scelba je prav talko poslal re­
publikancem posebno prošnjo, 
naj stopijo v vlado.

Opazovalci smatrajo, da je 
glede vseh točk, pri katerih je 
Scelba popustil malim stran­
kam, najvažnejše prepuščanje 
resora prosvete in javnih del. 
Krščansk; demokrati so se do­
slej vedno upirali predati resor 
ministrstva prosvete liberalcem 
In to zaradi anfiklerikalne kon­
cepcije in zahtev po ločitvi šole 
od cerkve, ki so jih liberalci 
vedno postavljali. KrščanSko- 
demcfcratska stranka je prav 
tako želela imet; doslej v vseh 
kabinetih resor javnih del, ker 
Ji je to omogočalo razširjenje 
političnega vpliva stranke.

Politični krogi smatrajo, da je 
do popustljivosti krščanskih de­

bi onemogočilo akcijo desnih 
elementov in raznih struj v 
stranki, ki so želele izpodko­
pati SceLbin kabinet. Imenovali 
so posebno komisijo, ki ji pred­
seduje podsekretar stranke, ki 
bo disciplinsko kaznovala vse 
politike in poslance krščansko- 
demofcratske stranke, ki bi raz­
bijali javno akcijo proti uradni 
politikj stranke in vlade.

RIM, 9. febr. <r). Vodja social­demokratov Saragat Je nocoj pri­stal na sodelovanje v Scelblnl 
vladi kot podpredsednik ln mini­
ster brez listnice.RIM, 9 . febr. (Tanjug). Gene­
ralna konfederacija dela in obe 
koaninformlstlčni stranki Italije so 
organizirali danes v mnogih me­
stih protestne mitinge zaradi pre­
daje mandata za sestavo nove 
vlade Scelbl. Poleg tega bodo za­
čeli jutri 24-urno generalno stav­
ko v Liguriji. Te stavke bodo 
trajale ves mesec v vseh provin­
cah Italije. Sindikati nameravajo 
s stavkami podkrepiti svoje za­
hteve za povišanje plač in uredi­
tev delovnih odnosov. Stavke bo­
do povezane s protesti proti vlad­
nemu bloku centra ln proti man­
datarju Scelbl.

TEKME FIS NA ŠVEDSKEM

270 smučarjev iz 18 držav
Kakor objavljajo prireditelji U Stockholma, bo na svetovnem smu­čarskem prvenstvu v klasičnih disci­plinah (tekih in skokih) od 14. do 21. februarja v Falunu v oeloti nastopilo 271 smučarjev iz 18 držav. Najšte-

izkazuie Finska, zastopnika pa bo

Peko Dapčevič prispel 
v Adis Abebo

Adis Abeba, 9. febr. Generalni 
polkovnik Peko Dapčevič, načel­
nik generalštaba JLA, Je prispel 
danes v Adlf Abebo. Na letali­
šču so ga pozdravili etiopski 
uradni predstavniki, kakor tudi 
predstavniki Jugoslavije v Adis 
Abebl.

mokratov in do tako hitrega 
sporazuma glede vladne sestave 
prišlo zaradi nepovoljnega od­
meva, na katerega je naletelo 
imenovanje Scelbe v malih 
strankah centra. Vodstvo vladne 
stranke je videlo v tem nevar­
nost bodočnosti koalicijske vla­
de centra in je sklenilo popu­
stiti ter pritegniti bolj čvrsto 
liberalce, socialdemokrate in 
republikance.

Vodstvo krščanskodemokrat- 
ske stranke je istočasno pod- 
vzelo ostre ukrepe za utrditev 
discipline v lastnih vrstah, da

Slovenske šole, brezposelnost 
in težko gospodarsko stanje
dnevni red včerajšnje seje tržaškega občinskega sveta

Trst, 9. febr. (Po telefonu). 
Na današnji seji občinskega 
sveta so iredentisti omenili, da 
bodo v nekaj dneh naselili v 
izpraznjenih prostorih sloven­
skih srednjih šol v ulici Laza­
retto vecchio družine, ki so se 
morale izseliti i z  poškodovanih

V Berlinu so ludi včeraj 
ponavljali stare govore

Berlin, 9. febr. Kot poroča 
agencija AFP, niso danes do­
segli v Berlinu glede nemškega 
vprašanja in problemov evrop­
ske varnosti nikakega napredka.

Molotov j e  na  d a n a šn ji  s e ji  v e č  
k o t  u ro  k r i t iz ira l  p r e d lo ž e n o  z a h o d n o ­
e v r o p s k o  o b r a m b n o  s k u p n o s t  in p o ­
u d a ril, da  ta k a  s k u p n o s t  n e  p r e d ­
s ta v lja  ja m stv a  za  v a r n o s t  E v ro p e ,  
k e r  j e  n a p er je n a  p r o t i  Z S SR  in  
v z h o d n o e v r o p s k im  d rž a v a m  ter  d o ­
d a l. da  sm a tra  r e a liz a c i jo  n a čr ta  
za  u s ta n o v i tev  e v r o p s k e  a rm a d e  in  
za  o b n a v lja n je  n e m š k e g a  m ilita r izm a  
k o t  p r ip r a v o  za  n o v o  v o jn o  v  E v ro ­
p i. ZSSR  p r e d la g a  o d s to p  o d  n a č r to v  
ta k e  o r * te .  k i  n iso  d s k la d u  z  in te ­
r e s i  sp lo šn eg a  m iru .

P r a v  ta k o  p r e d s ta v lja  p o  i z ja v i  
M o lo to v a  z a h o d n o e o r p o s k a  o b ra m b n a  
s k u p n o s t  n e p r e m o s t l j iv e  o v i r e  za  o b ­
n o v i t e v  e n o tn e  N em č i je .  P o  m n en ju  
M o lo to v a  j e  r e š i te v  n e m š k e g a  v p r a ­
ša n ja  te sn o  p o v e z a n a  s p r o b le m i

S seje M LO  Ljubljana

Načelo« za ustanovitev občin
O  pristojnosti in obsegu občin že mnogo nejasnosti

LJUBLJANA, 9. febr. Na đanaš- sar bo laliko mestna skupščina nji seji Mestnega ljudskega odbo- prišla do konkretnih sklepov, 
ra je bil glavni predmet razprave Na dnevnem redu današnje seje razdelitev mesta v občine. Odbor- ' MLO je bilo še nekaj drugihniki so bili enotni v tem, da Je 
ustanovitev občin nujno potreb­
na. Nejasno in neenotno pa je bilo stališče glede razmejitve me­
sta, kompetenc posameznih občin in pa število oziroma obseg ob­
čin. Nekatere odbornike moti to, da jč mestni ljudski odbor pred 
združitvijo z Ljubljano okolico, 
na kar komisija za občine ni mi­slila in da bi bilo pctrebno, da bi ustanovili občine šele po zdru­žitvi. Daljša razprava o tem pa 
Je pokazala, da bi kakršno koli zavlačevanje razdelitve Ljubljane prineslo veliko politično in go­spodarsko škodo in da bi zaradi tê a tudi močno zaostali za Ce­ljem, Mariborom in drugimi me­sti.

Tud! glede kompetenc občin sobila mnenja različna. Mišljenje nekaterih odbornikov je, naj ne bodo kompetence občin enake ter naj se da občinam minimalne kompetence s tem, da se bodo v 
njihovem razvoju same borile za 
maksimalno kompetenco.

Na temelju razprave Je mestna skupščina prišla do naslednjih zaključkov: Mestni ljudski odbor je mnenja, da je treba Ljnbljano razdeliti na občine, ker to zahte­vajo družbeno-politični, gospodar­ski in upravni razlogi. Kar se ti­
če neenotnih mnenj o ustanovitvi občin, ki so v zvezi z združitvijo 
Ljubljane z okolico, naj se stvar Še prediskutira in zavzame enot­no stališče. Glede kompetenc bo­dočih občin pa je MLO prišel do zaključka, naj kompetence občin ne bodo preveč okrnjene. Glede števila in obseera občin je bila večina odbornikov mnenja, naj 
bodo občine čim večje.

S terni zaključki bodo odbor­niki šli na zbere volivcev, ki bo­
do dali svoje pripombe in mne­nje, s katerimi bodo prav goto­vo pomagali k razjasnitvi še ne­jasnih vprašanj in na podlagi če-

točk gospodarskega značaja, 
katerih pa MLO ni mogel skle­pati, ter so bile zaradi tega umaknjene z dnevnega reda. Po daljši razpravi o posameznih predlogih se je namreč izkazalo, da gospodarski svet ni predlogov predhodno dostavil komisiji za 
pravne predpise in zboru proiz­vajalcev v proučitev.

e v r o p s k e  v a r n o s t i.  N a k o n c u  j e  M o­
lo to v  iz ja v i l ,  da  n e  b i b ilo  tr eb a  
z o p e r s ta v l ja t i  z a h o d n e  E v ro p e  v z h o d ­
n i in d o d a l, da  o b r a m b n a  s k u p n o s t ,  
k o t  j e  z a m iš ljen a , o b s e g a  le  š e s t  od  
32 e v r o p s k ih  d rž a v . P o z v a l  j e  z a h o d ­
n e  d r ž a v e ,  d a  o d s t o p i jo  o d  n a čr ta  
e v r o p s k e  o b r a m b n e  s k u p n o s t i  in  
p r e d lo ž i jo  n a č r t  o  e o r o p s k i  v a r n o s t i.  
D o d a l j e  š e  k o n k r e t e n  p r e d lo g , n a j  
bi n a m e s tn ik i  z u n a n jih  m in is t r o v  č e z  
tr i  m e s e c e  z a č e li  p r o u č e v a t i  n a č r t  
m ir o v n e  p o g o d b e  z  N em č i jo .

N a ta  p r e d lo g  j e  o d g o v o r i l  o  im e ­
n u  z a h o d n ih  m in is tr o v  Bidault, k i  
j e  d e ja l ,  da  s e  n e  b o  n ič e s a r  s p r e ­
m e n ilo , č e  s e  m e n ja jo  o s e b e  p r i  p o ­
g a ja n jih ,  s ta liš č a  d e l e g a c i j  p a  o s ta ­
n e jo  is ta . P ra v  ta k o  j e  B id a u lt  iz ja ­
v i l ,  da  s o v je t s k i  m in is te r  sa m o  z a h ­
t e v a ,  n e  n u d i p a  n ič e s a r .

Dulles j e  s s v o j e  s tra n i o d k lo n i l  
a r g u m e n te  M o lo to v a  p r o t i  z a h o d n o ­
e v r o p s k i  o b r a m b n i  s k u p n o s t i  in p o ­
u d a ril, d a  b o d o  v o jn e  in s ta la c i je  o  
Z a h o d n i N e m č i ji  v z d r ž e v a l i  Še n a ­
p r e j ,  r a z e n  č e  b i b o d o č a  s p lo šn o- 
n e m š k a  v la d a  ž e le la  d r u g a če .

BERLIN, 9. febr. (AFP). Štirje zunanji ministri: Bidault, Dulles, 
Molotov in Eden so nocoj večer­jali na sedežu bivše zavezniške kontrolne komisije v zahodnem sektorju Berlina. Po večerji, ka­teri so prisostvovali vsi člani šti­rih delegacij, je bil velik spre­jem.

PARIZ, 9. febr. (AFP). Koncem februarja bo odpotovala v Bolga­rijo francoska gospodarska dele­gacija, ki odhaja tja na iniciati­vo bolgarske vlade, ki bi želela začeti s Francijo pogajanja v svr- ho podpisa trgovinske pogodbe. Francoska vlada je pristala na to ponudbo pod pogojem, da bi za­čeli istočasno razgovore o odškod­
nini, ki naj jo plača Bolgarija za 
nacionalizacijo francoskega pre­moženja v Bolgariji.

hiš v zadnjem neurju. V ome­
njenih prostorih so bili neka­
teri razredi slovenskih srednjih 
šol, ki so se preselili v novo 
šolsko poslopje pri Sv. Ivanu. 
Odgovorne oblaki so zagotovi­
le, da bodo izpr3«zn}ene prosto­
re dobile na razpolago sloven­
ske srednje šole, kalerih 11 raz­
redov se sedaj stiska v šestih 
učilnicah, ki so navadne stano­
vanjske sobe.

S lo v e n s k i  s ta r š i  s o  ž e  v e č k r a t  z a h ­
t e v a li  o d  od gox> om ih  o b la s t i ,  n a j  b i  
t e  p r o s t o r e  n a k a za li  s lo v en sk i  š o li  

u lic i  L a z a re t to  v e c c h io  in  ta k o

s k r im tn a c i jo  p r o t i  s lo v en sk im  šo la m  
v  T rs tu .

N a  s e ji  o b č in s k e g a  s v e ta  so  ra z ­
p r a v l ja li  tu d i o  v p r a š a n ju  b r e z p o s e l ­
n e  m la d in e  t e r  o  p r e d lo ž e n i  r e so lu ­
c i j i ,  k i  m e d  d r u g im  z a h te v a  z a p o ­
s li t e v  v a je n c e v  v  ra zn ih  in d u s tr ijs k ih  
in  t r g o v s k ih  p o d je t j ih  s o r a z m er n o  s  
š t e v i lo m  z a p o s le n ih  d e la v c e v .  V r a z ­
p r a v i  s o  o b č in s k i  s v e to v a lc i  o p o z a r ­
ja li  n a  t e ž k o  g o s p o d a r s k o  s ta n je  m e ­
s ta  in  g o v o r i l i  o  >n e v e r je tn i  g o s p o ­
d a r s k i  d e p r e s i j i  p o d r o č ja «, k i  j e  
g la v n i  v z r o k  b r e z p o s e ln o s t i .  R es o lu ­
c i ja  p a  teg a  n e  o m e n ja  in  g o v o r i ,  da  
j e  s ed a n ja  g o s p o d a r s k a  k r iz a  p o s l e ­
d ic a  v o p i e ,  da  b i n a  ta n a č in  p r i ­
k r i l i ,  d a  j e  g o s p o d a r s k a  k r iz a  n a ­
s ta la  k o t  p o s led ic a  v k l ju č i t v e  tr ža -  
š k e g a  g o s p o d a r s tv a  v  i ta li ja n s k o . R e ­
s o lu c i ja  p o v e z u j e  r e š i t e v  v p r a š a n ja  
b r e z p o s e ln e  m la d in e  z  r e š i t v i jo  teg a  
v p r a š a n ja  v  I ta li j i  in  o m e n ja , da

o m o g o č i l i  v s a j  d o  n e k e  m e r e  r e d e n  t r e b a  za  d o k o n č n o  r e š i t e v  p o č a -  
p o u k .  V  tem  v p r a š a n ju  j e  v e č k r a t  ka* 1 p *  n e k a t e r e  z a k o n e ,  k i  j ih  p r i -
------------J____I  • .J.  : L nmn/ if> in n Ttaliii 7nsn/i no inp o s r e d o v a l  p r i  o d g o v o r n ih  o b la s teh  
Z V U  tu d i o b č in s k i  s v e tn ik  d r . D e ­
k le v a ,  k i  j e  d o b i l  z a g o to v i lo ,  d a  b o  
ta  u p r a v ič e n a  z a h te v a  p o z i t iv n o  r e ­
š en a . S ed a j p a  s k u š a jo  ir e d e n t is t i  iz ­
k o r i s t i t i  n e s r e č o  o m e n je n ih  d r u ž in ,  
d a  b i p r ik r a jš a l i  S lo v e n c e  na  š o l ­
s k e m  p o d r o č ju .  C e  b i s e  ta  n a m era  
i r e d e n t i s to v  u r e s n ič ila , b i t o  p r e d ­
s ta v lja lo  n o v o  k r iv i c o  in  g r o b o  d i-

p r a o l ja jo  o  I ta li j i .  Z n a n o  p a  j e ,  da  
v  I ta li j i  sa m i n e  m o r e jo  n a iti  izh o d a  
za  r e š i t e v  t e ž k e  b r e z p o s e ln o s t i .  V se  
t o  pa  j e  sa m o  p e s e k  v  o č i  b r e z p o ­
s e ln im . d a  b i j ih  o d o r n i l i  o d  k o n ­
k r e tn ih  a k c i j  v  b o r b i  za  d e lo  in  
k r u h .

N a  p r ih o d n je m  za s e d a n ju  o b č in s k e ­
ga  s v e ta  b o d o  n a d a lje v a li  r a z p r a v o  
o  tem  v p r a š a n ju . S. Lenardič

V I G K A J  V K  M T  A
MOSKVA, 9. febr. (r). Sovjetska lz Pekinga 31. januarja ln je pre- zveza je pozvala 12 azijskih držav, vozil razdaljo okoli 9000 km. 

naj pošljejo v Sovjetsko zvezo L o n d o n , 9. febr. (r). Angleški no- svoje delegacije zaradi povečanja gometni blub I. lige, Arsenal, je po- trgovine. Ta poziv jim Je danes vabljen, nar bi odigral meseca avgu- izročil sovjetski delegat na kon- sta dve tekmi v Sovjetski zvezi. To 
ferenci gospodarske komisije OZN je prvič, da je kak britamski klub za Azijo in Daljni vzhod v Co- dobil poziv za gostovanje v Sovjet- lombu na otoku Ceylonu. Sovjet- ski zvezi, ki je izjavila, da je tudi ska delegacija Je izjavila, da bi pripravljena poslati v Anglijo en bila Sovjetska zveza pripravljena svoj klub, ki bi tam odigral več te- proučiti tudi zahteve za dajanje kem v oktobru in novembru, 
tehnične pomoči. Med povabljeni­mi državami so tudi Indija, Bur­
ma, Indonezija, Pakistan ln Ja­ponska.

LONDON, 9. febr. (r). Predstav­niki treh britanskih družb za proizvodnjo strojev so odpotovali 
danes z  letalom v Moskvo, da Po «volem*
bi sklenili trgovinske pogodbe. Z francoska vlada oon ifn n m o„ d? 
letalom so odpotovali tudi štirje v “ ojike o«US  v̂ ndokkd drugi britanski gospodarstveniki, Delal i e  rt» i»« * *»ii™iInaok med katerimi sc trije predstavni- d.a .bo ?. “JLmI prouči!
ki tovarne za proizvodnjo stro­
jev, četrti pa Je predstavnik pod­jetja za izdelavo električnih kab­lov.

MOSKVA, 9 . febr. Kakor Javlja TASS, je pripeljal danes v Mo-

Neprijeten položaj 
Francozov v Indokini

SAIGON, 9 . febr. (r). Francoski obrambni minister Pieven Je pri­spel danes z letalom v Saigon.

GLASBENA ŠOLA V KOPRU sporoča, da je umrl njen usta­

novitelj in prvi ravnatelj

Srečko Kumar
profesor glasbe

Trud in požrtvovalnost, ki ju je dal slovenski glasbeni 

umetnosti, ne bosta nikdar pozabljena. Slava njegovemu spominu!

K o p e r ,  9. februarja 1954.

RAVNATELJSTVO GLASBENE ŠOLE V KOPRU

vprašanja, kako bi najuspešneje dosegu zmago v či*n krajšem ča­su. »Glavni pogoj za zmago je 
popolno sodelovanje zveznih dr­
žav Indokine v vojnih naporih«, Je dejal Pleven.

, , Medtem pa Ho Si Minhove sileskvo prvi direktni vlak na progi še nadalje naglo prodirajo proti Peking—Moskva. Vlak je odpeljal prestolnici Laosa, Luang Praban-
gu. Najnovejše poročilo franco­skega glavnega stana pravi, da 
so Ho Si Minhove predstraže se­
daj kakih 13 km daleč od mesta, njihova glavnina pa kakih 20 km za njimi severno in severozahod­no. Pričakujejo, da bodo Ho Si Minhove sile napadle Luang Pra- bang v nekaj dneh. Laoška vla­
da je objavila, da bo njena voj­ska bTanila prestolnico do zad­njega moža. Nadalje povečuje­jo Ho Sl Minhove sile pritisk proti jngn v srednjem Vietnamu, kjer so zasedle Kontom.

viinejšo udeležbo svorega edinega zastopnika pa poslal na ta svetovni miting Island. Ostale države bodo zastopane takole: Kanada 3, Danska 2,- Francija 10, Italija 21, Japonska 6, J u g o s la v i ja , ZDA in Avstrija 8, CSR 13, Zahod­na Nemčija 12, Vzhodna Nemčija 19, SZ 32, Švedska in Norveška po 36, Švica 10, Madžarska 6, Argentina je udeležbo odpovedala, medtem ko je

sodelovanje Romunije in Poljske Se sporno.Po posameznih disciplinah bo tek­movalo: v teku na 15 km 89, na 30 kilometrov 66, na 50 km 48 ter v kla­sični kombinaciji 35 smučarjev. Za skakalno tekmo je prijavljenih 76 skakalcev. V štafeiah bo šlo na pro-
fo 15 državnih ekip. Žensk bo v te­li nastopilo 43, za njihove štafete pa je prijavljenih 7 ekip.

Industrijska mladina na smučeh
Letošnje semestralne jjočitnice sonudile prav dobre pogoje za iz­

vedbo zamisli, kako bi čim več naše mladine približali športu. Skromne, a prijetne Gorjuše so sprejele kar 500 učencev ljubljanskih vajenskih šol trgovske, oblačilne, kovinske in lesne stroke ter Železničarske in In­dustrijske šole Litostroj. Vsi našteti so se zvrstili v dveh tečajih po en teden. Te smučarske počitnice so materialno podprli Svet za prosveto LRS in MLO, Mestna obrtna zbor­nica, Sindikalni svet, Društvo prija teljev mladine ter podjetje »Prehra­na«, posebej pa še Gozdno gospo­darstvo Bled, ki je dalo na razpo­lago ves inventar delovnih brigad, ki 
grade poleti cesto preko Pokljuke. Poleg organiazcijskega vodstva, ki *o ga sestavljali neumorni vzgojitelji, so bili še smučarski učitelji, ki so omogočili naši industrijski mladini strokoven pouk. V okviru toga je bil izveden tudi izlet na Pokljuko ter ob zaključku vsakega tečaja še tek­movanje v teku, slalomu in skokih. V prvem tečaju so zmagali v teku Prelogar Roman (lesna) in Požar Ma­rija (oblačilna), v slalomu Jemec Drago (lesna) in Horjak Slavka (ob­
lačilna) ter v skokih Bobnar Janez (ŽI5). V drugem tečaju so postali zmagovalci v teku Zadnikar Andrej (ŽI5) in Oven Jožica (trgovska), ki je zmagala tudi v slalomu poleg Po­točnika Alberta (IKS Litostroj), s ka­terim deli prvo mesto še Pelc An­drej (kovinska), v skokih pa je zma­gal Anžič Lojze (trgovska).Menda ni treba še posebej našte­vati prednosti smučanja za zdravje, saj nekateri poklici, kakor na pri­mer oblačilna stroka, naravnost za­htevajo obilo gibanja izven delovnega časa. Pri tem z veseljem ugotavlja­mo še druge pozitivne stvari. Več­krat slišimo glasove: vključimo več industrijske mladine v šport, ali pri tožbe: premalo se naša mladina udej-

Peto prvenstvo grafikov 
pri Celjski koči

V soboto in nedeljo se bodo grafi- čarji Jugoslavije že petič zapovrstjo pomerili v smučanju. Letošnje tekmo­vanje za prehodni pokaj Centralnega odbora sindikata grafičarjev Jugosla­vije, ki ga brani moštvo Slovenija I (grafičarji iz Ljubljane), bo pri Celj­ski koči v izvedbi grafičnega ko­lektiva Celjske tiskarne.
Na dosedanjih tekmovanjih so imeli vedno glavno besedo tekmovalci iz Slovenije, ki sestavljajo dve republi­ški moštvi, in ricer Slovenija I, v kateri sô samo grafičarji iz Ljublja­ne, ter Slovenija II, ki jo sestav­ljajo tekmovalci iz Maribora in Ce­lja. Peto prvenstvo, na katerem bo nastopilo nad 60 tekmovalcev iz Slo­venije, Hrvatske ter bržkone tudi iz ostalih republik, bo potekalo po temle razporedu: v soboto, 13. t. m., v dopoldanskih urah smuk za člane, mlad inče in članice, popoldne pa tek, in sicer za člane na 10 km, mla­dince na 5 ter članice na 3 km. V nedeljo pa se bodo dopoldne pome­rili v slalomu še člani ter mladinci.

stvuje v športu, v športnih vrstah pogrešamo predvsem našo delavsko mladino itd. Utemeljeni so taki očit­ki, storili pa smo premalo na tem področju. Ko smo ob zaključku te­čaja slišali našo mladino, da bi že­lela še ostati na smučanju in da se bo prihodnje leto zanesljivo vrnila, takrat nam je bilo vsem jasno, da smo našli pravi način, kako bomo našo doraščajočo mladež privabili in vključili v množico zdravih športni­kov. Tako bo šel naš naraščaj po poti koristnega in zdravega načina življenja. G . S.

TO  JE VESELJE!
Mladinska organizacija v Kresnicah se je dolgo časa ukvarjala z mislijo, kako bi delo še boLj poživila m vključila v svoje vrste še ostalo mla­dino. Dejstvo, da se tamkajšnja mla­dež dan za  dnem neumorno poganja po snežnih poljanah, je zdaj sprožilo sklep o gradnji smučarske skakalni­ce. Na strmini Roškovecra brega je kmalu zapela pesem mladincev, ki so hiteli gradit 15-metrsko skakalni­co. Brž ko j e  bilo delo opravljeno, so se navdušeni skakalci lotili res­nega treninga in ko so se čutili do­volj sposobne, so priredili prve tek­me. Sodniški zbor je udeležence ta­ko razvrstil:
1 Sajovic 13.5 m, 2. Starc, 3. Ko­vič, na naslednja mesta pa so se zvr- 

stili štirje bratje Vehovci itd. Naj- daljši skok dneva je dosegel j>ajovio Jože, in sicer izven konkurence — 14.5 m.
Ligaši zahtevajo začetek 
prvenstva 1 4 . februarja

B e o g r a d , 9. febr. Nogometna zveza Jugoslavije j e  prejela danes brzo­javke iz Zagreba, Osijeka in Ljub­ljane, v katerih ligaši izražajo svo­je nesoglasje s_ predlogi za odloži­tev začetka letošnjega tekmovanja za prvenstvo I. zvezne lige. V svojih brzojavkah Dinamo, Zagreb, Lokomo­tiva, Odred in Proleter zahtevajo, nar se prvenstvo začne 14. februarja, kakor je bilo prvotno predvideno.
ŠTAFETA PLANINCEV PRE­
HODILA ŽE NAD 500 KM

BEOGRAD, 9. febr. Prvi nosilci pozdravov predsedniku republike za 62. rojstni dan, makedonski 
planinci, so doslej po zelo težkem terenu prehodili že okrog 500 km. 
Vzlic slabemu vremenu in veli­kemu snegu, ki je ponekod segal cez poldrugi meter visoko, je štafeta sinoči prispela v Ohrid, 
danes pa nadaljevala pot proti 
Resnu, kjer jo pričakujejo pozno popoldne.

Vsepovsod, koder Je hitela mi­
mo Titova štafeta, je prebivalstvo prirejalo mitinge, na katerih so zborovalci preko nosilcev štafetne 
palice odposlali maršalu Titu za njegov rojstni dan prisrčne po­zdrave. Naslednji težavnejši cilj makedonske Štafete je planina Pe- rister nad Bitoljem.

ODRED : GARNIZIJA
Jutri bo na stadionu Odreda pri­jateljska nogometna tekma Garnizija (Lj.) : Odired. Pričetek tekme ob 15. 

uri. Vstopnina 30 din, za dijake in vojake 10 din.
P la v a ln i k lu b  I l ir i ja  obvešča vse Člane in prijatelje kluba, da bo dru­žabni večer v soboto, 13. t. m., v kletnih prostorih Emone. Rezervacije ih vstopnice dvignite pri »Putniku«. Kdor pomotoma ni prejel vabila, ga lahko dobi pri Putniku.
Z a n im iv a  h o k e js k a  te k m a  med igralci nekdanje IErije in Ljubljano bo hitri ob 19. uri pod Cekinovim gradom. Nastopih bodo Pogačnik, Franco*, Lombar, Gorše, Kačič in drugi
L it i js k i  n a m iz n o ten iš k i  ig r a lc i so 

v okviru republiške conske lige spre­jeli v goste ekipo Papirni čarja, ki je zmagala 6:4.

u. B. Pirc-Rabar prekinjeno

Državno km etijsko posestvo » E R D U T <  
V  ErdutU išče:

1 inženirja agronomije ali kmetijskega tehnika
z najmanj 10-letno prakso za vodjo samostoj­
nega obrata za investicijsko izgradnjo vino­
gradniškega objekta. Poznati mora tudi vse o 
izgradnji plantažnih vinogradov.

2  samostojna poslovodja
z dolgoletno prakso, po možnosti z nižjo kme­
tijsko šolo, za vodji objektov na vinogradniški 
plantaži. — Oba morata poznati vso agrotehniko 
v zvezi z gradnjo novih vinogradniških nasadov. 

Rok prijave je 20. februar 1954. — Prijavi priložite 
dokumente in delovne karakteristike. — Stano­
vanje zagotovljeno. Plača po tarifnem pravil­
niku ali pogodbu

Zagreb, 9. febr. (Od našega po­sebnega dopisnika): Pire in Ra- bar sta v današnji partiji igrala 
Rettijev sistem z dvojnim fian- chetom, kar je priljubljena Pir­čeva otvoritev, ko igra z belimi figurami. Tempo igre je bil po­časen in previden, tako da sta 
oba nasprotnika porabila precej časa za premišljevanje. Ze v pre­hodu iz otvoritve v srednjo igro 
je bilo videti, da bo prišel Ra- bar v težko časovno stisko. Ra- bar je igral do 23. poteze brez napake, odlično pariral Pirčev si­stem in ustvaril nekoliko ugodnejši položaj kmetov. Toda, po 26. po­tezi se je začela zanj časovna sti­ska, tako da je moral igrati ne­
katere poteze a tempo, v dokaj 
kompliciranem položaju je neko­liko pokvaril svojo pozicijo. Par­tija je bila prekinjena po 40. po. tezi, ki jo je kuvertiral Pirc, 
Kaj je Pirc kuvertiral, ne vemo, toda vemo, da je položaj nego- tov, kar bo pokazala analiza.

Po .prekinitvi smo intervjuvali Rabarja in Pirca. Rabar je na 
kratko dejal: »Sodim, da po pre­
kinitvi stoji Pirc nekoliko bolje«, 
medtem ko je Pirc izjavil: »Ra­bar mi je ponujal remi, ko ja bil v časovni stiski, kar pa, ra­zumljivo, nisem sprejel. Zdi se 
mi, da je moj napad končan, da je položaj negotov in da se bo 
partija najverjetneje končala re­mi.«

Umrla nam Je naša ljuba žena, sestra
MARIJA KLOPČIČ, roj. ERJAVEC

v 76. letu starosti. Pogreb bo v 
četrtek, 11. febr. ob 14.30 iz Ma­
rijine mrliške vežice na Zalah, Žalujoči: mož Alojzij, sestra, brat ter ostalo sorodstvo. — Ljubljana, 
Podutik, 9. febr. 1954.

■sjyrßc / t<d n £ i ^

KUPČIJA 5 SMITHE
Pri vratih je obstal in prisluhnili. Dolgo je trajalo, preden 

Je slišal Mastockove počasne in nezanesljive korake. Počakal 
je, da so se koraki oddaljili in da je vse utihnilo. Potem je 
zdrsel nazaj na svoje mesto ob štedilniku. Hvala bogu, da se je 
Mas točka rešili

XXH.
Inšpektor Thieme se je za zadevo Mastock zanimal mnogo 

bolj, kot si je mislil njegov asistent Mertens. Čutil je, da je 
bilo v njej nekaj skrivnostnega, česar še ni mogel dojeti. Ko  je 
po obisku pri Bielu prišel domov, je ostal nekaj časa pokonci, 
da bi stvari premislil. Točno ob osmih pa je legel. To je bilo 
njegovo pravilo že več let. Vedel je, da bi se mu srce takoj 
začelo upirati, če bi se ne ravnal po tem pravilu.

Naslednjega jutra mu je Mertens prinesel v pisarno prstne 
odtise. »Glejte, gospod inšpektor,« je dejal zmagoslavno. »Na 
blagajni so le prstni odtisi gospe Mastockove in njenega svaka. 
A li ni to dokaz?«

Thieme je zategnil usta. »Menda še nikoli niste slišali o 
rokavicah?« je vprašal posmehljivo. »Za vaš naslednji Tojstni 
dan vam bom podaril nekaj dobrih kriminalnih romanov.«

Mertens je zardel. Odločno je branil svoje stališče, »Mislim,

da je denar ukradel začetnik!«
»Da, to mislim tudi jaz,« je dejal Thieme.
»Torej vendarle menite, da je to storil tale Mastock?«
Thieme ni odgovoril.
»Saj ni mogel biti nihče drugi. To je vendar jasno. A li — .« 

Mertens je nenadoma obmolknil.
Inšpektorjev obraz se je grozno spačil. Barva lic se mu je 

spremenila in oči so mu hotele izstopiti iz votlin. Strašno je 
bilo videti, s kakšnim naporom se je boril za zrak.

V dveh skokih je bil Mertens ob njem. Poznal je te napade 
in vedel je, kaj mora storiti Naglo je pobrskal po žepih starega 
in našel cevko s tabletami. Potem je stekel k  umivalniku, na­
polnil kozarec z vodo in v njej raztopil tablete.

Zdravilo je takoj učinkovalo. Že po prvih požirkih je bilo 
Thiemeju bolje. Kljub temu je še precej časa sedel brez moči.

Mertens je zmeden stal ob njem. »Ali naj pokličem zdrav- 
nikt?« je vprašal negotovo.

Thieme je odkimal. »Pustite!« Glas mn je zvenel nekoliko 
slabotno. »Saj mi ne more pomagati. Sam vem, kako je z mano. 
Pa tudi vi veste. Vedno ista pesem.« Njegov smehljaj je bil 
spačen. »Sicer p« mi je nekoč eden izmed zdravnikov dejal, da 
a to boleznijo lahko celo dočakam starost. To je najvažnejše.«

»Toda morali bi itd domov,« je silil Mertens.
Tudi tega Thieme ni hotel. »Dajte mi rajši še kozarec vode,« 

je dejal. Sovražil je obzirnost v takih primerili.
Tedaj je potrkalo. Mertens je stopil k  vratom.
Zunaj je sta! Günther Mastock. »Rad bd govoril z inšpek­

torjem Thiemejem,« je dejal.
Mertens se je naglo ozrl. Stari je odsotno sedel v  svojem

stolu, kakor da ničesar ne sliši.
»Inšpektor je zaposlen,« je dejal Mertens tiho.
Mastock ga je dvomljivo pogledal. »Važno je,« je saldi.
Mertens je dvignil ramena. Toda še preden je mogel drugič 

odkloniti, je Thiemov glas za njim spregovoril nenavadno 
glasno: »Ne bodite osel, Mertens! Naj vstopi!«

Mertens je skomignil z rameni in pustil, da je Günther 
vstopil. Njegov pogled je izdajal njegovo misel: Če se hoče 
Thieme pogubiti, je to naposled njegova stvar.

Inšpektor se je zleknil v svojem stolu. Njegov sicer tako 
zdravi obraz je postal nekam sivorjav. Roko si je pritiskal na 
levo stran; dihal je globoko, ko da mu primanjkuje zraka.

Günther vsega tega ni opazil. B il je preveč razburjen, da 
hi mogel paziti na take stvari.

Brez besede je Thieme pokazal na prazen stol. Günther je 
sedel in potegnil iz žepa zavitek cigaret. »Ali smem kaditi?« je 
vprašal živčno.

Inšpektor je prikimal. M im o je počakal, da si je Günther 
prižgal cigareto ter nekajkrat globoko in naglo vdihnil dim. 
Nato je rekel: »Torej, gospod Mastock, kaj mi boste povedali?«

Günther se je nekoliko skloniL »Mnogo sem premišljeval 
o tatvini, gospod inšpektor — .«

Thieme je srknil požirek vode. Potem je iztegnil svojo de­
belo spodnjo ustnico. »Tako?«

»Da.« Günther je stresel pepel s cigarete. »In pri tem sem 
se nečesa spomnil — .«

»Česa ste se spomnili?«
Günther je zmedeno pogledal na cigareto. »Nisem —  nisem 

yam še vsega povedal, gospod inšpektor.«


